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   Los papeles confidenciales de la BIC.-
 
   En el verano de 1976 Rodolfo Martín Villa, ministro de la Gobernación en el primer gobierno de Adolfo Suárez inició la liquidación de la Brigada de Investigación Criminal. Los hombres y los archivos de ésta, pasaron a la nueva Comisaría General de Información de la que se hizo cargo el mítico comisario Roberto Conesa. Martín Villa negó siempre haber visto alguno de los documentos o fichas policiales que componían los archivos de esta Brigada. Incluso Rubalcaba cuando fue Ministro del Interior jamás se interesó por el final que tuvieron dichos archivos. En 1978 se estableció una ley ministerial que estableció 'la inutilización administrativa, archivo reservado y expurgo de los archivos generales de la Dirección de Seguridad y Guardia Civil de antecedentes relativos a actividades políticas y sindicales legalmente reconocidas'. ¿Fueron esos archivos destruidos o no? ¿Todos? ¿Dónde están o quienes los tienen? ¿Qué contienen, es decir, que sabía realmente la policía de las actividades subversivas en el tiempo en que éstas se desarrollaban?
 
    
 
   La DGS o Dirección General de Seguridad, fue un organismo dependiente del Ministerio de la Gobernación, ubicada en el edifico de la Puerta del Sol de Madrid, en el conocido como kilómetro 0. Su responsabilidad fue la de defender al régimen de los delitos que cometían las diferentes fuerzas políticas, organizaciones sindicales contrarias a la doctrina oficial, o cualesquier persona que atentara de palabra, obra u omisión a la doctrina marcada por la Dictadura. Entre sus funciones estaba la de controlar la información, el Archivo Central donde se recibían y archivaban las copias de las diligencias tramitadas por la comisión de algún delito. Según datos de mediados de los 60, la DGS podría tener en torno a los 8.500 miembros repartidos en toda la geografía española, si bien pudieron ser muchos más a inicios de los 70. Así mismo en 1940 se crea la Policía Armada cuya misión era la de reprimir y vigilar de manera permanente a la sociedad para que no se alterase lo más mínimo el orden público. La Policía Armada tenía carácter militar y por ello sus componente estaban sujetos al Código Militar de Justicia, así como quien atentase contra ellos, tal y como ocurriría a lo largo de los años en que duró la Dictadura de Franco. Dicho cuerpo al depender, también, del Ministerio de la Gobernación es integrado en la DGS, aunque queda al mando de un General de Brigada del arma de Infantería. 
 
   En todo el tiempo que dura el régimen de Franco, una de las obsesiones que tiene la DGS es el control de la subversión y saben que la información es crucial, por lo que crean un servicio permanente de seguimiento de activistas, desafectos, tanto en España como fuera de ella. Establecieron relación con centrales de inteligencia de otros países, formaron parte del proyecto Interpol y sobre todo generaron en un gran sector de la opinión pública la necesidad de que la seguridad de todos, del régimen, dependería muchas veces de los ciudadanos y de cómo actuasen, favoreciendo en todo momento la delación de porteros, vecinos y de miembros de organizaciones aspirantes a congratularse con el régimen y la policía armada, con quien había que llevarse bien. 
 
   Se ha tratado en los últimos años de minimizar los conocimientos que la DGS tenía de la subversión y de la lucha clandestina, e incluso se ha denostado su labor policial en aquellos tiempos. Pero al final poco a poco la realidad se irá imponiendo y la verdad acabará siendo patrimonio de la historia. Se organiza la Brigada de Investigación Criminal, conocida como "la social" en algunos ámbitos y se ponen a la tarea de contrarrestar la subversión que es mucha, tanto la que proviene de fuera como la que se desarrolla en el interior. Más de ochocientas organizaciones intentaron presionar y estrangular al régimen desde todas las direcciones posibles, desarrollando incluso una actividad terroristas incesante y de muy diverso calibre. Pero su labor acabó sometiendo siempre al adversario. Franco murió en una cama de hospital en Noviembre de 1975 con las cárceles llenas y sabedor de que se conocían con nombres y apellidos a miles de activistas y desafectos. Se murió con la satisfacción del deber cumplido, al menos el suyo, compartido por unos y denostados por muchos, pero así es la historia. 
 
   Pasados unos años se trataron de expurgar los archivos de la DGS y se destruyeron informes y miles de fichas de personas que habían sido detenidas y multadas unas, condenadas otras, puestas a disposición judicial muchas y una gran mayoría absueltas sin excesivos contratiempos. Esa ocultación de la memoria histórica de la DGS ha falseado la realidad de muchos pretendidos activistas, se han acrecentado historias, pero sobre todo se ha permitido que tantos como lucharon contra el régimen, acertadamente o no, se vean ahora privados de su reconocimiento, representados en estos cuarenta años por cientos de políticos aburguesados, por no decir corruptos, que en su gran mayoría no les representan.
 
   La DGS realizaba para su uso interno, entre toda la maraña de información, una serie de boletines informativos, donde consignaba una serie de pequeñas crónicas que iban configurando una especie de diario sobre la subversión que con el paso de los años se convirtió en una interesante documentación muy precisa sobre la maraña de actividades que desarrollaban los diferentes colectivos radicales, partidos políticos y asociaciones tanto en el interior como en el exterior. 
 
   Subversión Internacional
 
   En un documento fechado en la Secretaría Técnica el 8 de mayo de 1956 reflejaban informaciones sobre los agentes comunistas internacionales en Chile, o la reunión y congreso del PSOE y la UGT en Pau, así como datos relativos a la Organización "Pensamiento y Batalla" o a la situación del Secretariado Intercontinental del Movimiento Libertario Español en Francia. En 1952, cuatro años antes que él anterior, en un boletín informativo analizaban las actividades de la resistencia en un incipiente contacto con los turistas, basando la información en una crónica de la emisora oficial Radio Yugoslavia que transmitió a nivel internacional la noticia: "Belgrado.- Los turistas extranjeros empiezan a llegar a España en oleadas y las organizaciones de resistencia del interior han emprendido cerca de ellos, en la calle, en los teatros, en los cines y en el café una campaña de propaganda antifranquista".  El seguimiento de los colectivos anarquistas fue una prioridad en los primeros años, hasta mediados los cincuenta las crónicas sobre la FAI o la FIJL eran una constante. Y de vez en cuando, en aquellos primeros años 50, la División de Investigación Social elaboraba boletines especiales denominados Averiguaciones de paradero donde se instaban a la búsqueda y seguimiento de determinados "individuos", consignando en la pequeña ficha la sección o brigada que se interesaba por su paradero: "Fernández Bermúdez, Luis.- Nacido el 7 de abril de 1921 en San Esteban de Pravia (Muros de Nalón-Oviedo), hijo de Manuela, casado, marmito en la Marina Mercante, según el Capitán del barco mercante español 'IÑAQUI' el reseñado desertó con otros individuos de la tripulación en Baltimore (EE.UU.). (Sección local de Ceuta)".  
 
   La DGS y la desafección internacional
 
   A la Comisaría de Investigación Social le interesaba todo lo que ocurría en España y que tenía que ver con la desafección, pero tampoco dejaba de la lado cuanta información podía recabar sobre lo que acontecía a nivel internacional con las actividades de los exiliados en cualquier parte del mundo. En enero de 1965 y bajo un epígrafe de actividades extremistas se reflejaban las actividades del PCE marxista leninista en el extranjero, los debates de la Casa de Galicia en Nueva York, "aun cuando sin fines aparentemente políticos, este Centro tiene carácter marcadamente antifranquista y acoge a todos los oriundos de Galicia, residentes en Nueva York, emigrantes o exiliados, proponiendo colocaciones al margen del trámite oficial". O la nota sobre una conferencia de Gerhard Fischer en Dusseldorf, "después de la conferencia, que versó sobre 'Exposición histórica del S.P.D. (Social-demokratische Partel Deutschlands), Fischer contestó a diversas preguntas que le fueron formuladas por los asistentes exclusivamente socialistas. A la primera pregunta 'supuesta la esperada y muy probable victoria del S.P.D. en las próximas elecciones, postura del futuro gobierno ante el Régimen de Franco', contestó: 'oficialmente, la misma actual, aunque menos cordial; incremento de la asistencia y ayuda a exiliados y organizaciones políticas contrarias al Régimen'". Así mismo y beneficiándose de los desvelos de la CIA por conocer las actividades comunistas a nivel internacional, las actividades de los activistas en Cuba siempre fue para el régimen un secreto a voces. Así mismo la DGS tuvo de primera mano los antecedentes del secuestro en Caracas del jugador de fútbol español Alfredo Di Stefano, en el que intervinieron varios españoles. 
 
   También en 1965 en otro documento del 3 de febrero y siguiendo con su interés por las actividades de exiliados en el extranjero recabaron información sobre las actividades de la Alianza Democrática Popular Española y un atentado cometido por ellos en Nápoles. Al parecer sobre este caso existió la sospecha de la participación en el mismo de Fernando Sánchez Dragó, sospecha que llegó desde el exterior y que coincidió con su estancia y la de otros activistas de la Alianza en Nápoles. Así mismo en dicho documento se reflejaba un curioso e interesante intento de captación con el sello del Frente Español de Liberación Nacional, "noticias del exterior señalan que en París el F.E.L.N. ha celebrado varias reuniones para tratar, entre otros asuntos, de establecer contactos en España con el Profesor de la Universidad de Salamanca Tierno Galván. A fin de dar forma a tales acuerdos, el miembro del Comité Ejecutivo del F.E.L.N. Ramón Pérez Sanz ha escrito a Tierno Galván, al que, al parecer ha enviado borradores de proyectos de Ley a promulgar en España a fin de que éste los estudie y perfile, evidenciándose así la existencia de relaciones de tipo político entre dicho profesor y Álvarez del Vayo". 
 
   En otros muchos documentos se sigue realizando un seguimiento de la banda terrorista ETA, de los movimientos clandestinos del comunismo, de las actividades en torno al 1º de Mayo y sobre todo, tratando de establecer todo tipo de controles en el ámbito estudiantil y Universitario. La DGS ya en 1968, después de algunos actos terroristas trágicos, tenía claro que el panorama general era desolador, la subversión crecía día a día. En un documento fechado el 26 de enero de 1968 y titulado Informe Político Social de Madrid, expone un resumen sobre lo acontecido el año anterior en la Capital en torno a actividades del comunismo, socialismo, libertarios, del Frente de Liberación Popular, del Frente Español de Liberación Nacional, de la Democracia Cristiana, de grupos monárquicos, falangistas, estudiantes y otros asuntos de carácter laboral. Quizá lo más resaltable de dicho boletín son los comentarios finales sobre lo que la policía denomina "Grupo Socialista: grupo protegido y mimado por la Internacional Socialista; como grupo político debe ser el que más generosas ayudas recibe de sus correligionarios. Esta situación económica ventajosa les permite dos cosas: independencia y la 'obligación' de mantenerse en sus antiguas posiciones: obligación, esta última, que les aleja más y más cada día de la auténtica realidad española. Consecuencia de ello es el total y absoluto divorcio entre Rodolfo Llopis, líder del exilio y Tierno Galván que, se considera líder del partido en el interior del país". Algo que  jamás gustó a Llopis que siempre calificó al partido socialista popular de Tierno de pseudo-socialismo. 
 
   En 1971 toda España estallaba en revueltas, se sabía que Franco estaba aquejado de diversas dolencias y que no podía ya durar mucho, el PC en sus diferentes fracciones estallaba en conflictos, los sindicatos promovían continuas huelgas en empresas con gran proyección internacional como una manera de hacerse oír en el exterior y se extendían por todas partes los movimientos asamblearios. En un documento entre otros cientos, del 12 de junio del 71, con el FRAP ya dando los primeros coletazos, se comienza a gestar en Cataluña lo que se denominó Asamblea General de Cataluña, que estaría convocada por "la Comisión Coordinadora de Forces Polítiques de Catalunya", que aglutina a representantes de los partidos Esquerra Republicana de Catalunya, Unión Democrática de Catalunya, Front Nacional de Catalunya, Moviment Socialista de Catalunya y Partit Socialista Unificat de Catalunya, con la colaboración de Comisiones Obreras, Asamblea Permanente de Monserrat, Comunidades Cristianas de Base, Mesa Redonda y grupos cristianos de Defensa de los Derechos Humanos". En aquella ocasión se detuvo a un individuo, que junto a otros pasó a disposición judicial, era propietario de unos laboratorios farmacéuticos "FIDES" y fue conocido años después bajo el título de Honorable, aunque le serviría de bien poco, su nombre Jorge Pujol Soley. 
 
   La DGS y más concretamente su Secretaría General Técnica fue poco a poco creando dosieres de información básica sobre partidos, sindicatos y organizaciones terroristas con el fin de que sus cuadros internos tuvieran información permanente sobre ellas y sobre quienes las componían. El 8 de abril de 1967 elaboran un informe sobre Las comisiones obreras ante la ley donde analizan la constitución de la misma en Vizcaya, aunque dicha comisión nada tuviera que ver con el sindicato de CC.OO. de todos conocido, es más en aquella ocasión los sindicalistas fueron detenidos y "el día 16 de octubre de 1964, ante el Tribunal de Orden Público, se celebra el correspondiente juicio contra los componentes del llamado Consejo Provincial Obrero de Vizcaya". 
 
   Mayo del 68
 
   Cuando los estudiantes, los intelectuales y miembros de la cultura en general inician las revueltas que dan origen en Francia al famoso Mayo del 68, grupos españoles intentaron pescar en rio revuelto, pero al final parece ser que lo ocurrido en el país vecino tuvo una relativa repercusión en nuestro país, quizá porque al parecer todo el mundo estuvo ese mes en París. Yo con tan sólo unos pocos años no tuve la oportunidad de estar, pero conozco gente que sin salir del salón de su casa, también estuvo allí, una pena que la gente al final no sepa distinguir la realidad de la fantasía, pero para poner las cosas en su sitio la Secretaría General de la DGS el 4 de marzo de 1969 emite un Boletín Informativo denominado Actuación e influencia de los diferentes grupos políticos en las alteraciones de orden público durante la crisis Mayo-Junio en Francia, todo ese titular para un documento de apenas 8 páginas tamaño folio donde se esbozan las palabras del Ministro del Interior francés Raimond Marcellin ante la Asamblea Nacional donde explicó de una manera clara y detallada la actuación e influencia de los diferentes grupos políticos en las alteraciones del orden público que sufrió el país galo en los meses de mayo y junio del 68. Se acabó achacando a una conferencia en La Habana de enero de 1966 y a la organización surgida de allí el origen de las revueltas: "esta conferencia hizo triunfar la idea de que todas las luchas revolucionarias debían conjugarse para un combate común en el marco de una estrategia más unificada e hizo realidad el gran logro de una organización a escala mundial de la solidaridad revolucionaria, que ha cristalizado en una organización permanente instaurada bajo el nombre de Organización Tricontinental de Solidaridad de los Pueblos, como centro de impulso, unificación y coordinación de los diversos movimientos anti imperialistas". Una organización que contó siempre con financiación proveniente de sus amigos 'en la sombra'. En la actualidad cuando observamos cómo se revienta una manifestación por pacífica que está sea y de la nada surgen encapuchados y la violencia se extiende, quizá deberíamos volver a las palabras del Ministro del Interior Francés, frente a su Asamblea para entenderlo: "cuando se realiza el enfrentamiento, los militantes de primera fila que son verdaderos grupos de choque, rompen delante de las fuerzas del orden y descubren la masa de estudiantes a fin de que estos sufran los asaltos de aquéllos ... en cuanto a los medios empleados son múltiples: censo de las fuerzas de mantenimiento del orden por exploradores motorizados; utilización de vehículos colocados bajo el signo de la Cruz Roja, y que sirven para transportar hombres y material; tentativa de dispersión de los efectivos de la policía y agresión contra aquellos cuando son inferiores en número; construcción de barricadas; fabricación de efectos explosivos; proyección de adoquines contra el Servicio del orden; lanzamiento de vehículos sobre el mismo y violencias directas por medio de porras, barras de hierro y cadenas. 
"La técnica de los manifestantes consiste en mezclarse con la multitud, canalizarla, arrastrarla dentro de la manifestación para que soporte en su lugar el choque del Servicio de orden. De aquí las dificultades para mantenerlo y los errores que puedan cometerse". 
 
   ¿Alguien piensa que las cosas suceden por que sí? todo se organiza, hasta el más mínimo detalle, esa organización nacida en La Habana en 1966 ¿quién puede afirmar que no sigue existiendo? siendo utilizada y financiada, eso sí, ahora por intereses muy diferentes a los revolucionarios. 
 
   Pero a la DGS lo mismo le daba hablar sobre mayo del 68 que unos días después informar sobre la desarticulación de un comando de ETA, o la detención de miembros del PC m-l, o sobre los grupos de obreros conflictivos por pedir sus derechos en torno a centrales sindicales sospechosas. Incluso para informar en dos extensos boletines en Abril de 1969 sobre la Desarticulación de las Juventudes Comunistas en Oviedo, donde los conflictos mineros o estudiantiles siempre mantenían a la Brigada de Investigación en permanente estado de alerta: "como resultado de las vigilancias y otras diligencias policiales llevadas a cabo por la Brigada Regional de Investigación Social de Oviedo, pudo llegarse al conocimiento de que en dicha capital venían actuando las Juventudes Comunistas, adoctrinadas y orientadas por militantes del Partido ... estas juventudes comunistas eran utilizadas por el Partido para desarrollar acciones tipo 'comando', tales como pintadas de letreros revolucionarios y subversivos en paredes, monumentos y fachadas, lanzamientos o siembras y distribución en buzones de su peculiar propaganda". Se hizo una primera relación de detenidos donde el mayor apenas tenía 20 años. Pero si alguien era responsable de cuanto pasaba en Asturias en aquella época en materia de subversión la policía lo tenía sobradamente retratado: "toda la acción subversiva desarrollada en Asturias, dirigido todo por el tantas veces mencionado José Manuel Torre Arca". Los datos de este Catedrático de francés y estudiante de filosofía y letras son extensos y pródigos en reivindicaciones a favor de los mineros, sobre todo en Mieres donde residía. 
 
   Fue una época donde los jóvenes creyeron en el ideal de Mayo del 68 francés y se lanzaron a desarrollar actividades clandestinas por diversas zonas de España, pero lo mismo que fueron desarticulados en Oviedo, también cayeron grupos juveniles en el resto de España, como muestra veamos algunos datos que van apareciendo a principios del 69 en diversos documentos internos de la DGS. 
 
   Desarticulación de las comisiones obreras Juveniles de Sabadell.- "Por funcionarios de la VI Brigada Regional de Investigación Social en colaboración con los de Sabadell, se llevaron a cabo las investigaciones oportunas, mediante las cuales, y por vigilancia a que fueron sometidos algunos de los elementos de los que se tenía la certeza participaban en estos hechos, tales como organización de asambleas, asistencia a seminarios de orientación marxista que se celebran es domicilios particulares y en locales dependientes de las Iglesias del Sagrado Corazón de Jesús en la Barriada de Can Oriach, Sagrada Familia de la Barriada de las Termas, Nuestra Señora de los Dolores en la Barriada de las Termas, Nuestra Señora de los Dolores en la Barriada de Torre Romeo, en alguna de ellas con asistencia de sacerdotes". Boletín Informativo núm 21 - 26 de abril de 1969. Fueron detenidas 13 personas.
 
   Desarticulación de la unión de Juventudes Comunistas y de las comisiones obreras juveniles en Valencia.- "La unión de Juventudes Comunistas de España se titula una agrupación de jóvenes que desean terminar con el franquismo y luchar por la paz, por la democracia y el socialismo, es una potente organización juvenil de masas". Y por estar ligada al PCE más peligrosa para la policía en aquellos años de finales de los 60. Los motivos de la desarticulación siempre los mismos, siembra de propaganda, rotura de cristales, quema de mobiliario público y reuniones clandestinas. Fueron detenidas 18 personas, la mayoría jóvenes, y según la DGS, cabría destacar "el hecho de que la captación suele iniciarse en los estudiantes de los últimos cursos de Bachiller, que son los que una vez adoctrinados, han de ser los elementos en los que se apoyaran para la acción subversiva futura en las distintas facultades". Boletín Informativo núm. 18 - 15 de abril de 1969. 
 
   En aquellos documentos internos de la Comisaría General de Investigación Social se consignaban acciones específicas en toda la geografía española y así te podías encontrar documentos como el fechado el 2 de mayo de 1974, donde la misma portada te habla de la desarticulación de diferentes células del partido comunista de España en Sevilla, con la detención de Francisco Magro, acusado al parecer de activista por sus propios compañeros. ¿Cómo conseguían las diferentes Brigadas Regionales que todo el mundo 'cantase'? la respuesta es sencilla, pero no tiene cabida en este reportaje. Ahora bien, su conocimiento de la subversión y de los activistas era amplia y profunda. En Sevilla fueron 8 las personas que pasaron a disposición judicial. Lo mismo ocurrió en Las Palmas de Gran Canaria donde encontraron gran cantidad de material subversivo en una caja de cartón en el acceso al dique del puerto, 136 ejemplares de El Obrero, 95 de Mundo Obrero, 3 de La Voz Comunista, 1 de Libertad y Socialismo y 1 de Lucha Canaria. Pero lo más extravagante es que en la caja había un nombre y una dirección, algo absurdo, que acabo con la detención de dos personas que pasaron a disposición judicial. Tarrasa fue en abril inundada por propaganda del PSUC, la investigación posterior acabó con la detención de tres personas y la incautación de diverso material gráfico. En el mismo documento se especifican los hechos ocurridos en Gijón "con motivo del encuentro de fútbol entre la Selección Nacional de Chile y el Sporting de Gijón que se celebró el día 8 del pasado mes de junio en el Estadio de "El Molinón" de la ciudad ... hicieron una previa campaña contra tal encuentro deportivo, materializada la noche anterior con pintadas con los textos siguientes: Franco asesino, Viva Chile Libre, Castigo a los asesinos de Pablo Neruda", entre otras muchas. Por todo ello fueron detenidos dos personas que pasaron a disposición judicial. En San Sebastián se desarticuló una célula de la Liga Comunista Revolucionaria-ETA VI Asamblea, hubo 13 detenciones y así en un mismo documento se vuelve a comentar que miembros de la Liga también cayeron en otros servicios en Tarrasa y Gijón. 
 
   1975 fue un año clave para la transición a un régimen democrático en España, sin duda los fusilamientos de Septiembre de ese año de 3 miembros del FRAP y 2 de ETA acusados de asesinato y condenados por un sumarísimo Consejo Militar, casi marca la agenda definitiva de los meses posteriores, pero al final se impuso la cordura de los que debían dejarlo todo atado y bien atado, Juan Carlos I y Adolfo Suárez, a quienes no estarán los españoles agradecidos por el valor que demostraron jugándose la vida cada día en aquellos momentos. Sin embargo todo ello no paraba a las diferentes Brigadas Regionales que seguían actuando como si nada de lo que pasaba en el país fuera con ellos, reprimían sin hacer ningún juicio de valor, como una organización militar, recibían ordenes y las cumplían, en un documento del 12 de abril de aquel 75, se desarticulan en Asturias las actividades de CC.OO. y FUSOA y se detiene a los convocantes de una manifestación ilegal en Barcelona. En Asturias fueron detenidas 12 personas y en Barcelona 68. Se cree que por aquellos días eran detenidas en España por acciones de carácter político contrario al régimen de Franco más de mil personas diarias en toda la geografía. Muchas de ellas reincidentes que salían y entraban de las comisarías acumulando cargos en fichas tan extensas como peligrosas para ellos y su futuro. 
 
   Decir que la Dirección General de Seguridad desconocía lo que ocurría en España y fuera de sus fronteras es no saber lo que ocurría en las cloacas del Estado. Afirmar que al final se derrocó al General Franco es tanto como querer anotarse un falso tanto que no ocurrió nunca, se murió de viejo y su régimen se cansó de destruir y destruir a gran parte de la población. Hubo gente que vivió en aquellos años como pudo, otra que vivió como supo, una parte que vivió mamando permanentemente de la teta del régimen y luego otros que sólo tuvieron tiempo de combatir. Los documentos internos de la DGS reflejan sobre todo esta lucha, la de quienes cumplieron órdenes, algunos con excesivo celo, y quienes tenían la necesidad moral e histórica de combatir al Régimen imperante. Para todos ellos mi respeto histórico, pero mi aprecio siempre para quienes como mi abuelo siguieron siempre hasta su muerte siendo fieles a una forma de entender la vida donde todos cabemos sin excepciones por razones de sexo, raza o religión. 
 
   Bibliografía.-
 
   Archivos confidenciales de la DGS (Archivos privados).
 
   "Todo Franco", Joaquín Bardavío y Justino Sinova, edt. Plaza y Janés. 2.000
 
   EL ATENTADO MALDITO
 
   Eran las 14.30 del 13 de Septiembre de 1974, cuando un estruendo hizo temblar los cimientos de la Dirección General de Seguridad, sita en la Puerta del Sol de Madrid. Segundos después todo el mundo supo que una bomba acababa de estallar en la cafetería Rolando, en la calle del Correo en el mismo corazón de la capital de España. Dicha cafetería era frecuentada por policías y comisarios de los cuerpos y fuerzas de la seguridad del Estado. 
 
    
 
   El 13 de septiembre de 1974 sobre las dos del medio día, unas 30 personas aproximadamente se encontraban en la Cafetería Rolando, sita en la calle del Correo, cerca de la Dirección General de Seguridad, en la puerta del sol de Madrid, unas cervezas y unos platos combinados, más las conversaciones cotidianas mantenían un ambiente muy agradable. Algo tenso quizá por la época que se vivía, era un lugar frecuentado por policías y comisarios y por personal administrativo vinculado a la DGS, que tenía su sede a unos metros del lugar. Nadie se fijó entonces en una mujer que entro con una bolsa y que tras un pequeño paseo fue al aseo del local, de donde salió sin ella. Unos minutos después una bomba hizo explosión en el local, matando en el acto a 11 personas: Antonio Alonso Palacín, su mujer María Jesús Arcos Tirado, Francisca Baeza Alarcón, Baldomero Barral Fernández, su mujer María Josefina Pérez Martínez, Antonio Lobo Aguado, Francisco Gómez Vaquero, Manuel Llanos Gancedo, Luís Martínez Marín, Concepción Pérez Paíno, y la estudiante María Ángeles Rey Martínez e hiriendo a cerca de 80 más. Con posterioridad murieron otros dos, Felix Ayuso Pinel el 11 de enero de 1977 y Gerardo García Pérez unos días después en el mismo mes de Septiembre, moría el tercer camarero caído en el atentado de la cafetería Rolando. También quedaron sobre los adoquines un sin número de heridos que fueron atendidos desde los primeros instantes, cuando la maquinaría solidaria se puso en marcha.
 
   Desde el primer momento se sospechó de la banda terrorista ETA y se esperaron unas horas para ver si reivindicaban el atentado, cosa que no hicieron. Luego se supo que aquel atentado armó un estruendo interno debido al asesinato brutal de supuesto personal civil. El atentado de la calle del Correo fue, hasta el de Hipercor en 1987 la masacre más importante de la banda terrorista ETA y como se aclara en este artículo con la participación de miembros muy activos del Partido Comunista. Apenas unos días después se supo que la pieza clave del atentado fue sin duda Genoveva Forest, militante del PCE desde 1962. 
 
    
 
   Los boletines internos.-
 
   La maquinaria de la Comisaría General de Investigación Social, "los sociales", "la BPS, Brigada Político Social" o los "perros pachones" del Régimen, como se les conocía, se puso en marcha. De ellos se podrán decir muchas cosas, pero nunca que no eran eficientes. De la base documental exclusiva puesta a disposición del autor, dicha Brigada, emitió un Boletín Informativo interno con el número 45, el 25 de noviembre de 1974, apenas dos meses después del atentado donde daban las claves y esclarecían paso por paso, los hechos acontecidos en el atentado de la Cafetería Rolando. Aportando todo tipo de datos sobre la infraestructura que ETA comenzó a crear en Madrid desde 1972, cuando la banda se planteó seriamente salir de las Vascongadas y Navarra para cometer actos terroristas en la capital de España. Cosa que conseguirían un año después, cuando en noviembre de 1973 acaban con la vida del Almirante Carrero Blanco y con el que pensaron sería la consagración definitiva de su carrera como "libertadores" el magnicidio y asesinato de inocentes en la cafetería Rolando un año después.
 
   "... la organización terrorista E.T.A. había limitado su campo de acción a las Provincias Vascongadas y Navarra. A partir de entonces, la capital de España aparece como un buen objetivo para sus vandálicos fines, pero en Madrid precisan disponer de apoyos seguros y eficaces, porque se trata de una ciudad ajena y opuesta a sus métodos violentos de lucha, donde no han encontrado las facilidades ni la complicidad de que se valen en las provincias norteñas.
 
   Para obviar esta dificultad tratan de crear una infraestructura, utilizan la ayuda y colaboración de Genoveva Forest Tarrat, militante del Partido Comunista,...entabla relación con E.T.A. en abril de 1972 a través de José Miguel Beñaran Ordeñana "ARGALA";  éste y  otro "liberado", la visitan en su domicilio en diferentes ocasiones. En una de ellas "ARGALA" se interesa por la cirugía facial  como medio de eludir la detención."
 
   En octubre de 1972 "Argala" vuelve a Madrid y se entrevista  con Genoveva Forest para contar "en Madrid con domicilios para refugios de miembros de la Orgnización, que han de preparar acciones violentas".  En la información que la Secretaría Técnica facilitaba en el boletín interno del mencionado 25 de noviembre del 74, ya se citaba a una militante del PCE, como activa participante en la creación de la infraestructura, Genoveva Forest y también como había surgido el nombre de María Paz Ballesteros, quien había alojado a miembros de la banda, a petición de su amiga. 
 
   Los policías de la DGS encontraron pocos días después en los domicilios de los implicados comunistas información que los vinculaba a la banda terrorista ETA y a la infraestructura que estaban creando para ellos en la capital de España. Esta referencia a uno de los pisos es esclarecedora: "Por gastos efectuados en este piso, tales como lámparas, ropas, frisos, táblex, ferretería, etc., se han pagado facturas por un importe de 22.541 pesetas; esta cantidad y otras abonadas por diversos conceptos, suman 90.161 pesetas, satisfechas por el concepto de "Holanda", nombre con el que era conocida la operación referente al mencionado piso. Los justificantes han parecido en el piso de Genoveva, de la calle, .... La intervención de Genoveva en el caso anterior, sus contactos en Madrid con "liberados" de E.T.A. y sus viajes a Francia para entrevistarse con "ARGALA" y otros "liberados", representan para dicha Organización un apoyo fundamental en la capital de España, que se amplía a través de las relaciones entre aquella y algunos miembros del Partido Comunista, como Antonio Durán, Carmen Nadal, María Paz Ballesteros, Vicente Sainz de la Peña, María Luz Fernández, Encarnación Fernández y otros." 
 
   Si algo quedó claro después del atentado de la calle del Correo es que tanto la infraestructura de zulos y el alquiler de los pisos para crear y dar cobijo a los miembros de ETA después de sus acciones corrió al 100% por miembros militantes del Partido Comunista. Y no olvidemos que todos los mencionados hasta la fecha fueron detenidos pocos días después y sometidos a interrogatorios por parte de la policía. 
 
   La confesión.-
 
   Al ser detenida en una de sus múltiples declaraciones después del atentado, Genoveva Forest aportó detalles esclarecedores de quienes habían cometido los atentados: "A través de sus manifestaciones pudo determinarse que fue ejecutado por dos militantes de E.T.A. que llegaron a Madrid el 9 de septiembre, con este objetivo concreto, cuyas señas personales corresponden a la siguiente descripción: ... un varón de 1,70 de estatura aproximadamente, delgado, pelo castaño, ligeramente oscuro y corto, cara redonda, de unos 24 ó 26 años. Vestía pantalón y jersey y usaba gafas graduadas, aunque no de forma permanente.... Una Mujer, de 22 ó 23 años, estatura normal algo baja, delgada, pelo corto, oscuro, imitando el color caoba, con flequillo, tez clara; por la forma y corte de su vestido, ofrecía la sensación de hallarse en periodo de gestación. 
 
   "Portaban como equipaje; él un maletín negro, de buen aspecto y la mujer una bolsa, al parecer de tela.
 
   "Tan pronto llegan a Madrid establecen contacto con Genoveva y los aloja en el piso 6º de la calle Virgen del Val (...), domicilio también de aquella, que lo ocupa esporádicamente.
 
   "Durante unos días la pareja recién llegada se dedica a observar el objetivo de la misión que E.T.A. les ha confiado. Para ello los recogía -Genoveva- por la mañana en su coche y los llevaba al centro de la ciudad.
 
   "El día 13, que es el señalado para la ejecución de la acción terrorista, a primeras horas de la mañana, los traslada -Genoveva Forest- en su vehículo hasta las inmediaciones de la Glorieta de Bilbao, observando que llevan el mismo con el que llegaron a Madrid. Entre 11,30 y 12 se reúne con ellos y van también en su coche a la Plaza de España, donde queda la pareja en cuestión, concertando una nueva cita para más tarde en dicho lugar, y si alguna circunstancia lo impedía, conciertan un nuevo contacto a las 18 horas y otro a las 21.
 
   "En el primer contacto convenido se hace cargo de la pareja, viendo que el equipaje de ambos había cambiado; el varón no llevaba el maletín y la bolsa de mano de la mujer era distinta y su contenido más ligero de peso.
 
   "El atentado terrorista, como ya se ha dicho, fue ejecutado a las 14,30 horas y a continuación fue cuando se hizo nuevamente cargo de la pareja. Pudo observar que la mujer mostraba preocupación por los terribles efectos y número de víctimas que habían ocasionado. En su coche la trasladó a Alcorcón y los ocultó en el "refugio" cuyas características y emplazamiento ya han sido expuestas, donde permanecieron ambos varios días y abandonándolo sobre el 20 del indicado mes de septiembre". 
 
   Una de las detenidas con anterioridad y en su declaración, María Luz Fernández comentó haberlos visto en dicho "refugio" de Alcorcón, porque tenía las llaves de dicha casa. 
 
   Los culpables.-
 
   En el epílogo del Boletín informativo del 24 de noviembre de 1974, número 45, la Brigada ya aporta un primer dato sobre la autoría del atentado y adelanta alguna conclusión muy interesante para la comprensión del atentado: 
 
   "En lo que respecta a la identidad de los jóvenes que colocaron el explosivo en la Cafetería Rolando, el resultado de las investigaciones realizadas (sin comprobación plena, dado que los autores no han sido habidos hasta ahora) indican que la mujer es: María Lourdes Cristóbal Elhorga, de 21 años, nacida en Cadillac-Gironde (Francia), hija de Juan y Juliana, soltera, domiciliada en Bayona. ... De ella se han conocido algunas colaboraciones prestadas a E.T.A. en la zona francesa, con anterioridad. 
 
   "Del joven, aparte de las referencias en cuanto a aspecto físico que se han conseguido, no tenemos hasta ahora datos que permitan conocer su nombre y demás circunstancias con garantías de autenticidad.
 
   "Como ya en su día se dio a conocer a los medios informativos, las actividades terroristas de E.T.A.-V en Madrid fueron posibles merced a la colaboración y apoyo que encontró en miembros del Partido Comunista de España, con quienes establece los primeros contactos, cuya circunstancia queda ampliamente aclarada a través de cuanto se consigna en este Boletín Informativo. No obstante, en el próximo, se divulgará un documento de carácter interno llegado a nuestro poder que corrobora las aseveraciones que en este sentido se han hecho. (El documento al que se hace referencia y que en el presente artículo aparece citado es parte del diario de uno los terroristas donde cuenta las reuniones de la banda antes del mencionado atentado, y que apoya y esclarece cuanto la DGS sabía).
 
   "Con el atentado a la Cafetería Rolando, lo que no hay duda pretendía E.T.A. era el ocasionar gran número de víctimas entre integrantes del Cuerpo General de Policía, como lo prueba el hecho de la hora elegida para la explosión del artefacto. Sin embargo, salvo el caso de la funcionaria del Cuerpo Especial Administrativo, las demás víctimas eran por completo ajenas al citado Cuerpo General de Policía. 
 
   "Esta última circunstancia ha impedido a E.T.A. atribuirse la paternidad del execrable crimen, como se ha apresuró a hacerlo  tras el asesinato de nuestro Presidente del Gobierno.
 
   "Ante los resultados negativos de la operación, se sabe ha surgido un nuevo resquebrajamiento en la citada organización, y Múgica Arregui "Ezquerra", que fue quien la planeó ha sido desposeído de su cargo en el Comité Ejecutivo y obligado a reintegrarse a la base. Con ello se ha producido otra excisión en E.T.A.-V Asamblea, protagonizada por un grupo de militantes a los que "Ezquerra" controlaba con anterioridad, que le han seguido".
 
   Cuestiones a tener en cuenta sobre los boletines informativos de la DGS, la primera de ellas, es que eran internos y no solían hacer especulaciones, lo segundo es que las informaciones eran lo más asépticas posibles, y lo tercero que no deja lugar a dudas son los niveles de información que manejaban. Aunque los setenta fueron años donde el Régimen estuvo sometido a una presión política y terrorista muy alta y los cuerpos de la Policía, a pesar en ocasiones de sus métodos, no podían controlar al cien por cien la subversión y el activismo imperante en la época. 
 
   Pero como comentaba el cronista de la Secretaría General en el siguiente Boletín Informativo sobre el atentado de la cafetería Rolando, el número 46, que con registro de salida núm. 14.243, salió de la Comisaría general de Investigación Social, con fecha 3 de diciembre de 1974, apenas unas tres semanas después del anterior y unos dos meses y veinte días después del atentado todo estaba ya aclarado para ellos y sus autores detenidos. Así como la connivencia, siempre negada, por otra parte por Santiago Carrillo, entre ETA y el Partido Comunista de España. Algo que enfatizaron entonces de una forma categórica al inicio del Boletín interno antes mencionado. 
 
   "... En nuestro anterior Boletín Informativo (núm. 45/74), ateniéndonos al resultado de las investigaciones realizadas, hicimos algunas puntualizaciones, tanto al atentado en sí -con secuela de víctimas y daños- como a las relaciones y concomitancias entre el Partido Comunista de España y E.T.A.-V Asamblea. A lo ya consignado en el expresado Boletín hemos de añadir con más elementos de juicio ahora, nuevos datos que ratifican lo relativo a los preliminares para llegar a la consecución del acto terrorista, identidad de los autores materiales de la colocación del explosivo y la relación existente entre ambas organizaciones".
 
   Una vez más y como se que puede ser un elemento en discordia quiero dejar claro que los datos son objetivos y basados en las pruebas y testimonios recogidos en la investigación a finales de 1973, existían las confesiones y con posterioridad la historia fue demostrando la veracidad de cuanto la Policía afirmó en aquellos momentos.
 
   Menos de 10 días después de la publicación del nombre de uno de los autores del cruel atentado: María Lourdes Crsitóbal Elhorga, llegaron a su identificación gracias a que realizó un cambio de moneda (500 francos) en un banco del barrio de Salamanca; la Policía estuvo en condiciones de dar con total garantía la identidad del miembro de la banda que acompañó a María Lourdes: "Se trata del súbdito francés -Begnar Oyarzábal Bidegorri, nacido el 17-3-944 en París, hijo de León Oyarzabal y Teresa Bidegorri. Es de ascendencia vasca y está considerado como individuo sin escrúpulos. Milita en la organización separatista "Mendi-Berri" y es novio de María Lourdes Cristóbal Elhorga". 
 
   Partido Comunista de España y ETA V Asamblea.-
 
   Pasados más de cuarenta años del atentado y a pesar de que se ha ido, poco a poco desprestigiando de una forma paulatina a la Policía Política de Franco, presentando a sus miembros como verdaderos asesinos, tal y como aparece uno de ellos en la magistral película de cine español La Isla Mínima. Y sin que me toque a mi aclarar sus métodos, si quiero dejar claro que en cuento a sus escritos y boletines internos eran muy escrupulosos y pulcros, por lo que se podrá poner en tela de juico su trabajo en favor de la sostenibilidad de la dictadura de Franco, pero no su interesante aportación escrita para esclarecer la historia de la época. Y, repito, cuarenta años después no pasa nada por afirmar que tanto ETA como la infraestructura del PCE en Madrid, con el conocimiento de la dirección en Francia, sabían que se iba a cometer un atentado de tal calibre, pero como no salió como esperaban todos salieron huyendo como cobardes. Simple. 
 
   En el boletín núm. 46/74 de la DGS se incluyen, como ya afirmé con anterioridad un documento de E.T.A. sobre el que la propia policía argumenta lo siguiente:
 
   "Aunque no por cauces rigurosamente oficiales (lo que no es óbice para que le concedamos el valor e importancia que realmente tiene), ha llegado a nuestro poder un documento relativo a la citada organización, en el que hay datos que coinciden plenamente con el resultado de las investigaciones realizadas y que robustecen los ya consignados sobre la paternidad del vandálico hecho terrorista, y sus preliminares y las relaciones entre el Partido Comunista de España y E.T.A.-V
 
   "Tanto por su contenido como por su redacción se deduce que corresponde al liberado de E.T.A.-V Jose Miguel Beñarán Ordeñana "Argala".
 
   Una de las frases que en dicho diario atribuye a Carrillo el propio "Argala" es "Cuando estuve la semana pasada en París con Carrillo llegamos a un total acuerdo en que era preciso más acción y menos doctrinarismo". Las notas comienzan el día 10 de mayo de 1974, pero se excede del presente trabajo cuanto se menciona en él, sin embargo algunas referencias son sin duda importantes para esclarecer algunas cuestiones sobre porque se cometió el atentado en la cafetería Rolando, cuando en un principio se pensó entrar en la propia ofician centrar de la Dirección General de Seguridad en la Puerta del Sol. 
 
   El 16 de mayo de 1974, escribía en su diario "Argala": ·En nuestra reunión de hoy que ha durado ni más ni menos que 9 horas, hemos presentado cada uno su respectiva terna. "EL Wilson" y yo coincidimos plenamente. "El Chef" sustituía a "El Albert" por "El Carlos" debido a su mayor experiencia. Sin embargo pronto le convencimos de que estaba "visto" y reclamado, lo que podía dar al traste con la O. Caperucita si era reconocido por alguien, ya que problemas de documentación no había. Disponemos de suficientes pasaportes y cartas de identidad como pasar a todo un ejército.
 
   "Hemos examinado con todo detenimiento la dependencia policial en que podríamos llevar a cabo la operación. 
 
   "La única posibilidad de acceso a la Dirección General son las secciones o departamentos de información y pasaportes que permanecen abiertos al público durante determinadas horas del día. El acceso a las plantas superiores hay que efectuarlo mediante hoja de visita y hasta creo que es necesario el presentar la carta de identidad. Y no hablemos de la imposibilidad de llegar a los sótanos por razones parecidas a las ya expuestas. Además, en los sótanos se hallan los detenidos, y aunque el archivo sería un buen objetivo no podemos causar víctimas entre posibles compañeros de ideología. Tampoco nos seducen las secciones de Información o Pasaportes, pues a aparte de estar muy vigiladas acuden demasiadas personas y la masacre nos perjudicaría notoriamente. 
 
   "Otras posibilidades que hemos estudiado es la de llevar a cabo la O. Caperucita en las dependencias que tiene la B.I.C. en un edificio de la calle contiguo a la Dirección General y a muy escasos metros de la Puerta del Sol. Creo que en los bajos hay una cervecería llamada "La Tropicana", si mal no recuerdo."
 
   Al final y durante los siguientes meses se desechó la Operación Caperucita y se comenzó a denominar Operación Corazón y se puso el foco en la calle del Correo, en el local que ocupa la B.I.C., y el 27 de Mayo del 74 se toma la decisión de comenzar las visitas a Madrid con la participación de la "La tupa", apodo con el que era conocida Genoveva Forest, y de diversos miembros del Partido Comunista de la capital. Todo ello quedaba aclarado en las anotaciones del diario de "Argala" quien de una forma escueta pero muy precisa narraba con todo detalle los preparativos de cuanto iba a suceder en Madrid unos meses después. En la anotaciones del día 18 de Mayo acomete la descripción de lo que fue una reunión ejecutiva de la banda terrorista ETA y puesta a punto de todo el proyecto: "Cuando llegaron a la granja, faltando poco más de media hora de la cita, ya estaban allí reunidos los "veteranos" en torno a Teodoro, el mayor de los Echave y Álvarez. Se conoce que habían tenido conciliábulo previo a la junta. Poco después llegó "El Chef" y a las 11 en punto había acudido la totalidad de los convocados. También estaba "El Padre" y uno de nuestros responsables en París. Éramos en total 19.
 
   "La junta comento tratando del siempre molesto pero muy necesario capítulo económico. Se propuso el efectuar una colecta comunista extraordinaria entre nuestros "protectores" y se dio cuenta de una aportación del partido comunista por valor de 100.000 Francos que habían sido entregados en París a "El Isidro".
 
   En esa junta se tomó la decisión de autorizar la operación en Madrid. Se la adecuó de fondo y se puso en marcha. Los meses siguientes se prepararon zulos, armas y explosivos y se definió a los que sin duda serían los actores materiales del atentado. Y entro otros cobró fuerza la figura de "La Pompadour" y "El Albert" apodos por el que siempre eran mencionados María Lourdes Cristóbal Elhorga y su novio Begnar Oyarzábal Bidegorri, autores materiales del atentado cometido en la cafetería Rolando. Todo lo demás ya lo conocen. 
 
   Conclusiones en el camino de la historia.-
 
   El 27 de mayo de 1979 en un artículo, el diario El País no acababa de tener clara la autoría del atentado, hablamos de cinco años y medio más tarde, incluso se comentó en un semanario Cambio 16 que habían llegado soplos a la DGS para que se abstuvieran de acudir a dicha cafetería en unos días, algo totalmente falso e incompresible si se conoce el funcionamiento de dichas brigadas y estamentos policiales. Desde el principio y con posterioridad se mencionó aquel atentado como "extraño caso de la calle del Correo", cuando nunca fue extraño ni misterioso, la policía tardo apenas un par de meses en dejar claros todos y cada uno de los aspectos que rodearon aquel asesinato sin sentido cometido por una banda terrorista, a cuyos miembros la sociedad vasca y partidos afines siempre vieron como héroes al servicio de la Patria Vasca, cuestión que aún ocurre. 
¿Por qué la historia a tratado de olvidar este atentando? Quizá la coincidencia de los mecanismos puestos en marcha para consolidad la Democracia una vez muerto Franco jugaron en contra de las víctimas asesinadas y a favor de los verdugos. En la biografía de Santiago Carrillo, publicada por Ed. Planeta, en la página 655 se recoge "En el verano de 1974, coincidiendo con la primera hospitalización de Franco, la Junta Democrática hizo su presentación en un hotel parisino, ante la prensa internacional. Fue un importante aldabonazo político la noticia de su constitución y el hecho de que Rafael Calvo Serer y yo fuéramos los presentadores. Mi calidad de dirigente comunista era ampliamente conocida, asi como la significación de derechas de Calvo Serer.". La historia no debe creer en las casualidades y está bien claro que altos cargos del PCE se encontraban en las fechas señaladas por "Argala" en París. Así mismo el 13 de enero de 2009 RTVE cuelga en la red un pequeño reportaje sobre el atentado donde Victoria Prego deja claro que fueron miembros de ETA quienes cometieron el atentado donde hubieron 13 muertos y ochenta heridos, sin escatimar epítetos como "atentado ciego e indiscriminado". Y por fin en la cadena Tele Madrid en septiembre de 2010, el periodista Manuel Cerdán realizó un reportaje sobre dicho atentado donde se recogen testimonios de miembros de ETA y personas del Partido Comunista que participaron en los hechos. 
 
   Queda pues demostrada toda la información que la Brigada de Investigación Criminal aportó dos meses y unos días después de cometidos los atentados y queda también la desafortunada injusticia cometida con todos y cada uno de los familiares de las víctimas y los heridos y sus familias, la historia hizo que pocos meses después los asesinos quedaran en libertad por la vía de amnistía política y que las víctimas fueran olvidadas de forma vergonzosa por todos y cada uno de los que luego se vistieron como demócratas en los años venideros. 
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   CUADRO APARTE: Tengo el nombre y los datos de J.B. así como su teléfono. Esta localizado. La foto que enviaré mañana o pasado vestido de militar es suya. 
 
   Entrevista J.B. 
 
   Por razones personales J.B. prefiere mantener su nombre en el anonimato, pero la foto que acompaña su pequeña crónica es la suya.
 
   Aquel 13 de Septiembre de 1974 a las 14,25 J.B. estaba mirando el menú de la cafetería Rolando, había estado en ella unos días antes, por lo que decidió cambiar de restaurante, entrando en uno adyacente, donde se sentó a descansar. 
 
   "No habían pasado ni cinco minutos cuando un enorme estruendo nos arrojó al suelo, la onda expansiva destrozó vasos, los cristales, volaron las mesas y todo se llenó de polvo.. Salimos a la calle apresuradamente y lo que me encontré fue un horror.. cuerpos arrojados por el suelo, cubiertos de cascotes, heridos bañados en sangre, algunos mutilados, y la cafetería Rolando en ruinas, me puse muy nervioso, sin saber qué hacer. Estuve confuso durante unos segundos, pero inmediatamente la zona se llegó de policías, comenzaron a llegar ambulancias y los todopoderosos miembros de la Brigada de Investigación Criminal, fríos como siempre, comenzaron a hacer su trabajo. 
 
   "Yo iba vestido de militar, por aquel entonces y con 22 años, me encontraba haciendo el servicio militar. Aquel día y como cada quince solía bajar desde mi unidad la Brigada Paracaidista de Alcalá de Henares, con un maletín esposado a mi muñeca, que por orden del Teniente Coronel de mi unidad, tenía que llevar hasta el despacho de un General del Ministerio del Ejército. ¿Que contenía aquel maletín? ni idea. Sólo era un portador y por ello gozaba con posterioridad de 24 horas de permiso.
 
   "En seguida, al verme vestido de militar y cubierto de polvo un miembro de la BIC se acercó hasta mi para identificarme, siempre supuse que pensaron que podría estar implicado. Cuando llegué a la base mis oficiales me enviaron a ver a un Teniente reglado y como esperaban, pocos días después me bajaron a la Puerta del Sol de Madrid, y en uno de los despachos de interrogatorios me hicieron todo tipo de preguntas. Contesté las que mi Teniente consideró que debía y jamás volvieron a molestarme. 
 
   "Con el paso de los años he aprendido a distanciarme de aquella atrocidad, pero cuando habló del tema con algún amigo siempre acaban volviendo pequeños fantasmas que nunca se van del todo". 
 
   Encontrar un testigo directo del acontecimiento algo más de 40 años después es siempre una interesante manera de acercarse a la historia de uno de los atentados más atroces de ETA en la época de la Dictadura. 
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   La Iglesia Subversiva
 
   La Iglesia Católica siempre fue la verdadera guía espiritual del régimen de Franco y "Dios, Patria y Justicia" un eslogan sostenido a fuego por los diferentes estamentos sociales, políticos, económicos y militares, que acabaron provocando un cierto hartazgo en muchas personas, sacerdotes incluidos, que bajo la denominación común de "comunidades de base", decidieron, cada uno en su medida, hacer frente a la opresión brutal que se realizaba con la connivencia del clero conformista y de la oligarquía religiosa dominante. ETA, el Partido Comunista y otros grupos "desafectos" se beneficiaron, cada uno por diferentes motivos, de su apoyo. 
 
    
 
   La Iglesia como garantía de la moral del Estado en tiempos de Franco, se atribuyó papeles que no debería haber tenido y se convirtió en una eficaz herramienta de control ideológico de la población civil, sobre todo de la clase obrera, los curas en sus parroquias, con sus homilías eran la mejor arma disuasoria que la dictadura pudo encontrar desde el principio en España. El control del clero fue total, los libros en las escuelas sufrieron modificaciones, se instauró por imperativo legal el rezo obligatorio de oraciones católicas, se suspendió y declaró desafecta cualquier creencia que no fueran las amparadas por el régimen. Y sobre todo se relegó a la mujer a la caverna más atroz de la historia, con el eufemismo de ser garante de la familia y la moral, le tocó aguantar durante años en un servilismo atroz al hombre, todas las vejaciones que sobre ella se cometían. 
 
   Así mismo, la iglesia católica se fue apoderando del Estado, a través de organizaciones como el Opus Dei y otras, que eran la mejor garantía de sus aberrantes imposiciones dogmáticas. No debemos olvidar que hubo gobiernos en tiempos de Franco donde todos los miembros pertenecían a organizaciones radicales católicas. Por lo tanto cabría hacerse la controvertida pregunta de ¿quién mandaba más en tiempos del antiguo régimen Franco o la Iglesia Católica?. La respuesta no es difícil si se hace un análisis pormenorizado de los datos, pero como siempre es mejor trabajar para la historia, culparemos a Franco por darle tanto poder. Pero en todos los años, más de 30 que el régimen estuvo imperando en España, hubo personas, cristianos, católicos que no acabaron de ver claras las bondades de una banda de bien nutridos sacerdotes que llenaban la panza, mientras cada vez, más familias subsistían con cartillas de racionamiento o con el estraperlo. El hambre, las enfermedades y el control de la clase obrera, trajeron la miseria, donde esa Iglesia ancló sus tentáculos y se nutrió vergonzosamente de los pobres, hasta que en un momento determinado comenzaron a oírse voces disidentes que no tuvieron ningún reparo en jugarse la vida para intentar que los católicos en España no pasaran a la historia, como esa ideología servil y sin vergüenza que no dudó en tener a Franco en el poder mientras le fue necesario. Esos cristianos católicos se denominaron "comunidades de base", donde jugaron un papel importante organizaciones como las Hermandades Obreras de Acción Católica (HOAC) o las Juventudes Obreras Cristianas (JOC), entre otras, así como un grupo de sacerdotes a los cuales se les conocía como "curas obreros". Todas ellas englobadas en lo que se denominó a nivel internacional como "Comunidades de Base". Ellos pueden dignamente alzar la cabeza y afirmar que contra Franco si dieron la talla, cuantos católicos pueden decir lo mismo.
 
    
 
   El Sínodo Fantasma.-
 
   El 19 de enero de 1971 la Brigada de Investigación Criminal se hace eco de una manera más precisa de la investigación llevaba a cabo durante algún tiempo sobre lo que denomina -COMUNIDADES DE BASE- dedicando un documento interno con registro de salida número 676 a exponer con algo más de claridad dicho asunto: "En las Asambleas de Valencia, septiembre de 1969 y de Roma (también llamado "Sínodo fantasma", en octubre de ese mismo año, se marcaron ya las características esenciales del Movimiento Mundial Contestatario, fundamentado esencialmente en la constitución a nivel internacional  de las Comunidades Cristianas de Base.
 
   "A la capital levantina asistieron clérigos y seglares y las reuniones tuvieron lugar de conformidad con un programa y normas elaboradas previamente.
 
   "Los clérigos que concurrieron son aquellos que pueden conceptuarse como escindidos de la Iglesia por su oposición a la Jerarquía, a la organización vigente, a la forma de actuar y definir sacerdotes de vida más bien seglar, influenciados por la ambientación temporal, fanatizados en una dedicación a lo social y laboral, con matices y modos socialistas, en un confuso aglomerado de marxistas y espiritualismo".
 
   Los seglares en su mayoría perseguidos por el régimen, autoridades civiles, como eufemísticamente se definían, se integraron enseguida en las comunidades de base, "provenientes de movimientos especializados (H.O.A.C., J.O.C., etc.), es decir elementos de la oposición, pertenecientes a grupos u organizaciones anti-Régimen, con barnices falsos de un cristianismo "sui géneris".
 
   "Como objetivos, señalaban entre otros, los de organizarse en Iglesia Clandestina y contestataria, subterránea y de resistencia a la Jerarquía española, también la creación de Comunidades de Base a distintos niveles.
 
   "Los sacerdotes rectores de este Movimiento, han permanecido algún tiempo en el extranjero, y por ello, las conexiones alcanzan a nivel internacional, al extremo que la reunión de contestatarios en Roma, paralela al último Sínodo Episcopal, no era ajena en participación a la elaboración llevada a cabo en las reuniones de Valencia. A Roma acudieron también varios de los que se reunieron en Valencia".
 
   En España la contestación sacerdotal diocesana se comienza a dar de una forma exponencial, salvo en el país vasco, donde el clero de una manera radical se posiciona enseguida a favor de todos aquellos que atacan al Régimen de una manera sistemática, por ello en los cincuenta nació el bulo de que la banda terrorista ETA había nacido en un seminario, cuando la realidad es que nació en la Universidad de Bilbao. Pero porque la iglesia vasca de una forma tan específica ayudó a la banda terrorista ETA desde el principio.
 
   El clero vasco y la lucha armada.
 
   Buceando en la historia y en conversaciones mantenidas en las tranquilas escaleras de piedra de muchos iglesias en el país vasco, llegué a la conclusión de que el hecho que se puede considerar como detonante cero, de la animadversión que el clero vasco siempre tuvo al Régimen, tiene que ver con acontecimientos ocurridos en la Guerra Civil y con sus graves consecuencias. resumiendo a groso modo los curas en Bilbao y San Sebastián permanecieron fieles de manera radical a la República, mientras que los de Navarra se posicionaron con el Alzamiento Nacional, y como siempre se ha dicho que "el pueblo vasco es lo que sean sus sacerdotes", pues nacionalistas e independentistas. Hubo curas radicales, racistas y federalistas combatiendo contra curas ultra cristianos; republicanos contra nacionales, en definitiva, estos enfrentamientos con un clero, en dos provincias vascas, opuesto de forma radical al ejército nacional que avanzaba por el frente del Norte, y teniendo en cuenta que cada destacamento al final de la guerra hacía poco más o menos lo que le daba la gana, no podía acabar nada bien. Y paso que algunos generales ultracatólicos cansados de aquellos curas y amparados por su victoria terminaron a las bravas con veinte sacerdotes condenados a muerte, más de ciento cincuenta encarcelados, cerca de trescientos desterrados y unos mil tachados de "no afectos". El sacerdote Bernardo Blanco Gaztambide, profesor en Astorga, fue sacado del Hostal San Marcos de León y fusilado con otros civiles en Villadangos. El propio Franco siempre comentó que le costó mucho meter en cintura a algunos Generales, que de gatillo fácil, siempre quisieron ajusticiar a todo el mundo. Hasta Noviembre de 1936 y aún después Franco no controló el aparato militar al completo, pero ya era tarde, el mal estaba hecho. 
 
   El sacerdote jesuita Jaime Tovar Patrón, narra de esta manera en su libro "Los curas de la última cruzada", lo que pudo significar el paso decisivo para que las atrocidades que ese estaban cometiendo en Guipúzcoa con el clero cesarán inmediatamente: "Cuando el Comandante Llamas ya se había "despachado" a diez sacerdotes: Albizu, Lecuona, Ariztimuno, Adarraga, Mendicute, Arín, Segarra, Otano, Marquiegui y Gurudi, la alarma en el País Vasco fue grandísima. El Presidente de la A.C. de San Sebastián, D. Ángel Lizasoain Palacio, a ruego de un P. Jesuita corrió con una carta para el Cardenal Primado, manifestando que -el ánimo del Clero de Guipúzcoa estaba deprimido y el vecindario en general se encontraba asustado e indignado ...- Esta carta se la entregaron en Pamplona el 26 de Octubre del 36, cuando el Cardenal se disponía a salir hacia Toledo y quedó apenadísimo. Al llegar a Burgos pidió audiencia al General Dávila, que extrañado le dijo que interpondría el peso de su autoridad como Presidente de la Junta Técnica Nacional. 
 
   "Ya al anochecer llegado a Salamanca, solicitó entrevistarse con el Generalísimo: -Tenga Su Eminencia la seguridad de que esto queda cortado inmediatamente-, fue la contestación del Caudillo".
 
   Ramiro Llamas del Toro, el Comandante Llamas, nació el 8 de febrero de 1889, ingresó en el Arma de Infantería el 27 de agosto de 1907. Fue ascendido a Comandante el 23 de octubre de 1929. Su foto esté en la Orla de la promoción de la Academia de Infantería del Alcázar de Toledo en 1910, como subteniente en Murcia. De la promoción de Franco no fue nunca castigado ni amonestado, se le trasladó y el odio se fue enquistando en el clero vasco que se radicalizó hasta ser una herramienta que la banda terrorista ETA utilizó siempre y aún hoy, años después, su odio a lo español no les deja ver que Franco falleció en el 75. Pero volvamos a las Comunidades de Base y a esa iglesia subversiva nacida en la España del régimen, muy alejada de la ideológica, racial e independentista iglesia vasca a la cual las necesidades del resto de los españoles, seamos serios, les daban igual.
 
   Comunidades de Base.
 
   La BIC analizaba documentos y panfletos difundidos por las organizaciones clandestinas para llegar a conclusiones en la mayoría de los casos algo exageradas en el fondo pero acertadas en la forma. Sobre las comunidades de base, incluso hasta entrada la democracia cayo el san Benito de ser organizaciones de izquierdas vinculadas a ideologías comunistas, sencillamente porque hacían campaña contra la represión permanente y procuraban ayudar a familias y a través de ellas a presos encerrados en cárceles de ideología izquierdista. 
 
   Incluso la propia policía se hacía eco de publicaciones clandestina para argumentar sus ideas: "La publicación clandestina "A voz do Pobo", de fecha 15-2-970, -órgano del Partido Comunista de Galicia- bajo el título -Los comunistas y los católicos progresistas-, en su página segunda decía: ... han llegado a un total acuerdo a nivel nacional de Galicia para la lucha en común contra la represión ... el movimiento de la nueva Iglesia de renovación española, sacerdotes y Obispos ha tomado la decisión de solidarizarse totalmente con cualquier ciudadano que padezca opresión política o laboral, sea de la ideología o creencia religiosa  que sea". 
 
   El sacerdote que aglutinaba en un principio aquellas disidencias de manera organizativa era Alberto Prades Sierra, quien fuera miembro de organismos en el extranjero. Las comunidades de base inician una actividad semanal denominada Catecumenado, y "un Plan de Predicación en el que se  trata de hablar claro, haciendo  una Iglesia comprometida con los acontecimientos del día, sin miedo a chocar con nadie y un planteamiento totalmente democrático en la gestión de todos los asuntos de la Parroquia". Esto último sin duda copiado de las interesante gestión que hacen las organizaciones evangélicas de cada una de sus parroquias. 
 
   Pero este proyecto de gestión no se gestó en un día. Imagino que años y años de escuchar las miserias que atravesaban muchos de los feligreses de sus parroquias o preguntar por alguno de ellos que ya no veían y tener la confirmación de que había sido encarcelado o mucho peor, represaliado por el régimen, produjo cierto hartazgo en personas de valores morales cristianos y se inició la revuelta silenciosa.  
 
   El 29 de mayo de 1969 en un documento de la DGS se reseña lo ocurrido en una reunión en Gijón: "se celebró en la Capilla de las Religiosas del Servicio Doméstico de Gijón el retiro mensual de los Sacerdotes del Arciprestazgo, al que asistió el señor Arzobispo ... refiriéndose a la HOAC - JOC manifestó que los miembros de estas Organizaciones católicas podían tener intervenciones políticas individuales, pero que no podían actuar en nombres de las hermandades ..." Lo más relevante es que las palabas dichas en una reunión de sacerdotes, aparezcan días después en un documento interno de la BIC en Madrid. 
 
   "El día 15 (Abril) predicó en la Procesión de Jesús Nazareno, de la Felguera, el profesor del Seminario de Oviedo D. José Luis Blanco Álvarez y al hacerlo en la X estación del Vía Crucis aludió al tema de la pobreza y como consecuencia de ello, al de la riqueza e injusta distribución de los bienes terrenales". Un discurso cargado de responsabilizar social que acabo con la afirmación de "que los curas estaban en el mundo para decir la verdad". Estas palabras y otras como éstas siempre tenían contestación en misivas realizadas por sacerdotes afines al régimen quienes trataban de hacerles conscientes de sus errores: "Estos sacerdotes se creen capaces de hacer el gran milagro: la solución del problema obrero al estilo de la revolución marxista, sin observar que serían arrollados por la doctrina que están sembrando ... El pequeño grupo -agrega la carta- de sacerdotes que citamos, unos amamantados en las ideas marxistas por su ambiente de familia, otros con ambiciones personales y otros, inconscientes, en algún tiempo con buena voluntad y hoy contagiados, constituyen por su soberbia y atrevimiento una vergüenza para el clero ... y un atentado a su dignidad de sacerdotes españoles". Realmente palabras duras que reflejaban claramente el clima de tensión que se respiraba en el seno de la propia Iglesia. 
 
   Un mes después en otro documento interno de la DGS, el 24 de junio de 1965 se sigue insistiendo sobre el clero disidente y se menciona el artículo que acababa de publicar en el Semanario El Eco de Luarca el sacerdote Faustino Cesar Villabrille, miembro de la HOAC: "en el que mantiene puntos de vista críticos y contrarios respecto al sistema político español, forma de Gobernar, Sindicalismo vertical. Admite la huelga como arma de lucha". Palabras éstas que como armas arrojadizas al parecer al régimen no acababan de gustarles en absoluto. La idea de fondo que la BIC difundía con la aquiescencia del régimen y de la propia Iglesia era que la HOAC, las JOC, las comunidades de base, "los grupos así denominados están dirigidos siempre por sacerdotes del más exaltado progresismo, que a través de una suplantación ideológica en los métodos, mentalidad y táctica del Marxismo sustituyen el contenido de las verdades religiosas por una fanática mística de lucha social, contra las estructuras en las que se incluyen, no sólo las de la vida familiar y principalmente la organización actual de la Iglesia, sino también la organización económica del país y hasta la misma constitución del Estado Español". En definitiva todos los males del infierno,  a pesar de que sus actividades de carácter social siempre estuvieron perfectamente controladas, como se menciona en un informe interno de la BIC sobre las HOAC y las JOC en Álava el 23 de junio de 1965: "En estas agrupaciones católicas tienen puesta sus esperanzas los sacerdotes separatistas ... El conocido sacerdote don Ángel Ibasate Lozares, ha fundado una denominada Acción Católica Independiente, para recoger a quienes por su extremismo llegaron a distinguirse en el campo social. Estos elementos proceden de las antiguas organizaciones católicas, de los cursillos de Cristiandad y otras Ramas". Quizá por ser cursillista del 3º de jóvenes comprenda un poco mejor la información dado que en estos cursillos de cristiandad siempre se hablaba en libertad y todo se vivía con un interesante alejamiento de la Iglesias diocesana.
 
   Las actividades de la Iglesia Subversiva siempre estuvieron marcadas por la ayuda logística a organizaciones diversas para que pudieran celebrar reuniones y la utilización del sermón dominical como forma de captación de seglares para ayudar en esta tarea, participando además activamente en todo tipo de manifestaciones donde considerasen que su presencia podría ser un freno para la actividad policial. En 1967 se trató muy duramente al Clero por involucrarse en actividades comunistas que tuvieron gran relevancia en toda Cataluña: "un hecho que hay que resaltar, por su importancia, es la intervención en estas actividades conspirativas y subversivas de gran número de Parroquias de Barcelona y de algunos sacerdotes que ceden locales religiosos para las reuniones de las "Comisiones Obreras" y Sindicato Democrático de Estudiantes de la Universidad de Barcelona, en cuyos lugares se agrupan o reúnen dichos elementos y en donde se fraguan la mayoría de las manifestaciones y actos hostiles a la Administración, no siendo ajenas a la confección de propaganda clandestina ... Últimamente, en la Iglesia de San Jaime de Cornellá se reunían y continúan haciéndolo elementos de las "Comisiones Obreras", que en número de 40 fueron detenidos". 
 
   Pero el claro culpable de toda esa desafección sindical, estudiantil y clerical no era otro que el Partido Comunista. En aquellos años estaba claro que o eran persona de bien, recordemos "Dios, Patria y Justicia" o eras un comunista o un marxista radical que había que controlar y controlar: "Es indudable, y en el transcurso de las indagaciones policiales se ha podido comprobar, que tanto las "Comisiones Obreras" como el Sindicato Democrático de Estudiantes, han sido "penetrados" y desde hace tiempo dirigidos por el Partido Comunista ... Hasta tal extremo ha sido fructífera su labor, que hoy en día, los citados sacerdotes les ayudan en todos los sentidos, llegando en muchas ocasiones a ponerse al frente de cualquier manifestación". Bilbao, Ferrol del Caudillo, Sabadell, Tarrasa, Barcelona, Alicante, Murcia, Cartagena, en aquellos años 60 el clero se fue haciendo cada vez más activo, sobre todo a partir de 1965, formando parte activa de la subversión en cualquier lugar donde lo considerase importante: "El aparato de propaganda que el Partido Comunista montaba con todo esmero en cualquier brote de la organización, prácticamente ha desaparecido, pues sustenta la confección de su propaganda en algunos centros anexos a las parroquias como medios adecuados para su edición, ejemplo el Casal de Montserrat, las oficinas de la J.O.C. de la calle Lauria, San Ildefonso de Cornellá, San Medin, calle Mallorca 464, piso 1º, puerta 1ª, donde vive Mosen Jorge Beltrán Quintana y cuatro más, piso que servía o sirve de despaco parroquial de la Iglesia de San Ignacio de Loyola para los servicios religiosos nocturnos". 
 
   Todo lo anterior confundía a la policía que no dejaba en aquella época y después de advertir a la Superioridad, "la intemperancia y la forma de vestir de los curas que asisten a las manifestaciones de carácter obrero, pueden en su día acarrear consecuencias de lamentar al chocar con las Fuerzas de Orden Público que intentan reprimir cualquier alteración en donde figuren al frente los citados sacerdotes". Haciendo bueno el refrán de que "quién avisa no es traidor", más de un sacerdote, no sólo durmió en la cárcel en aquella época, sino que además tuvo que ser llevado a un hospital para que les cosieran algún "desafecto" golpe producido por culpa de su actividad subversiva. Pero a la Policía social y a la justicia, lo que más le estimulaba era ponerles mutas económicas algo donde no rompían los acuerdos de la Iglesia Católica y el Estado de Franco, como se puede recoger en el apunte de un documento de la DGS de junio del 67, sobre el clero guipuzcoano: "independientemente de la participación en Villafranca de Oria, con ocasión del 1º de Mayo, de los sacerdotes Don Lucas Dorronsoro Ceberio, de la Parroquia de Gaztelu; Don Martín Garín Urquiola, de Garín; Don Miguel Zuabeitia Herrasti, de Legorreta, y Don Bernardo Arizmendi Garmendia Idiazabal, parece pertinente recoger lo producido respecto del Arcipreste de Mondragón. ... En dos ocasiones distintas fue rota la lápida con que se honra a los caídos en la Parroquia de Mondragón, y por su actitud ante tales hechos, el Señor Gobernador Civil multó con 25.000 pts a Don José Luís Iñarra Orcaizaguirre, párroco y Arcipreste". Si algo tenía claro el régimen es que sabía tocar la fibra sensible del pueblo, es lógico suponer que en un territorio tan hostil como lo era y es, el País Vaso, en lo tocante a todo lo que tiene que ver con el Régimen, una placa en una iglesia dedicada a los caídos del frente nacional acabaría por ser destrozada con relativa frecuencia. De hecho en aquella ocasión, incluso el Arcipreste hizo una nota que fue leída en todas las parroquias que afirmaba el respeto a todos los caídos, fuesen del bando que fuesen, algo que también molestó a las autoridades policiales. 
 
   Underground Church (Iglesia Subterranea)
 
   Todo lo que la policía española llegó a saber sobre las organizaciones extremistas que acosaban al régimen de Franco desde el exterior, incluidos los partidos políticos, grupos terroristas y organizaciones o asociaciones culturales, siempre le solía llegar vía departamentos de espionaje extranjeros. Pero si además la organización tenía visos de ser una pantalla del comunismo internacional, era siempre, presumiblemente la CIA la que enviaba información. En un documento interno de la DGS en el año 1971 se especifica claramente y en un lenguaje digno de los años de la Guerra Fría, todo el temor que las Comunidades de Base originaban a nivel Internacional, bajo la denominación en inglés de "Underground Church" o Iglesia Subterranea, dichas palabras, por su lenguaje y su contenido, sólo podían tener una fuente en aquellos años, los servicios secretos exteriores del gobierno americano o La CIA: "Los grupos así denominados están dirigidos siempre por sacerdotes del más exaltado progresismo, que a través de una suplantación ideológica en los métodos, mentalidad y táctica del MARXISMO, sustituyen el contenido de las verdades religiosas por una fanática mística de lucha social, contra las estructuras en las que se incluyen, no sólo las de la vida familiar y principalmente la organización actual de la Iglesia (Parroquias, Obispos y Papado), sino también la organización económica del país y hasta la misma constitución del Estado Español - Antes de continuar me gustaría comentar que la alusión al Papado es sencillamente porque en esa época el Concilio Vaticano II fue acusado en su "modernidad" de acercarse al comunismo- Los grupos proféticos, conocidos fuera de España como Iglesia Subterránea (Underground Church) y también como "Iglesias Libre", incitan a la sociedad temporal a desacralizar y hacer rigurosamente igualitaria a la sociedad espiritual, -la iglesia- mientras el Comunismo persigue esta misma igualdad en la sociedad temporal. Por lo tanto, puede decirse que estas Comunidades cristianas pretenden hacer la REVOLUCIÓN COMUNISTA EN EL SENO DE LA IGELSIA.
 
   "Nadie que conozca la suma habilidad estratégica del comunismo internacional puede dudar de que, favoreciendo con sus innumerables medios este Movimiento Profético, , artífice de la Iglesia Nueva, el marxismo se infiltra en él, y lo maneja, encaminándole hábilmente a sus fines. Prueba de ellos es que las Comunidades Cristianas se hallan en oposición a los gobiernos de los países occidentales y en cambio apoyan y colaboran con los de los países socialistas. 
 
   "Estos principios se hallan plenamente de acuerdo con la conocida táctica comunista de Crear Primero y Dirigir Después. Movimientos afines que actúan en provecho de la causa marxista y de esta forma tratan de conseguir la transformación de 500 millones de católicos, de enemigos o auxiliares del Comunismo". Leído lo anterior en un documento de la Brigada de Investigación Criminal, alguien puede pensar que las Comunidades de Base no fueron un quebradero de cabeza para el régimen, con sus sacerdotes y sus actividades vigiladas constantemente, "acaso, u por la gran semejanza que parecen ofrecer los nuevos grupos de comunidades libres o comunidades de base que hoy pululan, merezca destacarse la herejía arriana que tanto mal produjo en la Iglesia del Siglo IV". Arrio y su planteamiento filosófico sobre el concepto de la Santísima trinidad trajeron de cabeza a los cristianos del siglo IV y siguientes, y provocó muchas disidencias, quizá de una forma algo arcaica pero inteligible, Umberto Eco en su libro "El nombre de la Rosa" muestra una comunidad de frailes donde muchos seguían abrazados a las teorías de Arrio, algo que seguro se podría comentar en otro momento, pero que trajo a la Inquisición de cabeza en todo el mundo, exactamente igual que las comunidades cristianas de base trajeron de cabeza siempre a los miembros de la BIC y eso que por lo general solían tener controlados a la mayoría de sus miembros en todo momento como lo certifican en un informe interno que se publica en Madrid en 1972 y donde se hace un resumen social y religioso de dichas comunidades, lo que me hizo sospechar al leerlo que la mano de algún religioso estaba detrás de una parte del mismo.
 
   "Los principales núcleos donde han aparecido hasta el momento estas Comunidades de base son: la capital Madrid, y las parroquias de la periferia de la gran ciudad. Barcelona con sus importante núcleo urbano y las ciudades satélites, destacando sobre todas ellas Sabadell. En la Diócesis de Murcia, numerosas parroquias dependientes de Cartagena ... -En el año 1971 y bajo el título "Cartagena y desarticulaciones comunistas la DGS carga el origen de las revueltas en la factoría Bazán y en la barrida "las seiscientas", así como de una emisión de folletos contra la empresa "Vescayana" en la figura de un sacerdote de la congregación de Los Sagrados Corazones, Avelino Hernández Lucas, cuya ficha policial mostraba incluso su petición a su provincial de ser sacerdote obrero.- También podemos señalar que existe un foco directivo centralizado en Salamanca, pero sin repercusión inmediata en la masa de fieles en la capital, pero, a través de sacerdotes de los llamados -progresistas- está haciendo labor en algunos pueblos de la provincia, y otras colindantes del Obispado de Ávila". Burgos, Badajoz, Astorga, Menorca, Sagunto, San Sebastián, Mondragón, Santander o Santa Cruz de Tenerife, son otros destacados núcleos de estas comunidades cristianas de base. 
 
   Quizá el nuevo arrianismo que deseaba combatir la policía en aquellos años fuera la curiosa frase "Cristo fue el primer comunista" que durante muchos años y aun hoy se podía escuchar entre la progresía cristiano-social-comunista, una frase que si bien reflejaba una época y una forma de ver la vida y el dolor de los otros de una forma diferente, se entendió siempre como una amenaza, no sólo para el régimen de Franco, que combatió a las comunidades cristianas de base, como supo, pudo y le dejaron, y para la propia Iglesia Católica que tenía en España una reserva espiritual importante y que comenzó a notar que le podía ser arrebatada. Aquellas cruzadas iniciadas en el franquismo continúan, sino, pongamos el ejemplo de la portavoz y concejal de la formación política Ahora Madrid, imputada por asaltar una capilla en la Universidad Complutense, un espacio público, en un país laico que no debería estar ocupado por ninguna organización religiosa, ni siquiera aunque fuera interreligioso. 
 
   Para finalizar quizá resulte curioso hacerlo con la conclusión de un policía que viendo la cantidad de detenidos que hubo en toda España en el año 1971 y después de haber transcrito de manera oficial sus antecedentes y las conclusiones de cada una de las brigadas que le habían transmitido información decidió ponerse solemne y afirmar: "de COMUNIDADES a COMUNISMO solo hay una diferencia mínima. Por eso resultan muy peligrosas sus actividades, que ya están clamando por una decidida intervención oficial". Eran de gatillo fácil, sin duda.
 
    
 
   Bibliografía:
 
   -"Los curas de la última Cruzada", Jaime Tovar Patrón, coronel-capelán retirado, Edita: FN Editorial.
 
   -Archivos Confidenciales de la DGS (Archivos Privados)
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   ETA la hermandad de la serpiente
 
   Euzkadi Ta Askatuta, organización más conocida por ETA ha acabado en sus años de historia con más de 850 personas, y se ha convertido en la banda terrorista más camaleónica del último siglo XX. ¿Cuántas veces han cambiado de ideología? ¿Cuántas han modificado su estrategia? Y todo al servicio de un único objetivo, la "pretendida libertad del pueblo vasco", como si éste hubiera estado preso alguna vez, ni fue la región de España más castigada por la Dictadura de Franco, ni lo ha sido en la Democracia. ¿Se ha terminado ETA o la actual tregua del brazo armado de la banda es sólo un subterfugio para que su brazo político se pueda ir haciendo con el poder en lo que ellos llaman Euskalerría? ¿Cuando se fraguó su estrategia?. La Brigada de Investigación Criminal en tiempos de Franco siempre lo tuvo muy claro.
 
    
 
   "En ETA no hay elementos anarquistas. ETA es demasiado nacionalista y católica para asociarse con grupos anarquistas y sobre todo para que estos últimos acepten la menor unidad de acción". En el Boletín Informativo nº 19 de 1963, la Policía Política de Franco ya tenía claro que o quienes formaban la banda terrorista. Aquel documento fechado el 27 de marzo de 1963 acuña perfectamente la procedencia de la banda citando primero al semanario Espoir, órgano libertario de la VI Unión Regional de la Confederación Nacional de Trabajadores Franceses (CNTF), que en diciembre de 1962 ya afirmaba: "Los jóvenes libertarios como los jóvenes católicos de ETA, son todos estudiantes u obreros de menos de treinta años". Y en el documento de la Policía española se terminaba de acuñar una primera definición concretando aún más: "Subrayamos primero la naturaleza original de ETA. Es, sobre todo, un movimiento nacionalista vasco. Sus intenciones revolucionarias y socialistas en el campo económico y social no son sino un medio de romper con las viejas organizaciones separatistas vascas. Las rechaza, ciertamente, por su carácter burgués, reaccionario, pero más todavía las condena por su debilidad en la lucha contra "la opresión española". La independencia de la nación vasca es el primer objetivo".
 
   Para entender los mecanismos de aquellos años y el poder que pronto tendría la banda debemos entender que en el inicio de los sesenta, el exilio ya estaba cansado de ver como Franco se iba consolidando sin remisión y que las acciones emprendidas hasta ese momento no servían para desestabilizar a un Régimen que cada vez cobraba más fuerza. De hecho se empezó a comparar a los jóvenes de ETA con el FLP (Frente de Liberación Popular o conocido también como los "Felipes" en el argot de la clandestinidad") y comenzaron éstos a poder ejercer ciertas críticas sobre los miembros en el exilio: "...los partidos y agrupaciones que encuadran la inmigración política española repiten siempre los mismos argumentos y los mismos recuerdos. Naufragan en una nostalgia impotente. Sus asambleas, cada día menos concurridas, no serán pronto sino reuniones de amigos desengañados, tertulias. No solamente los veteranos de la guerra civil no han mantenido a sus hijos en la fe revolucionaria (convertidos en franceses, los hijos se desinteresan de España y de la política), sino que ni siquiera consiguen organizar a los nuevos inmigrantes, a pesar de haber sido expulsados de España por el hambre y de ser "testigos auténticos del fracaso de Franco". 
 
   Y es en ese momento donde ETA se aprovecha del círculo progresista cristiano que arropaba y daba cobijo al FLP (no debemos olvidar que éste era un movimiento iniciado por estudiantes españoles, hijos de exiliados, en París y de carácter progresista y cristiano), organizaciones como las Hermandades Obreras de Acción Católica (HOAC), Acción Católica Obrera (ACO), Juventudes Obreras Católicas (JOC), Juventudes Agrícolas Católicas (Rama de las JOC), Movimiento Pax Chiristi, y Acción Universitaria, pronto pasaron a ser soporte logístico de la banda terrorista, como lo eran ya de otros movimientos en el interior del país, especialmente de miembros del Partido Comunista.
 
   Nace la banda terrorista ETA con unos antecedentes  anclados en el PNV.
 
   Para comprender, entender y no dejarse engañar de manera consciente por la banda terrorista ETA, primero habría que tener claro de dónde nace y cuáles son sus antecedentes ideológicos. Mucho se ha dicho y escrito sobre si ETA nación en un seminario, etc., etc. Pero todo ello es falso. El 27 de marzo de 1963 en un documento interno de la Dirección General de Seguridad con fecha de salida de su secretaría técnica nº 3359 se afirmaba entre otras cosas lo siguiente: "ETA nació en 1953 entre los jóvenes del viejo "Partido Nacionalista Vasco" (PNV). Estudiantes vascos de la Universidad de Bilbao se separaron del PNV y de su organización las EUZKO GAZTEDI. En el campo de la acción, reprochaban a los dirigentes vascos tradicionalistas su entorpecimiento y su falta de dinamismo en el campo político-social, estimaban al PNV demasiado sujeto a los capitalistas vascos y demasiado influenciado por los sacerdotes, estos mismos demasiado sometidos a la autoridad intransigente de los obispos españoles, "integristas y franquistas". Resucitaban por su cuenta, con un vigor acrecentado, la vieja aspiración vasca a la autonomía, añadiéndola a la voluntad de integrar "su país liberado" en una Europa federada. Además se declaraban socialistas".
 
   Por supuesto el PNV siempre ha estado al tanto, desde aquellos años, de cuanto hacían sus "cachorros" y en los primeros años de ETA, posiblemente hasta finales de los 70, los jóvenes vascos ya maduros siguieron llevando en el ADN, algo que hoy todavía perdura en muchos de sus componentes, ese racismo brutal a cuanto pretendidamente no sea vasco, y no es otra cosa que la filosofía y las maneras del fundador del PNV, Sabino Arana Goiri, quien funda el Partido en 1906: "...católico, ferviente y autonomista irreductible". Creador de una de las frases o lemas más reproducidos en una determinada época por los nacionalistas vascos: "Todo para Euzkadi y Euzkadi para Dios".
 
   Aquellos jóvenes se definieron como católicos, socialistas, xenófobos de cuanto no fuera vasco e independentistas radicales, pero no nacieron en un seminario, aunque si fueron lo suficientemente inteligentes como utilizar los recursos que el clero vasco puso a su disposición, que fueron siempre muy numerosos. 
 
   Por supuesto de lo anteriormente escrito no se puede desprender que las relaciones entre PNV y ETA fueran negativas al contrario, tal y como ocurría después, a lo largo de los años y con anterioridad a 1963, las dos organizaciones siempre han tenido Comités de Coordinación que las mantuvieran en contacto, algo de lo que la Policía siempre estuvo al tanto, como lo demuestran las palabras del mismo documento de la DGS antes mencionado: "Fue tanto la preocupación de no perder la confianza y el socorro financiero de las comunidades de América como el deseo de canalizar y moderar las nuevas energías, lo que condujo al PNV e 1957 a intentar la realización, por intermedio de Euzko Gaztedi (sección juvenil del PNV), de un frente común con ETA. ... Después de su nacimiento en Bilbao en 1953 en los medios estudiantiles de la Universidad, el movimiento de ETA había ganado rápidamente simpatías en las universidades del país vasco español. Una revista bilingüe (vasco y español) titulada Ekin (Con vosotros) orquestó su propaganda y propagó sus ideas en el conjunto de los medios vascos. 
 
   "De una parte, el PNV se inquietó por este éxito y quiso beneficiarse de él. De otra, ETA deseaba aprovecharse de las facilidades de difusión ofrecidas por el aparato del PNV. Y se inició, por ello, una tentativa de acercamiento entre ETA y Euzko Gaztedi.
 
   "En 1957 en Bilbao fue creado un Comité de Coordinación que comprendía, por una parte, tres miembros de ETA: -Madariaga Aguirre, Julián, que participó en la génesis de ETA en Bilbao en 1953, trabajó en la redacción de la revista Ekin y "dispone" en Méjico de un suegro propietario de una importante fábrica de azúcar. -Benito del Valle, Jose María, ingeniero, igualmente uno de los promotores de ETA en Bilbao, responsable de la propaganda en una zona de la región de Bilbao, miembro de una familia que disfruta en España de una importante fortuna. -Aguirre Bilbao, José Luís, (a) "Etcheazaharra", antiguo oficial de la Marina mercante, abogado, responsable de la propaganda en la región de Algorta. 
 
   "Y por otra, tres miembros de "Euzko Gaztedi" cuyo jefe fue Gallastegui Miñaur, Iker Manuel, refugiado en Francia desde octubre de 1960, intérprete en una sociedad de navegación de Biarritz, que presenta la particularidad de ser de nacionalidad irlandesa por su padre".
 
   Dicho comité nunca llegó a nada pero marco la dirección a seguir, los contactos serían frecuentes y siempre hubo, sobre todo en aquella época un flujo de miembros de las Euzko Gastedi hacia ETA. Eran tiempos románticos que marcaron el camino a seguir. 
 
   Se sucedieron las proclamas, la primera manifestación de ETA en Francia, es en los bajos Pirineos, el 10 de mayo de 1962, con ocasión del paso de la Vuelta Ciclista a España por Bayona, reivindicaban el aniversario del bombardeo de Guernika (1937). Y un comité revolucionario denominado ETA-ESBA, puso unas bombas de baja intensidad en la cuesta de Aldapeta (San Sebastían), más como ejercicios logísticos que como reivindicación independentista. Se formaban en la violencia.
 
   Comienza la lucha
 
   Pero es a partir de 1964 cuando, después de verse acorralados, con algunos miembros de la banda ya expulsados de Francia, con sociedades mercantiles constituidas y con una infraestructura y medios más que aceptables, y teniendo en cuenta además que el seguimiento de sus acciones es cada vez más coreado, comienza la verdadera lucha. 
 
   En un documento interno de la Dirección General de Seguridad fechado en Madrid el 23 de enero de 1964 y bajo el título: "Desarticulación de actividades de ETA y EIBA" donde se recoge en su primera página lo siguiente: "El día 6 del pasado mes de diciembre tres jóvenes, al parecer estudiantes, golpearon al maestro del pueblo de Zaldivar, don Antonio García Escobar, cuando salía de su escuela, con el propósito de quebrantar su firme posición españolista reiteradamente sostenida contra la opinión de algún clérigo de la localidad que había llegado incluso a pretender una total discriminación entre niños vascos y no vascos cuando asistían a funciones o actos religiosos."
 
   Ya en aquellos incipientes años de la banda se va confirmando algo que en democracia es un clamor en el País Vasco, la ley del silencio asola localidades donde como un ciclón la estructura creada por ETA a lo largo de los años ha ido mimando la libertad de expresión. La identidad vasca es hoy día un sello de calidad, frente a las consignas racistas y vejatorias que imperan en muchos lugares de esa geografía. Si en una época controlada por Franco se podía apalear a un maestro, que no se podrá hacer ahora (opinión objetiva). Pero en dicho documento de 1964, hace algo más de 50 años, se recogen algunos acontecimientos más que merecen la pena ser reseñados.
 
   "Dos días más tarde, en la noche del 8 del mismo mes, tuvo lugar la desaparición de tres banderas nacionales, que se custodiaban en la ermita de la Virgen de Izaskun, sita a cinco kilómetros de Tolosa, pertenecientes a exvotos de los Tercios de Requetes de Oriamendi y San Miguel..."
 
   Mientras trabajo en el artículo, haciendo una selección de documentos y acciones que vayan marcando el camino, son muchas las ocasiones en que los símbolos franquistas fueron denostados y destruidos. Hasta aquí la explicación siempre es la misma "eran símbolos franquistas, de una dictadura", pero cuando los miembros de la banda hablaban de ello siempre se referían a símbolos españoles. Llegó la democracia, las banderas cambiaron, los símbolos cambiaron, pero acontecimientos como la pitada al himno nacional en el partido de la Capa del Rey (símbolo español) o la quema de banderas que constantemente se realiza en el país vasco cada vez que surge el tema de la independencia o de apoyo a víctimas de ETA, nos deja bien a las claras que el adoctrinamiento sistemático de la sociedad vasca ha sido tremendo en los últimos años y que desafortunadamente los demócratas han perdido una guerra contra una banda que sigue, aunque no mate, provocando actuaciones violentas siempre que su aparato político lo necesita.
 
   Y es precisamente en aquel año (1964) cuando ETA da el paso de articular la estrategia que la mantiene viva en las instituciones vascas y españolas en la actualidad. El documento de la DGS de ese año con número de salida de su Secretaría técnica 735, lo deja bien claro: "Cabe señalar como circunstancia especial en los propósitos de acción de la ETA que algunos de sus miembros, por orden de Miguel, deberían dejar sus empleos para dedicarse por entero a "la causa vasquista", en cuya consecuencia y para no salir perjudicado en su economía doméstica, percibirán mensualmente una cantidad entre 3.000 y cuatro mil pesetas, que satisfaría la organización". 
 
   Comienzan a crearse los liberados y se generan tres grandes áreas de responsabilidades organizativas: "-Asuntos económicos, recaudación de cuotas entre afiliados y obtención de fondos; -Adquisición de material de y para propaganda, y "formación de Errialdes, en sustitución de mesas, con la consiguiente formación político-cultural y de acción de afiliados; -además de un detallado "servicio de información".
 
   Y es en este servicio de información donde la estrategia de ETA a largo plazo comienza a definirse, hablamos de 1964 y la banda ya tenía claro que la consecución de sus objetivos era un proyecto a largo plazo: "El Servicio de Información, estructurado en la forma que a continuación se indica, tiene por objeto penetrar, conocer y prevenir todos los movimientos represivos de la policía y organismos estatales en general...Los negociados en cuestión son -Negociado Policial, -Negociado Militar, -Negociado Ministerial, -Negociado de Masas, -Negociado de Identificación, -Negociado Diplomático, Embajadas, Consulados, -Negociado de Guerra Psicológica, y -Negociado de Inteligencia". 
 
   Aconsejo leer con detenimiento el recuadro que se dedica al Servicio de Información de ETA creado en el 64 y que sigue estando de permanente actualidad.
 
   Si en 1963 ETA tiene necesidad de crecer, las Asambleas son la fórmula para gestionar su estructura y su filosofía, la segunda fue en 1963 y la tercera apenas un año después. En apenas unos folios de un documento interno sobre grupos clandestinos de la DGS, fechado en Madrid el 17 de Abril de 1964, se afirma que la III Asamblea de ETA se acaba de celebrar. Y que a instancias de las autoridades españolas, la Gendarmería francesa descubre y desarticula el cuartel general político de ETA en Biarritz. Sus dirigentes logran huir y se trasladan a Bélgica, país en el que solicitan asilo y que ha seguido asistiendo al terrorismo vasco, aún en la actualidad. El gobierno belga acordó conceder asilo y permitir la residencia en su territorio a José Luis Álvarez Emparanza (a - Txillardegui), a la sazón jefe supremo de ETA. No ocurre lo mismo con el resto de los dirigentes, que se ven obligados a trasladarse a otros países. Así, del Valle, se trasladó a Venezuela, y Madariaga e Imáz Garay, a Argelia. Y es en esa época cuando se establecen las relaciones históricas que la banda ETA ha mantenido con dichas naciones incluida Cuba, donde diversos etarras recibieron instrucción militar por aquellas fechas, algo que se ha ido alargando en el tiempo, tanto en Argelia como en Venezuela. Siendo en la actualidad el gobierno venezolano un firme soporte de algunos miembros en el exilio de la banda que todavía andan por aquellas tierras, incluido el país cubano.
 
   Las palabras de el doctor Jaime Caldevilla G. Villar, que fue consejero de información (espía), quien fue consejero de información de la Embajada de España en La Habana, contaba así los hechos a miembros de la BIC: "... se estrenaron en Cuba, en el campamento de Guines (ciudad cercana de La Habana), algunos militares de ETA. Allí tomaron lecciones de secuestros, subversión y sabotaje. Primero asistieron a estos cursos siete estudiantes vascos y luego otro grupo bastante numeroso, en dos tandas. ... La Internacional Comunista fue quien organizó y sufragó los gastos de estos primeros grupos de la ETA en Cuba..". Pero de las palabras recogidas en aquel documento si hay algo que me llama poderosamente la atención es una consigna que al parecer recibieron los miembros de la banda en 1964 y que han sabido explotar hasta la fecha con notable éxito: "Una de las lecciones que recibieron en los campos de entrenamiento cubano fue ésta: -procurad la protección de los curas; sobre todo de aquellos que sepáis que tienen inquietudes socio-económicas. Esto lo han sabido aprovechar nuestros agentes en casi todas las naciones del mundo". 
 
   El giro hacia una estructura comunista de la banda era un hecho y su ideología pasó de ser cristiana a marxista en un abrir y cerrar de ojos. Con el apoyo de Castro la banda se hizo fuerte y se radicalizó. En 1965 se produce la IV Asamblea, donde según documentos de ETA en manos de la policía, se vuelven separatistas radicales y ultra comunistas y se derogan los principios de la I Asamblea. Y así hasta el 25 de septiembre de 1976 donde ETA da una rueda de prensa en San Juan de Luz (Francia) tras la VII Asamblea, donde anuncia que se van a seguir dos líneas diferentes pero tuteladas por el brazo militar, una política con la creación de un partido de ideología independentista que abrazara las necesarias premisas de la banda y un entramado socio cultural y sindical que diera soporte a otras estrategias diversas. Mientras el brazo militar, lejos de dejar las armas decide la especialización de la lucha armada como garante final de la libertad del pueblo vasco. 
 
   En un documento interno de la DGS, realizado por la BIC en el año 1977, concretamente en el mes de mayo se recogían con detalle los acontecimientos de la VII Asamblea de ETA y en un pequeño pasaje se recogía lo dicho en las actas de dicha reunión celebrada el 27 de agosto de 1976 en Saint-Palais (Francia) a la que asistieron 35 miembros legales y el resto ilegales: "1. Un partido revolucionario de carácter popular, nacido del propio seno de ETA -especialmente de la rama político-militar-, y que adopta el nombre de Euskal Iraultzarako Alderdía. 2. ETA-V rama político-militar se constituye como fuerza armada autónoma garantizadora del desarrollo político del partido, y por lo tanto como supremo controlador de éste". 
 
   La última frase "cómo supremo controlador de éste", convertía al brazo militar de ETA en la fuerza dinamizadora del proceso de transición hacia el mantenimiento de la lucha armada que se gestó en Saint-Palais en 1976, algo que dura hasta la fecha. Fruto de aquellos acuerdos son los más de 800 asesinatos cometidos en la democracia y las cientos de organizaciones y entramados políticos, sociales, económicos y culturales creados hasta la fecha. Alguien sigue creyendo, después de lo leído hasta aquí, que la historia de la banda terrorista ETA ha terminado a día de hoy.
 
    
 
    
 
   NOTAS.
 
   El Servicio de Información de ETA, creado por la banda en 1964.-                                                                            
 
   -Negociado Policial.- "Será misión del Negociado Policial la infiltración en este aparato represivo mediante individuos que, por sus conocimientos, relaciones, etcétera, puedan obtener información. Aunque esto parece en principio una labor difícil e insuperable, la experiencia dice en cambio que es factible. Si en principio no se cuenta con individuos idóneos para esta misión, hay que pensar en preparar gente para que ingrese en estos cuerpos. Esta labor es realizable, aunque nos obligue a perder mucho tiempo...
 
   -Negociado Militar.- "... Este negociado tendrá en cuenta constatar la evolución política de sus miembros más destacados. Para ello realizará un estudio de la filiación política de sus componentes en el grado de oficialidad. Conocerá y estudiará las reacciones de tipo político que se vayan produciendo mediante nuestra acción. Ésta es una labor importantísima, pues, como aparato represivo de gran envergadura nos indicará hasta donde podemos llegar sin que una acción militara total nos deshaga nuestra coyuntura política. 
 
   "Informará sobre emplazamientos de cuarteles, armas a la que pertenecen, oficialidad que lo compone, grado de sus oficiales, al mando de quién está, efectivos de tropa, espíritu de la tropa, armamento que usa, tipos, emplazamiento de arsenales, forma de llegar a ellos, cantidades. Se informará del grado de preparación, medios, y tácticas, y facilitará todo lo referente al uso y manejo del armamento que disponen. 
 
   -Negociado Ministerial.- "Este negociado actúa en el plano ministerial, pero preferentemente en ministerios u organismos dependientes de éstos que puedan facilitar nuestra labor, tal es el de Obras Públicas. De este Ministerio podremos obtener todo lo relativo a carreteras, tendidos eléctricos, puentes, canales, etcétera. De esta forma recibiremos datos técnicos que nos ahorrarán el trabajo de  tener que realizarlos nosotros. Podremos saber dónde están los puntos vitales de la entrada eléctrica en determinadas poblaciones, etcétera. Es muy importante su infiltración, pues nos evitará hacer uso del personal técnico en gran cantidad. 
 
   -Negociado de Masas.- "... Hay que tener en cuenta que gran parte de la información que a nosotros nos hace falta  está en el pueblo. Es información del pueblo y por él nos ha de venir. No hay aparato de información que no trabaje sin este colaborador tan valioso. Por sus relativa importancia o por su escasez de valor, esta información por sí sola no merece la atención de un cuerpo especial determinado que, además, tendría que ser numeroso. Por ello ese aparato debe operar dentro de una organización política. Un partido determinado por medio de sus afiliados es el aparato ideal. Para ello, un negociado reducido dentro de ese aparato político puede cubrir esta necesidad. Todos sus miembros trabajarán para este negociado y facilitarán toda clase de información que se precise. Se establecerá un sistema ordenado y capaz que llegue a penetrar en el pueblo."
 
   Ésta es una práctica común en todo partido político u organización religiosa para conocer de primera mano las opiniones de la gente, quizá sólo superable con la famosa confesión, los nazis en los países ocupados la pusieron en práctica, el Partido Comunista en Cuba la sigue usando a pesar de su famosa apertura capitalista, Corea del Norte, China o países con tic totalitarios siguen utilizando la delación popular para conseguir sus objetivos. La propia dictadura de Franco tenía en multitud de personas un especial aparato  de infiltración, y la propia Brigada de Investigación Criminal solía utilizar delatores constantemente a los que perdonaba pequeños delitos. 
 
   -Negociado de Identificación.- "... Conocerán toda clase de documentos e impresos oficiales, desde los de ayuntamientos hasta los de las más altas magistraturas, de tal forma que, si el planteamiento  de cualquier operación precisa el uso de algún documento oficial, estén en condiciones de facilitarlo... Éste mismo negociado facilitará conocimientos sobre el uso de claves y tintas simpáticas. Para el uso de estos medios se determinarán medidas especiales, las cuales se cumplirán al pie de la letra.
 
   -Negociado Diplomático.- "En todo el mundo debemos tener en cuenta las distintas reacciones que nuestra acción puede plantear en el cuerpo diplomático acreditado. Muchas de nuestras acciones, por el planteamiento que se les dé, pueden beneficiar o lesionar los intereses de otros países. Por ello es necesario que nosotros conozcamos el pensamiento de esas gentes y veamos la forma en que lo reciben.... La infiltración, con individuos que puedan relacionarse con esto medios y usando todos los caminos que nos puedan informar. Un medio eficaz pueden ser las personas que presten servicios domésticos para ellos.
 
   
  
 

-Negociado de Guerra Psicológica.- "Es misión de este negociado tratar de crear en todo momento un estado general y particular de depresión moral en el enemigo. Tratará por todos los medios de imbuir en la opinión pública la simpatía por nuestra causa. Para ello estudiará los cambios de opinión que se producen en las masas, determinando el sentido que debemos dar a nuestra propaganda. Aprovechará todas las coyunturas para deformar o valorizar nuestras acciones, según las circunstancias lo indiquen. Para ello se servirá del Negociado de Masas. Creará bulos, deformará hechos.... En definitiva dirigirá las ideas".
 
   El lector no debe olvidar que nos encontramos con un documento policial que transcribe otro de la banda ETA, si a usted le dijeran que fue escrito hace unos pocos años seguro que no habría encontrado ninguna contradicción con lo que ETA lleva haciendo desde los años ochenta. Utiliza todo el aparato que creó a principios de los sesenta, de la mejor forma posible, engañando constantemente a sus propias bases que las utiliza y a la opinión pública del resto del mundo, recuerden: "Creas bulos, deformar hechos". La única verdad.
 
   -Negociado de Inteligencia.- "Es misión de éste preparar a las gentes para su labor informativa. Normalmente se prescinde de él por entender que los jefes de negociado son individuos capaces que sabrán orientar a sus subordinado. Por otra parte la escasez de efectivos humanos nos obliga a prescindir de ciertos aspectos".
 
   Boletín Informativo nº 3/1964
 
   Madrid, 23 de enero de 1964
 
   Secretaría General Técnica, Comisaría General de Investigación Social
 
   -Dirección General de Seguridad-
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   1969 Estado de excepción.
 
   "Durante el plazo de tres meses, contados desde la publicación del presente Decreto-ley, se declara el estado de excepción en todo el territorio nacional, quedando en suspenso los artículos doce, catorce, quince, dieciséis y dieciocho del Fuero de los Españoles". En un Decreto Ley el 24 de enero de 1.969, el General Francisco Franco firmaba una orden, que le presentaba el almirante Carrero Blanco y que durante tres meses convirtió a España, no sólo en una cárcel, sino casi en un campo de concentración, donde las limitaciones se hicieron normas y la ciudadanía apenas si pudo sacar adelante con cierta dignidad su existencia. 
 
   Los archivos de la Dirección General de Seguridad, fechados a partir del 28 de marzo de 1969, dan cuenta de la intensidad represora con la que el régimen de Franco se mostró en aquellas fechas. Convirtió España en un campo de concentración con toque de queda incluido. fue una absurda demostración de fuerza, de una historia política que comenzaba a hacer aguas. La subversión y el activismo estaban comenzando a desgastar a los cuerpos y fuerzas de seguridad del Estado que ya se veían desbordados sin capacidad de atender a cuantos focos de insurrección se producían, salvo con golpes, detenciones y miedo, quizá sea lo ocurrido en estos meses de finales de 1968 y principios de 1969 el preámbulo de cuanto aconteció en los cinco años restantes hasta la muerte de Franco, y que propició un cambio importante de régimen, aunque algunos con cuarenta años de democracia a las espaldas se sigan empeñando en ver que todo quedó atado y bien atado. Ese desconocimiento de la historia de lo que aconteció en la lucha contra la dictadura es lo que les hace hablar desde la ignorancia histórica más absoluta. 
 
   Las causas de aquel Estado de Excepción de principios del 69 fueron las que se publicaron en el Boletín Oficial del Estado número 22 del 25 de enero de 1969 en su página 1187: "JEFATURA DEL ESTADO: Decreto Ley 1/1969 de 24 de enero, por el que se declara el Estado de Excepción en todo el territorio nacional. 
 
   "Acciones minoritarias, pero sistemáticamente dirigidas a turbar la paz de España y su orden público, han venido produciéndose en los últimos meses, claramente en relación con una estrategia internacional que ha llegado a numerosos países. 
"La defensa de la paz y el progreso de España y del ejercicio de los derechos de los españoles, deseo unánime de todos los sectores sociales, obligan al Gobierno, en cumplimiento de su deber, a poner en práctica medios eficaces y urgentes que corten esos brotes y anomalías de modo terminante. 
"Por tanto se hace uso de los recursos que la Ley establece y en particular de lo dispuesto por los artículos treinta y cinco del Fuero de los Españoles; diez apartado nueve de la Ley de Régimen Jurídico de la Administración del Estado y veinticinco de la Ley de Orden Público. 
"En su virtud y previo acuerdo del Consejo de Ministros
"DISPONGO
"Artículo primero.- Durante el plazo de tres meses contados desde la publicación del presente Decreto-Ley, se declara el estado de excepción en todo el territorio nacional quedando en suspenso los artículos doce, catorce, quince, dieciséis y dieciocho del Fuero de los Españoles.
"Artículo segundo.- El gobierno adoptará las medidas en cada caso más adecuadas conforme a la legislación vigente.
"Artículo tercero.- Del presente Decreto-Ley,  se dará cuenta inmediata a las Cortes.
"Así lo dispongo por el presente Decreto-Ley, dado en Madrid a veinticuatro de enero de mil novecientos sesenta y nueve. FRANCISCO FRANCO"
 
   Leer con atención aquel Decreto significa entender cuanto sucedió en los próximos meses en España y la aplicación de lo que se denominaba la Ley Marcial, todo español podía ser juzgado frente a un tribunal militar y condenado a pena de muerte. Dicho así puede parecer muy tremendista pero le miedo una vez más se volvió a instaurar de una forma permanente en las calles de este país. 
 
   Mayo del 68 en Francia y las revuelas estudiantiles que surgieron como un eco por toda Europa fueron el detonante para que los activistas españoles dentro y fuera del país, pesaran que podían hacer daño al régimen franquista, se incrementó la subversión y la clandestinidad, sobre todo los miembros de ETA, los del Partido Comunista y organizaciones afines y grupúsculos anarquistas aumentaron su estrategia de sabotajes, lo que obligó al gobierno en funciones a declarar el estado de excepción en Agosto. En un documento interno de la Brigada Político Social fechado el 14 de junio de 1969 se analizan los servicios realizados en Guipúzcoa a partir del estado de Excepción decretado en aquellas provincias el 5 de agosto de 1968, tres días después del asesinato del Inspector de la Brigada Político Social, Melitón Manzanas, declarado por muchos como uno de los torturadores más brutales del régimen y que al parecer habría aprendido el oficio de su relación con miembros de la Gestapo en la II Guerra Mundial: "También hay que señalar como elemento que ha servido y sirve para una mayor efectividad en sus acciones, el apoyo de sacerdotes y religiosas de matiz separatista. Algunos conventos y casas han sido puestos a disposición de los terroristas de la E.T.A. ocultándoles y protegiéndoles de la acción de la justicia, habiendo llegado al extremo de incitarles a la comisión de actos de violencia, incluso al crimen si fuera preciso, para conseguir sus fines.
"Se llega al 9 de junio de 1968, fecha en la que se asesina al Guardia Civil de Tráfico Don Manuel Pardines, cuando cumplía su misión específica en una carretera del término municipal de Villabona. Como consecuencia de esta acción, muere también uno de los autores, el 2Liberado JAVIER ECHEVARRIETA, y es entonces cuando la organización E.T.A. se lanza a un terrorismo organizado y violento.
" Poco más tarde, el 2 de agosto, se asesina igualmente al Inspector Jefe de la Brigada Social de Guipúzcoa, Don Melitón Manzanas. Al mismo tiempo se realizan otros muchos actos de sabotaje, atracos a mano armada y toda suerte de hechos delictivos.
"Las actividades terrorista llegan a tal extremo en la provincia de Guipúzcoa, que el Gobierno cree conveniente decretar el estado de excepción en la misma..."
 
   A partir de ese momento y en dicho documento interno de la Brigada se desarrollan las actividades que la misma realizó para acabar poniendo a disposición de la justicia en los sucesivos meses a un importante número de activistas. Básicamente Guipúzcoa permaneció en estado de excepción desde el 5 de agosto de 1968 hasta marzo de 1969. Entre esas fechas en esa zona la Brigada puso a disposición de la autoridad militar a José Enrique Otaegui Arizmendi, acusado de ser miembro de ETA y "posiblemente, relacionado con el asesinato de un Guardia Civil de Tráfico... elemento peligroso"; Francisco María Goiburu López de Muniain, montador, ajustador, "fue detenido por pertenecer a un comando de la organización separatista EGI", y así hasta un total de 44 activistas, cuyas fichas policiales y "vida laboral" subversiva estaba incluida en dicho documento. A disposición del la superioridad policial, la Brigada puso a 3 activistas: Jesús Ramón Bilbao Cos, liberado de ETA; María Luisa Lasarte Garrido sospechosa de participar en actividades ilegales y a María Izaskun Lasarte Garrido, por ser sospechosa de colaboración en el asesinato del guardia civil Pardines. Pero la labor de la Brigada no acabó aquí, a disposición del tribunal de Orden Público llevo a 19 personas: José Cruz Sarasola Michelena, José Antonio Gogorza Zugarramurdi, Manuel Michelena Loyarte, Francisco Roldán Aguirresarobe, Ignacio Arin Arrieta, Juan José Urrujulegui Aguirre, José Ramón Goicoechea Sorondo, Ignacio María Suescun Jauregui, José Antonio Barrenechea Lugarisaristi, Jesús María García Garde, José María Fernando Arregui Arambur, Luis María Aracama Zabalegui, Javier Arbelaiz Berrondo, Mauricio Centol Legarda, Juan José Abad Urruzola, Jacinto Zulueta Menchaca, Antonio Cincunegui Zabala, Aurelio Roces Fernandez y Remigio López Valle.
 
   Estado de Excepción.- Servicios realizados.
 
   "ALAVA.- Medidas policiales durante el estado de excepción. En la provincia de Álava no se ha practicado ninguna detención ni confinamiento d elementos revolucionarios. La constante vigilancia y observación, de modo especial en las personas señaladas por sus antecedentes políticos..." siempre le dio un buen resultado al régimen de Franco y en aquellos meses mucho más. Además y debido al control permanente de los medios, la dictadura siempre supo como modificar o dirigir la opinión de la gente veamos cuando habla de las diferentes provincias lo que va ocurriendo: "Albacete: ... En general y según todas las informaciones, cabe señalar que la población de la capital y provincia de Albacete vió con satisfacción no disimulada la proclamación del Estado de Excepción, que daba tranquilidad al quehacer diario.."  No hubo detenidos salvo siete confinados provenientes de otras localidades que simplemente fueron encarcelados para prevenir. En Alicante "se han realizado 11 detenciones de otros tantos individuos que han sido encartados en diligencias" y para prevenir otros 16 fueron, por sus antecedentes también encarcelados. Así mismo en alicante y Alcoy se cerraron las sedes del "club de amigos de la UNESCO", nidos de subversión para la dictadura. Comentar que muchos de los detenidos en alicante eran miembros normales y corrientes de los Testigos de Jehová, a quienes el régimen siempre consideró una secta de cierta peligrosidad social. En Almería se intensificó la búsqueda en aquellos meses de "sujetos peligrosos", un matrimonio Justo González Baramendia y María del Carmen Álvarez Arcos, un estudiante Emilio Álvarez Gomis y de un conocido comunista Antonio Valero Ronco. En Ávila, la BIC apuntó: "Dado el carácter normalmente tranquilo de la provincia de Ávila, no ha sido necesario practicar registros ni detenciones... Por parte de la Guardia Civil, y en contacto con la Comisaría de la Capital se ha mantenido el control de algunos estudiantes confinados...".
 
   Las detenciones fueron preventivas en todas las provincias españolas sin discriminar sexo, raza o religión, en Badajoz, el elemento considerado más peligroso fue un vendedor de libros, Juan Antonio Herculano Tello, natural de Tomelloso, por ser miembro destacado de las Hermandades Obreras de Acción Católica (HOAC-ver artículo aparte). En las islas Baleares se tomaron en serio perseguir a los artistas: "Los servicios se han centrado principalmente sobre los elementos y entidades de tendencias catalano-separatistas, Movimientos de Scouts y Guiatges de Mallorca, intelectuales, y progresistas conocidos por su hostilidad al Régimen, Obra Cultural Balear y elementos de ideología comunista, proclives a desarrollar una acción subversiva." Se detuvo en la Isla de Palma de Mallorca a 20 personas, todos ellos acabaron en la calle. Así mismo en Ibiza se dio cuenta a la autoridad militar de algunos soldados que resultaron sospechosos, entre ellos a Pedro Costa Muste, suya profesión, director de cine, resultaba sospechosa o el caso de Ricardo Corominas Viñas quien afirmaba ser director literario. Aunque su delito real fue tener en un apartamento privado, junto con otros dos compañeros un retrato del Che Guevara. 
 
   En Madrid el 31 de Marzo de 1969, la Secretaría General de la DGS bajo el término CONFIDENCIAL saca el Boletín extraordinario concerniente a Barcelona, 68 páginas difíciles de resumir pero que ilustran por una parte el control que ejercía la BIC sobre la población en general y los sospechosos habituales , y por otra el daño que la subversión, los desafectos, activistas, comenzaban a hacer en estas zonas: "Desde la fecha del 25 de enero próximo pasado, la Brigada Regional de Investigación Social de Barcelona ha realizado la desarticulación del Partido Socialista Unificado de Cataluña (P.S.U. de C.). lográndose a detención de los militantes que formaban las diversas secciones de intelectuales, técnicos, estudiantes, etc. ... Se ha desarticulado igualmente el Partido Obrero Revolucionario Trostkista, y el titulado Partido Comunista de España Internacional ... También se procedió a la detención de diversos elementos demócratas-cristianos y catalanistas en una reunión habida en el domicilio del dirigente social-cristiano Alfonso Carlos Comin Ros. ... Han quedado, igualmente desarticuladas, las "Comisiones Obreras" y "Comisiones Obreras Juveniles", tanto las de obediencia al P.S.U. de C. como las del Partido Obrero Revolucionario Troskista. ... Más de trescientos registros, confección de listas de elementos contrarios al Movimiento Nacional, actualización de ficheros, vigilancia permanente de elementos peligrosos, información constante sobre los centros universitarios, control de los puntos neurálgicos de la ciudad, contacto con las Comisarías y Fuerzas de Orden Público, etc, completan la tarea de un abnegado y fecundo servicio durante este período de la Brigada Regional de I. Social." 
 
   El 2 de abril del 69, la DGS emite el boletín confidencial sobre el estado de excepción correspondiente a diversas provincias. Burgos: "El día 22 de febrero (1969) fue suspendido en el Hostal El Cid de Burgos una sospechosa reunión de carácter progresista no autorizada, a la que concurren varios sacerdotes procedentes de las Diócesis de Santander, Bilbao y Salamanca, ... los cuales, según se pudo averiguar ya han celebrado reuniones de este carácter, en la confección de programas para una "una iglesia viva", reuniones celebradas en Bilbao en el domicilio de la Editorial de "Iglesia viva"." Entre los detenidos estuvo Gregorio Peces-Barba y Martín. En Cáceres: "... no se ha practicado ninguna detención de elementos sospechosos, ni aun con carácter preventivo o informativo."  En cuanto a Cádiz y provincia " En la capital se efectuaron tres detenciones de otros tantos elementos pro castristas ... En Jerez de la Frontera se realizó un registro en el domicilio social de la Asociación de Padres y amigos de la Escuela ...", vigilancia de sospechosos y poco más. Castellón de la Plana "dada las características de la ciudad y provincia, en la que no radican centros importantes ni en el ámbito estudiantil ni en el industrial, sino solo la repercusión que Valencia ejerce con sus Universidades sobre los muchos estudiantes que allí cursan carreras ..." Ciudad Real también resultó ser en aquellos meses una ciudad tranquila: "En toda la provincia la normalidad ha sido completa y no ha sido necesario tomar medida contra elementos más o menos desafectos". En Córdoba tampoco ocurrió nada, pero sobre todo se intensificó la investigación y control de un grupo de intelectuales que se consideraban desafectos al "Movimiento Nacional": "Así el grupo de intelectuales, 9 en total que vienen destacando en su oposición a las directrices sociales del Régimen, particularmente en actos públicos de conferencias y coloquios que periódicamente se celebran en el círculo cultural "Juan XXIII", y que culminaron con la conferencia del profesor Aranguren ... Sus nombre son: Luis Aleman Mur, Jesuita; María Teresa Álvarez López, Graduada social; José Aumente Baena, Neurólogo; Rafael Balsera del Pino, Maestro Nacional; Joaquín Canalejo Cantero, Sacerdote; Carlos Castilla del Pino, Psiquiatra; Rafael Cerrato Costi, profesor; Aurelio José Pérez Fusteguerra, Inspector Prov. Delg. Trabajo y Fernando del Rosal Saro, Sacerdote."  En Cuenca tampoco ocurrió nada digno de mención, salvo que "se encontraban confinados dos estudiantes, sobre los cuales se ha ejercido una constante vigilancia obligándoles hasta el día 24 de marzo a realizar presentaciones en la Comisaría." Comentar que cuando aparece la palabra "confinados" en documentos de la DGS en la época de la dictadura no siempre quería decir que estaban encerrados en un lugar especifico, sino más bien deportados a una provincia, confinados en esa provincia, lejos de su lugar de actividad normal. 
 
   En Gerona lo más relevante fue la multa gubernativa de 10.000 ptas. que le impuso el Gobernador Civil al sacerdote Modesto Prats Domingo, por "... en los últimos tres viernes de Cuaresma en la Misa vespertina, ha pronunciado otras tantas homilías, alguna de ellas de carácter violento ... hablando de la represión en Barcelona que los detenidos habían sido brutalmente martirizados, por ser consecuentes con sus ideas: La nomenclatura -terminó- ha cambiado; Jerusalén es hoy Barcelona y el Pretorio las Comisarías". En 1069 y sabiendo que la Social lo escuchaba todo esto era una provocación muy importante, ser sacerdote y el acuerdo que tenía Franco con la Santa Sede, libró a muchos sacerdotes de no ir a la cárcel, pero la multa no se la quitaba nadie. Sobre Granada la Brigada creyó conveniente detener a miembros del Sindicato de Democrático de Estudiantes de Granada, ubicado principalmente en la Facultad de Filosofía y Letras: "La actividad de este Sindicato ha sido muy grande, con actividades subversivas constantes, profusión de carteles, murales y hojas diversas". En Guadalajara solo se puso a disposición del Gobernador Civil a orden suya del separatista vasco Juan Ajuriaguerra Ochandiano, que se había acercado hasta Sacedón para entrevistarse con Enrique Múgica Herzog, quizá aquí lo más curioso sea el lenguaje que utiliza la DGS en la ficha de Juan, que nacido en 1903 fue un "acérrimo nacionalista vasco, perteneciendo a este Partido desde el advenimiento de la República, habiendo desempeñado durante la dominación roja un cargo de responsabilidad..." Juan Ajuriaguerra fue miembro destacado del PNV y presidente de dicho partido en Vizcaya. 
 
   El siguiente Boletín Extraordinario sobre aquellos meses no se hizo esperar y el 9 de abril de 1969 apareció el siguiente. La Secretaría General no daba abasto con tanta información que ordenar y recopilar. En una primera instancia surge la provincia de Guipúzcoa sobre la cual ya comentamos al principio de este reportaje, pero aquí deja clara la DGS que el estado de excepción en dicha provincia fue decretado con mucha anterioridad: "El estado de excepción en la Provincia de Guipúzcoa es decretado al día 5 de agosto de 1968 ante la situación de agitación y violencia a que habían llegado las organizaciones separatistas vascas que culminaron en los meses de Junio y Julio con innumerables manifestaciones ilegales y hostiles hacia la fuerza pública, sabotajes y actos delictivos de toda índole, para terminar con los asesinatos de un Guardia Civil de Tráfico y del Inspector-Jefe de la Brigada Social Don Melitón Manzanas González, por elementos terroristas de la organización E.T.A. (Euzkadi Ta Azkatasuna)". Huelva en aquel periodo estuvo ciertamente tranquila: "Al principio, se tuvo presente las actividades que se habían registrado en ciertos sectores de intelectuales sacerdotes progresistas y otros, y como quiera que no se han considerado graves, el Sr. Gobernador Civil de la Provincia, ordenó no se llevara a efecto ninguna detención". Huesca tampoco estuvo generó en aquellas fechas ningún conflicto. En Jaén ocurrió algo similar: "Dada la normal tranquilidad de la provincia no se estimó ni pertinente ni necesario proceder a detención alguna". La Coruña resultó un foco de desestabilización para el régimen, se pusieron 12 detenidos a disposición judicial, entre ellos estudiantes, comunistas y algún sacerdote, hubo 10 confinados, 4 ingresaron en prisión gubernativa y 10 más fueron detenidos, interrogados y liberados, tan sólo uno fue conducido a Madrid. en total 37 activistas controlados. En Las Palmas de Gran Canaria "solamente se ha procedido a la detención de dos individuos por actividades subversivas , y haberlas hallado propaganda comunista ..." en esa época encontrarse en posesión de un periódico como Mundo Obrero por ejemplo era jugarse ser fichado y tener antecedentes como comunista. En la provincia de León no ocurrió nada digno de ser reseñado. La Brigada Social en Lérida mantuvo bajo vigilancia a un grupo de extremistas que integraban las Comisiones Obreras  y solían reunirse en unos locales de la HOAC pero no ocurrió nada tampoco. En Logroño -la social- "procedió a la detención de Lidio Hernández Albelda, elemento filocomunista del que se tenía noticia de que había estado en Francia, en contacto con las organizaciones subversivas del exilio ". Lugo tampoco tuvo una significación especial en aquellos meses. 
 
   Y el 24 de abril de aquel año salió el boletín extraordinario que recogía lo acontecido en la capital de España, el feudo de la BIC, un documento con más de 100 páginas donde se recogían los datos de todos los detenidos sin excepción, fichas policiales y argumentos de acusación para cuantos se consideraron sospechosos de haber intentado levantarse contra el régimen. Se detuvieron a 192 estudiantes, se realizaron 415 registros domiciliarios, con incautación, sobre todo de libros marxistas. Así mismo se procedió a detener a miemrbos de organizaciones comunistas: "Muy importante se considera el descubrimiento de la actuación de células comunistas en el Instituto de Segunda Enseñanza de San Isidro en donde se han detenido a seis alumnos de sexto Curso y  Preuniversitario poco mayores de los 16 años, casi todos ellos, salvo alguna excepción son hijos de familias marxistas, destacando Marcelo Camacho, hijo del dirigente de Comisiones Obreras Marcelino Camacho Abad...". Se detuvo además a 189 obreros, se desarticularon diversas células de Comisiones Obreras y se decomisó material para generar propaganda clandestina. Así mismo tres particulares, vamos feligreses propiciaron la detención de "el Párroco de la Iglesia de Ntra. Sra. de la Montaña Don Mariano Gamo Sánchez, por excitar a la rebelión en una de sus homilías. En las diligencias tramitadas se hizo constar también los antecedentes de este Sacerdote, del que constaba sus concomitancias con el Partido Marxista Leninista". La conclusión de las detenciones y los decomisos quedó para la Brigada Social clara "como antes se dice se han obtenido datos que permitirán seguir la incesante lucha contra los enemigos del régimen, perturbadores de la paz y tranquilidad pública". 
 
   "En la Provincia de Málaga ... no ha sido necesario tomar medidas de represión", en el documento de la DGS con el registro de salida 5445, se analiza lo ocurrido en algunas provincias. En Málaga lo leído con anterioridad refleja lo ocurrido salvo por la detención de cinco estudiantes y el seguimiento de miembros de las CC.OO. En Murcia se produjeron una serie de acontecimientos que no ocurrieron en otra región, prácticamente todos los encausados fueron sacerdotes "que no se recatan en las homilías, dentro del Santo Sacrifico de la Misa, de atacar al Gobierno y sus instituciones, y fuera del templo alientan constantemente en los centros sociales a estas minorías que les siguen". En Navarra fueron los estudiantes ya identificados los que fueron confinados, es decir desterrados durante el estado de excepción y se registra en aquel documento una colaboración extraña entre un país democrático (Francia) y un país con un régimen dictatorial (España): Debemos hacer mención de la detención por la Gendarmería francesa de Lino Zapirain Aguirrezabala, el cual fue entregado en el puesto de Dancharines, de donde se trasladó a Pamplona" . Se le vinculaba con ETA y fue tratado como miembro terrorista del grupo vasco. 
 
   En Orense las medidas de vigilancia que tanto gustaban a la policía social, se enfocaron hacia estudiantes tanto en la provincia como en Madrid, pero "por todo ello y ante el resultado negativo de las investigaciones que se realizaron, no fue preciso ni aconsejable proceder a la detención de ningún ciudadano". Oviedo no tuvo tanta suerte, se clausuraron las actividades de la Sociedad Cultural Gijonesa, el Club de Amigos de la Unesco, la Sociedad Cultural Pumarin, el Club Juventud Norteña, los Amigos de Mieres, el Club Juvenil de Mieres. Se incautó material en la Facultad de Ciencias, y en la de Filosofía y Letras, así como material marxista en alguna librería de ideología comunista. Se envió fura confinado a un estudiante comunista, Carlos Álvarez Sánchez y se controlo a los enviados de otras provincias, así mismo se detuvo y despidió a 8 mineros de HUNOSA. Y se desarticuló a las Juventudes Comunistas de Oviedo, Partido Comunista Universitario, Partido Comunista de las Cuencas Mineras, entre otros. Así mismo en dicho documento se adjuntaban formas y maneras de hacer minas y bombas caseras, sacadas de manuales del los movimientos comunistas. 
 
   Y así hasta la provincia de Zaragoza, más de 480 páginas de datos, miles de nombres y en el último documento interno dedicado al Estado de Excepción más de 40 páginas dedicadas a realizar estadísticas. En total 1.278 detenidos, con la curiosidad de los 16 testigos de Jehová detenidos en Alicante, o los tan sólo 10 detenidos socialistas en Barcelona de un total de 181 detenidos, aunque en Castellón fue uno de uno. En Vizcaya hubo 231 detenidos, empleándose la BIC a fondo en dicha demarcación, estudiantes, obreros, militares de todos los partidos y tendencias fueron víctimas de esta estrategia, la de convertir España en una cárcel, donde las libertades brillaron por su ausencia. Cayeron abogados, administrativos, mecánicos, albañiles, estudiantes, sacerdotes, mineros, etc. Y por supuesto cualquiera que pudiera resultar sospechoso de ser desafecto al régimen imperante. 
 
   Está claro que se puede analizar la dictadura de Franco desde muchos puntos de vista y es más que probable que algunos de ellos puedan incluso ser positivos, se me ocurre el entramado de acequias y pantanos creados e incluso el propio fuero de los trabajadores base fundamental de cuantos derechos han tenido con posterioridad los obreros, pero vivir prisioneros de un sistema que te permite respirar el oxígeno que a él le interesa, o con capacidad para cercenar la libertad de la que todo hombre debería disfrutar por el hecho de haber nacido no tiene precio. Ese es el logro, a pesar de que en determinados momentos nos cueste verlo, que consiguieron cuantos lucharon en esa época contra aquel Estado de Excepción. Sólo nos queda desear que todos ellos salieran bien librados del envite.  
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   El Frente Revolucionario Antifascista y Patriótico
 
   (FRAP)
 
   La organización antifranquista FRAP (Frente Revolucionario Antifascista y Patriota) siempre estará en la retina de la historia de la Dictadura de Franco por el fusilamiento de 3 de sus miembros, tras un juicio sumarísimo, el 27 de septiembre de 1975, apenas dos meses antes de la muerte de Franco y de su régimen; 3 pelotones de 10 miembros voluntarios, cada uno, de los cuerpos y fuerzas de la Seguridad del Estado, acabaron con sus vidas. Muchas voces se alzaron contra estas acciones sin sentido, pero los engranajes del Régimen en aquel año estaban muy calientes y sometidos a todo tipo de frentes, la Dictadura se defendió y estos jóvenes miembros del FRAP y dos más de ETA resultaron la inútil lección del final de una historia trágica para muchos: la Dictadura de Franco. 
 
   El Frente Revolucionario Antifascista y Patriótico era un movimiento nacional que se constituyó como F.U.D.E.-F.R.A.P en 1971, aunque con anterioridad el FRAP estuvo presente en nuestro País, como el Partido Comunista (m-l). Sus objetivos a finales de los años 60 estaban claros, derrocar al régimen, establecer una república popular y federalista, nacionalizar los bienes extranjeros y confiscar los del capitalismo español, reformar la agricultura mediante la confiscación de los latifundios, liquidar los restos de las colonias españolas y la formación de un ejército popular, en detrimento del ya instaurado. En aquellos años promueven un "órgano" de expresión "ACCION" e intentan, sobre todo, salir airosos de las revueltas con el régimen.
 
   El 26 de abril de 1971 un documento interno de la DGS analiza a la organización de una forma más detenida, haciendo un estudio de los movimientos que al parecer la componían: "Frente Español de liberación Nacional (FELN), Partido Comunista de España Marxista-Leninista, Vanguardia Socialista, Oposición Sindical Obrera (OSO), Comités antiimperialistas (CAT), Federación Universitaria Democrática Española (FUDE), Unión Popular de Mujeres (UPM), Comisiones Obreras de Barrio (COB), Federación de Estudiantes Demócratas de Enseñanza Media (FEDEM), Unión Popular de Profesores Democráticas (UPPD), Agrupaciones de Jóvenes Comunistas Marxistas-Leninistas (AJC-ML)". Una organización asamblearia donde las decisiones se tomaban de forma conjunta y con las ideas bastante claras en cuanto a sus objetivos ideológicos básicos: "Como organización político militar proletaria, nos declaramos por el socialismo, donde todo el poder está en las masas trabajadoras en armas, donde las decisiones partan de la base y donde las masas de trabajadores y revolucionarios participan activamente en todos los problemas de la sociedad socialista, donde todo el poder esté en el pueblo". Y como era natural en la época, también el FRAP apoyaba a ETA, al igual que todas las organizaciones de izquierdas dentro y fuera de España, incluido el PSOE: "Se exalta la lucha armada de esta organización en el programa de revolución armada por la conquista del socialismo que propugna la organización Milicias de Izquierda Proletaria, en lucha común con la E.T.A. mediante la revolución armada". Aunque si hacemos caso de la historia reciente que contarán dentro de algunos años, con posterioridad, en la democracia los partidos mayoritarios también, sin apoyar a la banda terrorista ETA, habrían intentado pactos permanentes con ella, para anotarse el tanto de haberla desarticulado, un juego peligroso que a la "hermandad de la serpiente" sólo le ha beneficiado a nivel histórico, haciendo más fuerte su brazo político.  
 
   El FRAP un movimiento armado radical.
 
   Desde la tranquilidad que dan los años y la perspectiva democrática desde el fin de la dictadura hace cuarenta años, estas organizaciones nos pueden parecer pueriles y sus actos lejanos, entrar en la demagógica frase de "eran otros tiempos" no justifica determinadas acciones, aunque si su análisis certero. He tenido a lo largo de los años la oportunidad de conocer a miembros de la banda terrorista ETA, en una época donde mi implicación religiosa me llevó a pasar alguna temporada cerca de la provincia de Álava, y en los años de mi mocedad y militancia marxista, asistí a reuniones secretas donde, entre otras organizaciones estaban miembros del FRAP, yo mismo en un momento determinado de mi juventud simpaticé con ellos, pero hoy no dejo de recordar a aquellos jóvenes que sentados a nuestro lado en aquellas reuniones clandestinas, no tenían reparos en poner las armas encima de la mesa, por si llegaba algún madero o algún chivato se iba de la lengua. Algunos miembros del FRAP, miedo no daban, pero respeto mucho. El mismo respeto que hasta 1977 les tuvo la Brigada Político Social.
 
   El 26 de mayo de 1976, ya fallecido Franco y en plena transición, con los famosos "grises" tomando las calles y el ejército maquinando como siempre en aquella época, la DGS emitió un documento interno, cuyas portadas estaban escritas a mano, donde en más de 80 folios retrataba lo acontecido en la historia del FRAP a lo largo de los años y de sus organizaciones afines: "La cadena de asesinatos a miembros de las Fuerzas de Orden Público perpetrados el pasado año (1975) por los -Grupos Armados- del FRAP, obedeció a una orden de los ejecutivos del Partido, encaminada -según ellos- a acentuar las contradicciones del Régimen y agudizar la crisis política, paralela a la económica en acciones que merecerían la aprobación del pueblo ... A los ocho asesinatos y otros atentados terroristas cometidos a nombre del FRAP, respondieron los servicios policiales de Investigación Social con tanta contundencia como celeridad. Brillantes operaciones desarticuladoras desarrolladas en Madrid, Barcelona, Valencia y otras capitales, hicieron posible la detención de unos 150 activistas, entre ellos cuadros directivos relevantes y elementos directamente implicados en los asesinatos; consiguiéndose la eliminación de importantes estructuras de mando, incautación de armas y explosivos, descubrimiento de -pisos francos- y desmantelamiento de aparatos de propaganda.". 
 
   1.964 comienza el viaje
 
   Tras el fallecimiento de Stalin en 1953, se crearon en la Unión Soviética y en el seno del partido comunista dos grandes grupos, los que querían seguir manteniendo la línea de pureza ideológica del Partido Comunista Soviético y aquellos que abrazaron con entusiasmo la revolucionaria actitud del marxismo-leninismo. Todo ello y como un efecto pendular acabó por generar también un debate en el seno del Partico Comunista Español, de cuyas filas salieron los miembros que luego crearían en España la ORCE, la Organización Revolucionaria Comunista de España, el Partido Marxista Leninista Español, integrado por trabajadores y exiliados en Bélgica y el Partido Comunista de España Marxista-Leninista con sede en París y cuyo órgano de expresión fue un folleto denominado "Mundo Obrero Revolucionario". En aquella época la animadversión entre partidos comunistas ya quedaba clara. En diciembre del 64, en un documento interno de la DGS se transcriben las declaraciones de condena a Santiago Carrillo que hacían los jóvenes líderes emergentes: "-Condenar la postura de Carrillo en cuanto a admitir que la burguesía intervenga de cualquier modo y aun a última hora en la acción política, -condenar la opinión de Carrillo de que una parte no pequeña de los Oficiales del Ejército español no se opondría a un cambio democrático". 
 
   Poco después la 6º Brigada Regional de Investigación Social de Barcelona detectó a un tal "Evaristo" como cabeza visible de aquel movimiento en Cataluña, confirmando que se trataba de Amador Alonso Fernández, y su seguimiento hizo que al final se acabara descubriendo el primer Comité Central de aquel nuevo y naciente proyecto político comunista marxista-leninista compuesto por diferentes personas que fueron enviadas desde el extranjero con fondos cuantiosos para la época para consolidar dicha organización. "Evaristo" Amador Alonso Fernández, José Pérez Miranda "Luciano", Irene López Fernández, Francisco Giménez Gómez y los contactados por ellos, enseguida fueron detenidos y puestos a disposición judicial, haciéndose una clara idea la Brigada de Investigación Social de lo que se avecinaba.
 
   Las diferentes Brigadas Regionales de Investigación Social siguieron acorralando al PCE (m-l) de forma permanente aplicándose con mayor entusiasmo represivo cuando el servicio tenía que ver con éstos. En 1964 el 9 de mayo en Madrid se desarticulo a un grupo de miembros que desarrollaban actividades tan peligrosas como la creación de facsímiles contrarios a la ideología del Régimen, quien no escatimaba medios para conseguirlo: "Puesto en conocimiento de la Superioridad el curso de los trabajos realizados, se estableció la conveniente relación con la Sección de Coordinación Operativa y Enlace, que tenía en marcha observaciones en el exterior y algún contacto en el interior relacionados con estas actividades ... Por fin, aunando el resultado de las vigilancias, de las investigaciones y de las noticias precedentes de la Sección de Coordinación, se pudo concretar que gran parte de las actividades del P.C.E. m-l, eran desarrolladas por elementos que se reunían en las proximidades de la Escuela Social, sita en el Paseo de la Castellana núm 42, organismo dependiente de la Dirección General de Promoción Social del Ministerio de Trabajo".  Se detuvo en aquella ocasión a 15 personas: Pablo José Aguilera, Miguel Ángel Arocas, José Antonio Arqueros, Isidro Barqueros, Francisco Javier Estévez, María Encarnación Formenti, Paulino García, Santiago González, Jose María Gutiérrez, Lorenzo Juanas, Mario Eliseo Martín, María del Carmen Moreno, Epifanía Pérez, Juan Pérez y Luis Prieto. 
 
   En diciembre de 1967en un documento de la DGS confidencial se da cuenta de la desarticulación en Valencia de un grupo de agitadores, aunque a estos se les pone el adjetivo de fracción pro china. Cayeron 7 personas: "La desarticulación del grupo pro chino de Valencia, ha sido realizada en momento verdaderamente oportuno ... por cuanto en el mes de julio del presente año (1967) habían recibido enseñanzas en el cursillo organizado en París por la dirección del Partido ... Y hemos de hacer constar que, realmente, los elementos valencianos asistentes a París fueron cinco: Manuel San Martín, Emilio Tamarit, Aurelio Pardo, Vicente Pérez y Salvador Carrascosa". 
 
   En 1971 con Franco ya enfermo, es Carrero Blanco quien tiene las riendas del poder, el 28 de diciembre de 1970 el comandante Carlos Granados Mezquita en su calidad de fiscal en el Consejo de Guerra de Burgos contra diversos miembros de la banda terrorista ETA, da a conocer las sentencias donde seis de los acusados por diversos delitos son condenados a muerte. Inmediatamente comienzan las protestas violentas, los paros, las huelgas, las manifestaciones estudiantiles y sin declaraciones extremas del Estado de Excepción, algo habitual durante la Dictadura, hasta el ejército es requerido para combatir lo que se denomina una insurrección. Es en este ambiente donde se desarticula una organización estudiantil en Sevilla, un grupo vinculado a la Universidad, siendo detenidas 26 personas, vinculadas a la Facultad de Ciencias, de Filosofía, de Medicina, de Ingenieros Industriales, Laboral y Bachilleres. Lo que acarrea la inmediata desarticulación en Sevilla del Comité Provincial del P.C.M.L., cayendo entre otros: José Menor "Raul", responsable; José Navarro "Santiago", Organización; Manuel Benítez "Carlos", sección agrícola; Ismael Martel, propaganda; Francisco Fornet "Jacinto", Metal; Antonio Naranjo, organización y José Benítez Rufo "Jesús" como Instructor. Así mismo en Madrid y siguiendo a las diversas organizaciones creadas por el entramado comunista que darían origen a la creación, como indicábamos antes, de FUDE-FRAP, en Madrid poco después se detiene a Juan Pedro Pérez, José Cañeque, Juan Antonio López-Malo, María Pilar Soria estudiante de Filosofía y Letras, María Rivero, Vicente Antonio López, Felipe Antonio Zapata, María Cristina Palencia, Luís García, Ramón Sánchez, Antonio Fernández, María Victoria Martínez, Manuel Martínez, Fausto Ruíz, Begoña García y Enrique Agustín Carpintero, quienes "fueron puestos a disposición del Juzgado Especial de Orden Público". Pero no sólo en las grandes capitales, en Mengibar (Jaén) se detuvo a miembros del FRAP por sabotaje a una empresa papelera, y en 1973 en Las Palmas de Gran Canaria cometen un atentado contra una sucursal del Banco Central: "El 9 de junio es atacada la citada sucursal bancaria por un "comando", lanzando piedras y un "cóctel molotov" que explotó y produjo un incendio, cuyos daños fueron valorados en unas 300.000 pts. Los atacantes exhibieron dos banderas -una roja y otra republicana- y en su huida arrojaron propaganda suscrita por el F.R.A.P.". No negaremos que como anotación podría pasar por algún acontecimiento reciente vinculado a determinadas manifestaciones de carácter progresista que se han dado en los últimos tiempos en nuestro país, demostrándose así que el círculo de la historia no es una cosa valadí.
 
   Pero fue a partir de 1973 cuando el FRAP comenzó a radicalizarse, con sus propias siglas y actuando como una verdadera organización subversiva se lanzó a una singular batalla contra el régimen, aunque se notaba que no tenían la preparación de ETA ni los medios económicos ni el apoyo de ésta, como lo demuestra la fácil detención de uno de sus comandos en Barcelona el 5 de enero de ese año: "En la madrugada del día 5 del pasado enero, el Servicio radio-patrulla de aquella Jefatura Superior observó las extrañas maniobras de un coche que circulaba por la calle Velia (marca Renault 4, matrícula B-425.095), ocupado por dos individuos y al que seguía a pie un tercero ... en aquel momento se les ocuparon diversas hojas subversivas firmadas por el "comité local de la Oposición Sindical Obrera de Rubí" y algunas notas relativas al FRAP". Los detenidos fueron Rafael Valencia, José Jiménez y Jacinto López. En los registros domiciliarios que hicieron después se encontró un revolver marca "Llama" del 22 y más de 200 cartuchos. Así mismo en Santander por las mismas fechas se desarticuló otro comando. 
 
   1975 el año del juicio final. 
 
   1975 fue un año complicado para el Régimen de Franco y para todos aquellos que llevaban luchando tantos años para que tras su muerte las cosas no siguieran "atadas y bien atadas". Era un clamor que Franco llevaba siendo sostenido por su aparato de gobierno cerca de 3 años, y aunque la muerte de Carrero Blanco supuso, un duro traspiés para los intereses de muchos políticos de la época, se creía que al final cuando el dictador falleciese el ejército no acabaría aceptando la figura de Juan Carlos I como su sucesor y Capitán General de los Ejércitos y que se rebelarían. A esa idea indudablemente colaboraban los activistas de toda índole que acosaban a las fuerzas de Seguridad en toda la geografía nacional, pensar en poder dar datos de la gente a la que se detuvo en aquél año por causas políticas es un milagro. Pero de entre todos los acontecimientos ocurridos en aquel año, que fueron muchos y diversos, uno de ellos tuvo especial relevancia, al margen del fallecimiento de Franco. Y fue el fusilamiento de cinco activistas el 27 de septiembre de 1975, tres de ellos del FRAP: José Humberto Baena Alonso, José Luís Sánchez Bravo y Ramón García Sanz; lo que le dio a esta organización el sello de anti franquista con mayúsculas. Aquel acontecimiento tuvo consecuencias internacionales para el régimen durante unos meses, algunos países pidieron que España fuera expulsada hasta de la ONU y que jamás pudiera estar en la OTAN, hasta Estados Unidos clamó al cielo, como si fuera a dejar las bases que tenía en suelo español. Todos hicieron el paripé pero las cosas siguieron adelante.
 
   Incluso los abogados defensores afirmaron a todos los medios internacionales que quisieron escuchar que todo había sido una farsa, era el momento de poner en tela de juico cuanto ocurría en el seno del Régimen, el grito fue constante "Franco se muere", y por lo tanto todo lo que fuera ejercer una crítica permanente y figurar en algún recorte de prensa te hacía pasar a la historia. Al mismo FRAP con el paso de los años le han salido afiliados en todos los partidos radicales emergentes desde el final de la dictadura, pero curiosamente para este trabajo he tenido acceso a listados de miembros del FRAP desde 1964 hasta 1977, sobre todo de los más relevantes, los detenidos, los activistas, etc., y los nombres de algunos miembros del FRAP que hoy parecen tomar cierta relevancia política no lo fueron tanto en el pasado. Algo parecido ocurre con miembros "históricos" de otros partidos. 
 
   Quizá la canción que compuso Luis Eduardo Aute, sobre aquellos fusilamientos, "Al  Alba", sea una herramienta para recordar que acontecimientos así no se deberían volver a repetir en nuestro país, ni dentro ni fuera de la jurisprudencia militar.
 
   Los fusilamientos de los miembros del FRAP no fue una acción necesaria, pero cuando un dragón se muere se sabe que hasta con la cola puede dejar el campo de batalla sembrado de heridos y muertos. Los cuerpos y fuerzas de seguridad del Estado estaban siendo masacrados, asesinados por jóvenes que conseguían pistolas introducidas en este país por los grupos políticos que jaleaban sus acciones, y que les describían como héroes en el extranjero.
 
   El 25 de septiembre de 1975, dos días antes del fatídico fusilamiento, la DGS emite un documento interno de la Secretaría General, siguiendo con la divulgación de sus informes sólo para policías donde se pueden leer las acciones cometidas por uno de los implicados en aquel trágico suceso, José Humberto Francisco Baena Alonso (a) "Daniel": "A primeros de Julio del corriente, y a propuesta de Mayoral se integra en los Grupos de Combate de la organización, y establece contacto con el dirigente Manuel Antonio Blanco Chivite, que le aleccionó sobre la misión de dichos grupos. Después, conoce al responsable directo de los Grupos de Combate, Vladimiro Fernández Tovar. Éste le facilita alojamiento en Alcalá 295 y le proporcionó un revólver  y munición, así, como un Documento de Identidad falsificado ... El día 14 de Julio ... se citó con Mayoral y Sierra. Sustrajeron un coche en la calle del Pez Volador y se dirigieron a la calle Alenza, donde prestaba servicio un Policía Armado contra el cual Baeza efectuó varios disparos. Intentó apoderarse del arma del agredido, lo que no consiguió ... El día 18 de Julio, juntamente con Vladimiro y Sierra, robó un vehículo en la calle Azcona y, con él se dirigieron a la prolongación de General Mola a la altura de la calle Gómez Ortega, situándose a la espera del paso de cualquier Policía Armado. Correspondió a Vladimiro Fernández Tovar en este caso disparar el arma. En seguida pasó un Policía Armado, pero no dispararon contra él, por la presencia en ese momento de tres personas. Cinco minutos después, pasó otro Policía Armado y Vladimiro intentó disparar pero le falló el arma. Entonces Baena sacó su revólver y efectuó varios disparos contra dicho miembro de la Fuerza Pública, huyendo todos a continuación". Estos asesinatos, su sangre fría y la corroboración de lo ocurrido por parte de los otros detenidos, hicieron que se convirtiera en una presa fácil. Seguro que con el paso del tiempo se pondrá en tela de juicio cuanto comento pero los documentos internos a pesar de haberse querido destruir todavía se pueden encontrar, de hecho se afirmó que en el juicio no se presentaron ni las armas, sólo puedo comentar que a los miembros de su célula y en especial a Baena se les intervino "un manuscrito con anotaciones de citas orgánicas, un juego de llaves del vehículo robado y el revólver con el que se realizaron los atentados". 
 
   Unas tres semanas antes de la muerte del General Franco en una cama de hospital, y fusilados los miembros del FRAP la Brigada de Investigación Criminal "la social", siguió sin variar un ápice sus informaciones orgánicas e internas. En un documento fechado el 29 de octubre se narran los hechos pertinentes a la detención de los otros dos acusados y tristemente enfrentados al pelotón de ejecución, José Luís Sánchez Bravo y Ramón García Sanz: "A las 14,30 horas del día 16 de agosto del año en curso, el Teniente de la Guardia Civil Sr. Pose Rodríguez, caía abatido por disparos efectuados con una escopeta de caza, con los cañones recortados. ... Un comando del PCE (m-l)-FRAP, constituido por cuatro individuos, esperaban a la víctima para asesinarla. Mientras uno de los terroristas daba el aviso de llegada, a las cercanías de su domicilio del referido oficial, el portador del arma de fuego, disparó sobre él; otro de los integrantes del comando arrojó octavillas con firma del FRAP y texto proclamándose autores de la ejecución. Un cuarto individuo vigilaba los accesos en previsión de que pudiera acercarse algún coche de la Policía". Después de aquél atentado y de manera muy rápida, no es difícil imaginar los métodos de interrogatorio que la BIC se gastaba, pero tampoco que las delaciones para rebajar condena estaban y han estado siempre a la orden del día. El caso es que pocos días después la policía detuvo a 36 "elementos del FRAP". De sus declaraciones y comprobando minuciosamente todas y cada una de sus historias llegaron a identificar al asesino material del Teniente Pose, Ramón García Sanz "PITO", así como a sus otros acompañantes en aquel suceso: "Manuel Cañaveras de Gracia "Ramiro" y Fernando Proenza González "Manolo"; consiguiéndose también la detención de José Luís Sánchez-Bravo Sollas "Hidalgo", que fue quien ideó y dirigió la acción asesina". En la relación del material intervenido la Brigada en el boletín constata que se incautó de una escopeta de cañones recortados marca "LAURONA" C/12. Se descubrieron 11 casas de apoyo a los comandos y se identificó a los autores de otras acciones terroristas tales como la quema de un vagón del metro en la estación de Portazgo, una acción contra el edificio de la Escuela del Alto Estado Mayor, otra acción de un comando contra las oficinas centrales de la Compañía Metropolitana, así como contra el Banderín de Enganche de la Legión y una acción de comandos contra el edificio del Ministerio de Educación y Ciencia, de la calle San Bernardo. Si todos los datos que facilitaban en sus documentos internos eran ciertos ¿cómo se puede poner en tela de juicio su trabajo en torno a la consecución de los datos que establecieron la culpabilidad de los anteriores?, sin olvidar que los implicados mismos acababaron confesando y en el caso de García Sanz "PITO" reivindicando el asesinato como una acción necesaria: "Manifestó García Sanz "PITO" que, desde su punto de vista, lo que había realizado no era un asesinato, sino que en España continúa la guerra iniciada en el año 1936. Precisamente que había actuado en razón de su militancia dentro del PCE (m-l) - FRAP, organización que programó dicha acción en virtud de su línea política". Pero lo más curioso del caso es que precisamente Ramón García se había sentido poco motivado a realizar dicha acción y fue a última hora y en el lugar de los hechos cuando se decidió que debido a su debilidad fuera él quien realizara el disparo: "Cuando apareció donde estaban apostados un hombre con uniforme de la Guardia Civil que se acababa de apear de un coche, Ramón García Sanz, recibió indicación de "Ramiro" en el sentido de que era la persona indicada. Entonces, el declarante -empuñando la escopeta- se acercó a dicho oficial de la Guardia Civil y disparó contra él, comprobando caía al suelo fulminantemente. Hecho esto, guardó precipitadamente la escopeta en la bolsa y huyó junto con sus compañeros de comando, no sin que antes alguno de ellos hubiera arrojado las octavillas imprimidas el día antes". 
 
   Un mes y pocos días después, se enfrentó junto a dos compañeros al pelotón de ejecución, 30 policías voluntarios, mayoritariamente de la guardia civil, sin que constaran sus nombres en ningún sitio acabaron con sus vidas. El FRAP siguió con sus acciones hasta entrado 1977 pero cuando se inicia el proceso de legalización de los diversos partidos políticos, sus miembros se dan cuenta de que su tiempo había pasado, y a diferencia de la banda terrorista ETA decidieron deponer su actitud. Para este Frente Revolucionario Antifascista y Patriota no hacer daño a la población civil, era prioritario, pero como dijo uno de sus dirigentes "estamos en guerra desde 1936", puede parecer una justificación pero la realidad es que su ideología marxista leninista les hacía creer en eso
 
   Pero no se puede terminar una crónica como la del FRAP sin hacer un pequeño recorrido a su actividad en el exterior. A pesar de su breve pero intensa historia, sus actividades revolucionarias siempre fueron muy llamativas, sobre todo pocos días después del fusilamiento del 27 de septiembre del 75 de sus camaradas: "miembros del PCE (M-L) - FRAP, tuvieron una destacada participación en todos los actos y manifestaciones  que despuntaron por su enervamiento y violencia, tales como el asalto multitudinario y destrucción de la Embajada española en Lisboa y los increíbles desmanes ultraizquierdistas de los Campos Elíseos de París ... Constantemente, los "m-l" han participado en cuantas manifestaciones "españolas" se han organizado en cualquier país y ciudad europea, desviándolas siempre hacia cauces de violencia y desórdenes que han hecho precisa la intervención de las Fuerzas de Seguridad. Han menudeado los casos de enfrentamiento y agresiones a dichas Fuerzas por parte de elementos marxistas-leninistas españoles residentes en el exterior".  
 
   Poco tiempo después los indultos pondrían en la calle a miles de presos políticos, algunos de ellos con graves delitos de sangre, la democracia decidió que eso era al parecer lo correcto, miembros del FRAP volvieron a pisar las calles y a todo aquello se le llamó libertad, una libertad que aplaudimos todos y de la que todos gozamos hoy, pero no debemos olvidar que en toda batalla existen daños colaterales y a lo mejor el resarcimiento de las heridas no fue igual para todos. 
 
   Bibliografía.-
 
   -Archivos Confidenciales de la DGS (Archivos Privados)
 
    
 
   Estudiantes contra Franco 
 
   Desde los años 50 los estudiantes en las universidades y en la calle han estado siempre en pie de guerra contra el régimen, rara es la célula clandestina desarticulada a lo largo de la historia de la Dictadura  que no ha contado con algún estudiante detenido. Grupos como la ETA nacieron en la Universidad de Bilbao y movimientos como la Federación Universitaria Democrática Española que en 1971 se uniría al FRAP o la Federación Universitaria de Estudiantes a fin al PSOE, han estado siempre formando parte de la clandestinidad y el activismo. Escribir un reportaje sobre los estudiantes contra Franco, desde el punto de vista de los documentos de la DGS es dejar claro que miles de estudiantes siempre estuvieron al frente de la lucha revolucionaria.
 
   En el verano de 1957 la Asociación francesa "Les Amis de la Liberte", con sede en París, entregaron al dirigente socialista Rodolfo Llopis Ferrándiz la cantidad de dos millones de francos para que sufragara los gastos de la, pretendida, instrucción revolucionaria de la Federación Universitaria de Estudiantes, para que actuara con posterioridad en España. Dos años después lo seguía intentando, pero sin éxito. Sin embargo desde un primer momento y de ideología comunista, la Federación Universitaria Democrática Española que en los años 70 se uniría a la plataforma del FRAP, junto al Comité de Coordinación Universitaria, calaron en los jóvenes estudiantes extendiéndose sus actividades desde un principio. La FUDE y el CCU contaron en todo momento con el respaldo y el apoyo de la Unión Nationale des Estudiants de France (UNEF), la Verband Deutscher Studentenschaffe (VDS), la Unione Nacionali Representativa Italiana (UNIRI) y otras organizaciones internacionales. 
 
   Desde el principio la FUDE se enfrentó al Sindicato de Estudiantes Universitarios de una forma transversal, el SEU; y ya en un documento interno de la DGS en 1964 se deja claro dicho enfrentamiento en boca de los propios estudiantes:"la F.U.D.E. hace suyas las reivindicaciones profesionales, sindicales y económicas de los miembros que encuadra y se opone, ya por su misma formulación al poder del Estado, sin el derrocamiento del cual ninguna de sus reivindicaciones puede ser satisfecha. Es decir la F.U.D.E. adopta desde su fundación un carácter político porque  el S.E.U., al que se opone, es el representante de los intereses del Gobierno fascista que le respalda". Y así fue como los estudiantes no pararon de aplicarse contra la dictadura de manera permanente.
 
   En Cataluña los primeros informes hablan de la salida del diario Universitat en el año 1962, el órgano de información de los estudiantes del PSUC, "cuando algún centro universitario registra inquietudes o agitación, 'Universitat' dedica su número a aquella facultad. Con ello se pretende canalizar hacia la línea comunista el malestar originado, bien por peticiones, reformas de estudios, detenciones, etc.". Las actividades estudiantiles se fueron acrecentando en todo el país, pero especialmente se significó a mediados de los 60 la Universidad de Oviedo como uno de los enclaves donde la discusión política desde una óptica marxista se sigue dando, aun en la actualidad; la Brigada de Investigación Criminal lo tenía claro y por ello reflejó en un documento interno en julio de 1967 lo siguiente: "dos son los factores determinantes del estado de cosas actual: el Partido Comunista de España con sus agitadores dentro y fuera del seno universitario (hay que dejar constancia de la osadía e influencia del catedrático Sr. Bueno Martínez, el Sr. Torre Arca y de un alumno, Julio Murillo Puyal) que arrastran a la población estudiantil al desorden, y el plan, en ocasiones ostensible, de extender la captación a intelectuales y profesionales, hasta enmarcarlos dentro del pensamiento marxista o de convertirlos en instrumentos útiles a la estrategia subversiva". Conocí a Gustavo Bueno Martínez cuando en los noventa inició su periplo por alguna televisión, incluyendo su participación en el famoso programa de Tele 5 'La Máquina de la Verdad', seguía siendo una eminencia, marxista, pero una eminencia. Con su hijo sí que tuve más contactos en multitud de programas e incluso me llegó a enviar alguno de los boletines que bajo el título 'El Basilisco' se siguen editando en dicha universidad, uno de los focos de pensamiento marxista que quedan todavía en el panorama universitario. 
 
   Los documentos sobre actividades estudiantiles que hasta 1970, no habían sido excesivamente reseñables, comienzan a tener volumen. En enero de 1971, y a lo largo de 46 páginas, la DGS reseña a nivel interno las actividades estudiantiles en Barcelona, "el día 27 de noviembre se observó en la Facultad de Derecho la presencia del estudiante comunista José María Rodes Gracia, que manifestó estar esperándole el profesor de dicha facultad Jorge Solé Tura. Poco después se celebraba una Asamblea en que destacaron Leopoldo Espunt y Enrique Julio Ruíz Capilla", hubo 85 detenidos. En Bilbao y con motivo de manifestarse en contra del proceso sumarísimo de Burgos, los estudiantes salían a la calle por cualquier motivo, en aquella ocasión hubo 11 detenidos. Madrid fue en esos días lugar de diversas detenciones, especialmente de la desarticulación de la Coordinadora del Distrito Universitario, fueron sorprendidos celebrando una reunión clandestina en una casa de la calle Larra, y con posterioridad en un local de la facultad autónoma de Económicas, se detuvieron en aquellos días a 45 personas. En Oviedo fueron dos los detenidos. En Salamanca numerosos estudiantes de las facultades de Medicina, Derecho y Ciencias, entre otros se manifestaron el 4 de diciembre de 1970 en la Plaza del Ejército donde colocaron una pancarta con la leyenda "Libertad para los presos políticos", hubo 11 detenidos. En Santiago de Compostela el 26 de noviembre de aquel año (1970) se vivió un interesante enfrentamiento entre estudiantes vinculados a organizaciones de izquierdas y un nutrido grupo de estudiantes falangistas que como se puede leer en la reseña del documento analizado actuaban con total impunidad: "el 26 de noviembre fue un día de suma agitación en la Universidad y en las calles de la ciudad. Los estudiantes habían programado una manifestación pública, que según fue disuelta por diversas calles llegó hasta la Catedral, donde un grupo, al verse acosado por la Policía Armada se refugió en la Santa Basílica. Desoyeron éstos las admoniciones y requerimientos del Sr. Vicario de la Diócesis así como del Sr. Comisario Jefe de la plantilla, por lo que se procedió a vigilar los accesos al Templo no permitiendo la entrada a nadie, pero si la salida ... Sobre las cinco de la tarde cuando quedaban en la Catedral solamente 80 personas, penetraron 30 estudiantes pertenecientes a Vanguardia de acción falangista y acción universitaria nacional que exigieron a los recluidos una explicación de su encierro. Los portavoces de los enclaustrados, Ángel Guerreiro y Arturo Reguera en diálogo con los recién llegados, manifestaron que pretendían entregar una carta al Sr. Cardenal. Decididos a cortar la invasión del Templo del Apóstol, los estudiantes llegados últimamente exigieron sin más trámite que allí mismo se redactase la carta y se entregase al Sr. Vicario de la Diócesis. Media hora más tarde, zanjada la cuestión abandonaban el Templo los que allí se habían refugiado". La Policía Armada sabedora de que no podía entrar en el Templo a por los estudiantes, dejó que un grupo de estudiantes radicales fascistas por su vinculación grupal, entrase a por los otros. Una estrategia muy común en aquella época que pocas veces se reflejaba en estos documentos internos. Así mismo no se consignan los cabecillas de dicho grupo falangista pero si se facilitan nombres y apellidos de los líderes subversivos; acabaron siendo detenidas 16 personas. En la Facultad de Ciencias de Sevilla se celebró una reunión contra el Consejo de Guerra de Burgos "entre los que se hallaba, con camisa roja, el profesor de Derecho Fernández Pérez Royo". ¡Ojo, con camisa roja!. En Cáceres se detuvo por similares actividades ilegales a 7 personas. En Valladolid, en una asamblea no autorizada se detuvo a 4 personas. Zaragoza tuvo otro operativo de la BIC, concretamente en la Facultad de Ciencias  donde se identificó a varios profesores de filiación comunista y se detuvo a 24 personas. 
 
   Para la Policía Armada y para el propio régimen la represión de las  revueltas estudiantiles era un tema prioritario, quizá porque las informaciones que les llegaban del exterior sobre el peso que cada  vez más estaban adquiriendo las Juventudes Comunistas en el extenso frente estudiantil eran muy preocupantes. En un documento del 11 de abril de 1971 se exponen las conclusiones de una reunión que hubo en Budapest, otra en Roma y del X Congreso de la Unión Internacional de Estudiantes, a finales de 1970, donde participaron tres españoles que las agencias de información internacional no supieron identificar en los primeros momentos, dichas conclusiones ponían a España, entre otros muchos objetivos a combatir, para que la revolución comunista pudiera llevar a cabo las reformas necesarias para liberar al pueblo español de la opresión de la Dictadura de Franco: "Se pretende la exaltación de la lucha por la independencia de los pueblos árabes y su liberación del poder colonial; acusar de imperialismo al estado de Israel; crítica de la monarquía hachemita de Jordania, de la clase dirigente de Etiopía y del propio emperador Haile Selassie; acción polémica contra los pueblos de España, Portugal y Grecia, la política estadounidense y la presencia de la VI Flota en el Mediterráneo". Objetivos claros y contundentes que los estudiantes comunistas querían extender con el apoyo de la Unión Soviética. 
 
   Prueba de que la Policía Armada procuraba controlar todos los pasos de la "desafección" eran las redadas y sanciones que podían ocurrir en el ámbito estudiantil en cualquier parte como sucedió en febrero del 71 en la Universidad de la Laguna, donde al parecer se realizó un recital de "canciones ofensivas" en las aulas de la Facultad de Filosofía y Letras, donde la principal actuación estuvo a cargo de Juan Ramón Martín García, de Santa Cruz de Tenerife "que cantó composiciones ofensivas para la Bandera Nacional y el Estado, haciendo elogios de la bandera roja como signo de victoria"; y otra de las actuaciones corrió cargo de Antonio Manuel Moreno Fleitas, "sujeto que también se expresó en sus canciones contra el Régimen ... Ambos individuos han sido propuestos por la Delegación de la Dirección General en las Islas Canarias al Excmo. Sr. Director General de Seguridad para una sanción de 50.000 ptas. a cada uno". 
 
   Las detenciones fueron constantes y como dijimos con anterioridad los estudiantes, siempre fueron uno de los colectivos más vigilados a principios de los setenta. 
 
   El control estudiantil (1971)
 
   El control de los estudiantes, lo que estudian, como lo hacen, y hasta dónde lo hacen es una práctica habitual para todos los totalitarismos políticos, sean de la ideología que sean, el control del adoctrinamiento sistemático es una herramienta tan interesante que la educación y su aplicación en el ámbito de lo social, siempre son una fuente de controversia constante. Pero en el caso de la Dictadura de Franco existía una interesante fórmula para que los estudiantes dejasen de serlo, sencillamente se les prohibía realizar una matrícula oficial, se les echaba directamente de la Universidad desde el Ministerio de Educación y Ciencia, eso sí, podían matricularse por libre, pero el costo muchas veces era prohibitivo.  En un interesante documento fechado en Septiembre de 1971, la propia DGS cuenta como confidencialmente había caído en sus manos un documento del Ministerio del Interior, y la utilidad que para ellos este listado podía tener. La introducción de dicho documento es extensa, pero merece la pena leerla porque es el encabezamiento de un documento dividido por distritos universitarios con cientos de estudiantes implicados, a los que a raíz de dicho listado de sanción gubernamental, la DGS acabó haciendo una ficha policial, confidencial y secreta sobre sus datos personales y antecedentes.
 
   Estudiantes Sancionados con prohibición de Matrícula Oficial.
 
   "Confidencialmente se tuvo conocimiento en el mes de agosto de la relación facilitada por el Ministerio de Educación y Ciencia a todos los Rectores de las Universidades del país, referida a aquellos individuos que por aplicación del artº 28 del reglamento de disciplina académica se les prohíbe en lo sucesivo matriculación oficial en Facultades y Escuelas.
"Los datos de tales individuos pueden ser de sumo interés para las Brigadas y Secciones Locales de Investigación Social, como referencia general en todas ellas, ya que algunos de los sancionados han terminado ya sus carreras, y pueden en el futuro aspirar a cátedras de Institutos o Universidades. Es provechoso pues y fructífero que obren en todas nuestras dependencias los datos de filiación y un resumen de antecedentes de sus actividades políticas por las que han sido sancionados.
"Otros muchos se encuentran aún en edad escolar y concursos pendientes que habrán de terminar con matrícula libre en algún centro universitario. Pero como se trata de agitadores habituales en el campo estudiantil, conviene muy mucho a efectos del debido control que igualmente consten sus nombres, datos y antecedentes en todos nuestros archivos.
"A tal fin se han solicitado de los servicios de Investigación Social de las diferentes universidades los datos precisos de cada uno de estos individuos, los cuales una vez recensados y clasificados pretendemos poner a disposición de nuestras Brigadas y Secciones a los efectos pertinentes".
 
   Aunque la lista de los estudiantes era extensa, desde que el listado les llega en Agosto del 71, sólo tardan un mes y unos días hasta que comienzan a salir los listados y las fichas de aquellos estudiantes. En el mismo documento donde se cuenta lo anterior se procedía a dar los datos de los primeros estudiantes. En la de Granada ficharon a 18. En la Facultad de Ciencias Económicas de Málaga 19; en el distrito universitario de La Laguna fueron 6. En Madrid los datos fueron abrumadores y los dividieron por distritos y facultades, aunque sólo aportaremos el total de las diferentes universidades afirmar que la sección de Investigación Social hizo un trabajo muy exhaustivo para tener fichados a 132 estudiantes. En Murcia fueron 7 los fichados, algunos de ellos estudiantes de bachiller; en el distrito de Oviedo fueron 7 también; en el de Salamanca 21; en la Universidad de Santiago 23 estudiantes, destacando uno de ellos que apodado "Jorge", había nacido en Cartagena y al que se consideraba jefe de las Juventudes Comunistas en dicha universidad. En el Distrito Universitario de Valencia fueron fichados 19 estudiantes. En Valladolid fueron 56 los estudiantes que pasaron a formar parte de dicho archivo; en Vizcaya 33, en Zaragoza 74.
 
   El 30 de octubre en otro documento de la BIC se consignan los datos del distrito universitario de Barcelona, quedando fichados 7 estudiantes en la Facultad de Ciencias, 10 en la de Económicas, 10 en la de Derecho, 33 en la de Filosofía y Letras, 6 en la de Medicina, 2 en la Escuela Superior de Arquitectura, 1 en la Escuela Técnica de Arquitectura y 5 en la de Ingenieros Industriales. Y así quedaron "refichados" más de 500 estudiantes en toda la geografía española. Leídos sus nombres y sus fichas nos queda sólo argumentar que sus actividades "subversivas" fueron en su mayoría la pertenencia a algún grupo de carácter comunista o ser simpatizantes de países o causas marxistas, alboroto y manifestación y tirada de panfletos con ciertas reivindicaciones molestas. Años donde ser estudiante comprometido no estaba del todo bien visto por el régimen y quienes lo custodiaban.
 
   Ambiente estudiantil.-
 
   En un documento del 31 de octubre de 1973 la DGS hace una mención al inicio del curso 73/74 y lo que espera de él, y entre otras coas apunta lo siguiente: "de todo ello se desprende, que los comicios de este curso las minorías subversivas haciendo palanca de los problemas naturales de la Universidad y de los extra-académicos que puedan surgir, se preparan para iniciar, desde el primer momento, una fuerte y permanente agitación. En este sentido, han de ser muy tenido en cuenta los comunistas marxistas-leninistas, muy radicales en sus consignas y violentos en sus métodos, prestando especial atención a la posible unión, no permanente, pero si temporal, con otros grupos que les facilite la consecución de sus fines". 
 
   El año se presentaba complicado sobre todo porque las universidades hervían con el proceso 1001, "en el aula nº 2 de la Facultad de Políticas, (Universidad Complutense) fueron encontrados unos cien ejemplares de un panfleto titulado "Amnistía", Boletín del Comité Antirepresivo de la Universidad de Madrid, y unos posters en los que se ve en la parte superior izquierda la efigie de Salvador Allende y en el centro una hiena pisoteando unos cadáveres. En el mencionado panfleto se hace referencia exclusiva al 'Proceso 100!'  ... termina dicho panfleto haciendo un llamamiento para que la agitación desemboque en un movimiento de solidaridad hacia los procesados y una repulsa general en todo el pueblo hacia la represión fascista y por la libertad de todos los procesados". Y así en todas las facultades, ambiente que se fue calentando a lo largo de los siguientes meses, hasta ir desembocando en un 1974/75 ya con la comunidad universitaria en pie de guerra. En un documento fechado el 31 de octubre de 1974 la DGS realiza una pequeña memoria sobre cuáles serán los acontecimientos que servirán de excusa a los miembros de organizaciones subversivas para iniciar la desestabilización en los comienzos de dicho curso. De hecho ya a pocos días de comienzo del mismo se procede a la detención de diversos estudiantes, que han estado realizando sentadas o manifestaciones, así como generando panfletos contra el régimen, los distritos más calientes se dieron en aquellos momentos en Madrid, Barcelona con la Universidad Central y la Autónoma encabezando las revueltas, Zaragoza, Valencia, Sevilla, Granada y Santiago de Compostela. En total en aquellos primeros días fueron presentados al TOP (Tribunal de Orden Público) 45 estudiantes. 
 
   En Barcelona, y más concretamente en la Universidad Autónoma existía en 1975 una Plataforma Anticapitalista de Estudiantes, perfectamente estructurada y con diversidad de miembros y estrategias, pero como suele pasar en ocasiones la casualidad se alió con la policía y lo que sólo era un hecho fortuito hizo de dicha plataforma fuera desarticulada y muchos de sus miembros encarcelados o multados. El 25 de octubre de 1975, apenas un mes antes de la muerte de Franco la DGS publica un documento interno que comienza así: "El pasado 23 de junio un taxista entregó en la Comisaría barcelonesa del distrito Sur una cartera que había encontrado en la calle Entenza, que contenía documentación personal a nombre de Catalina París, así como varías pegatinas con textos subversivos". De aquel maletín y al seguimiento que la BRIS (Brigada Regional de Investigación Social) de Barcelona hizo de la propietaria se llegó como resultado del servicio policial al "descubrimiento y desarticulación de una estructura subversiva estudiantil en la Universidad Autónoma de Barcelona y dependiente de las Plataformas Anticapitalistas". Fueron detenidas 8 personas todas ellas con intensos antecedentes en la lucha contra el Régimen de Franco. 
 
   Pero es en el inicio del curso 1975/76 cuando la cosa se complica, el régimen tiene los días contados y todo el mundo se aplica a lo suyo, y mientras la DGS y sus diferentes brigadas tratan de controlar la subversión que se está multiplicando por doquier, las organizaciones clandestinas que actúan en el ámbito estudiantil surgen hasta de debajo de las piedras, sabedor de que se me olvidarán muchas, dejaré constancia de las más activas en esos momentos: el Partido Comunista de España, con Santiago Carrillo arengando a los estudiantes; el Partido Comunista de España Internacional, el Partido del Trabajo de España, la Joven Guardia Roja, Bandera Roja, Movimiento Comunista de España, la Organización Revolucionara de Trabajadores, la Liga Comunista Revolucionaria-ETA (VI), Liga Comunista, la Organización Marxista Leninista de España, Partido Comunista de España M-L, la Federación Universitaria Democrática de Estudiantes, los Estudiantes Revolucionarios Gallegos, el Comité de estudiantes Revolucionarios de Zaragoza, los Grupos de Acción Carlista, la Organización Unitaria de Estudiantes de Bilbao, las Juventudes Socialistas de España (OICE). Luego existían algunas plataformas como la Plataforma de Lucha controlada por ETA VI o la IASE controlada por ETA V (p-m). Así mismo estaban la Plataforma de Estudiantes Capitalistas, los Comités Estudiantiles Navarros, los Grupos Estudiantiles Revolucionarios de Asturias (GERA), la Organización Democrática de Estudiantes (ODE), la Organización de Estudiantes de Guipúzcoa, el Movimiento de Estudiantes Democráticos de Almería, los Estudiantes Revolucionarios Gallegos, los Comités de Estudiantes de Vitoria, la Plataforma Unitaria Democrática Estudiantil, el Frente Universitario Revolucionario Español de Cádiz, los Comités de Estudiantes de Zaragoza y algunos grupos de ultraderecha que también hicieron algo de ruido, tales como el Frente Estudiantil Nacionalsindicalista (FENS-Falangistas disidentes), los Grupos Universitarios de Murcia (GUM) y la Asociación Universitaria Nacionalista. 
 
   Con esta panorama la policía armada se hartó de detener y desarticular asambleas que crecieron por toda la geografía universitaria en aquel año estudiantil que menos estudiar sirvió para reivindicar una democracia que años después sigue estando puesta en tela de juicio de una forma, a veces, un tanto peculiar por los estudiantes que no acaban de conocer que nada tiene que ver la universidad de la que gozamos de aquella que sometida a la Dictadura necesitó del esfuerzo de muchos para cambiar. 
 
   La huelga del 12 de Noviembre del 76.-
 
   Apenas un año después de la muerte de Franco se inicia una jornada de huelga nacional en todos los sectores, la Brigada de Investigación Criminal no ha sido todavía disuelta y sus miembros siguen sirviendo al Estado como si nada hubiera pasado en aquellos incipientes momentos de la Democracia conocidos como Transición, que algunos la hacen llegar hasta el gobierno de Felipe González. Pero aquella huelga todavía era contra un régimen que a pesar de los meses transcurridos y muerto el caudillo se negaba a morir, nadie acababa de creerse que los militares no fuesen a dar un golpe de Estado, por lo tanto había que seguir luchando y eso fue lo que ocurrió, no quedándose los estudiantes al margen. En aquella fecha se observaron paros totales en las Universidades de Oviedo, Santander, Zaragoza, Valencia y Granada, en el resto apenas parciales; en las escuelas de Formación Profesional el paro también fue muy extenso. En cuanto a los institutos de Bachillerato se evaluó en un 50% de incidencia en los de Granada, Almería, Pontevedra, Álava, Vizcaya, Navarra, y Zaragoza; en cuanto a los colegios sencillamente el paro fue obligatorio en cuanto muchos padres por miedo decidieron no llevar a sus hijos a las escuelas por temor a lo que pudiera pasar en unas calles teñidas de gris, el uniforme de la Policía Armada que estaba por doquier controlando de una forma visible la vida pública de todos los ciudadanos. 
 
   Pero quizá para resumir el cambio que desde la muerte de Franco se había producido en la sociedad y que por lo tanto tendría una clara influencia en el ámbito estudiantil y universitario en los próximos años, baste leer el inicio de una pequeña crónica que incluida en un documento de la DGS fechado el 15 de diciembre de 1976, realiza la Secretaria Técnica: "viene dada la agitación universitaria estudiantil por una gran actividad desplegada por todas las organizaciones ilegales que tiene su campo operacional en la Universidad  en particular y en el ámbito docente en general ... esta actividad, que se ve potenciada por la tolerancia oficial, permite no sólo una mayor libertad en las acciones operativas (difusión de propaganda, colocación de carteles, reparto y venta de periódicos, etc.), sino también en la exposición abierta y presentación pública de los diferentes partidos que se encuentran en la amplia parcela de la denominada 'oposición' y que pretenden imponerse para el ejercicio de un monopolio ideológico, con vistas a la captación de unos militantes tan cualificados como son los universitarios". 
 
   La Policía Armada y la Brigada de Investigación Criminal, eran conscientes de que ya sus servicios no eran necesarios, los términos 'tolerancia' y 'oficial' nunca habían ido de la mano y tener que ponerlos juntos imagino que fue toda una odisea para el policía que encargado de aquella máquina de escribir marca Underwood,  tecleaba sin parar recopilando activismo y clandestinidad, cuando en las calles de las grandes ciudades ya se escuchaba la nueva canción protesta sin necesidad de sentir un excesivo miedo. 
 
   Los jóvenes estudiantes siguieron al menos durante unos meses, hasta el final del curso 76/77 siendo detenidos y algunos de ellos sancionados, pero ya la presión asfixiante que se había vivido en las Universidades y en los institutos había dado paso a una agradable brisa de libertad que dejó de lado la claustrofóbica opresión de vivir en un ambiente donde la delación se convirtió en moneda de cambio, una delación a la que nadie, al final pasó factura, pero que fue una de las mayores y mejores herramientas que tuvo el Régimen y la DGS para someter, incluso en el ámbito estudiantil, a todo el mundo. 
 
   La libertad de una nación se mide por muchas cosas pero existen dos que deben ser incuestionables, la libertad de expresión y la libertad para debatir ideas y expresarlas sin temer represalias. Algo que desafortunadamente a veces, aun hoy día, sospechamos que no es posible. 
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   Las Iglesias separadas y las sectas
 
   España siempre fue una nación católica, sus costumbres sociales y sus gentes tenían a la verdadera religión como única forma de creencia, por ello, aquellos que osaban permitirse cualquier otro tipo de creencias eran considerados "desafectos", personas non gratas, gente de mal, e incluso aquellos movimientos que no tuvieron la suerte de ser encasillados como Iglesias protestantes, con cuyos miembros existía una cierta tolerancia, fueron calificados de sectas, y entre ellas una, que fue perseguida desde su entrada en nuestro país: Los testigos de Jehová, cuyos miembros además tenían la osadía de no hacer el Servicio Militar por lo cual eran irremediablemente encerrados en cárceles militares. La Brigada de Investigación Criminal, también los tenía en cuenta como personajes a ser vigilados.
 
   El 18 de febrero de 1957, se difunde a nivel interno uno de los primeros documentos de la DGS referidos a los Testigos de Jehová, en dicho boletín se manifiesta claramente un conocimiento bastante interesante de los que es la secta a nivel internacional. Haciendo un estudio exhaustivo de la documentación de la época uno acaba teniendo claro que los miembros de la Brigada de Investigación Criminal tenían acceso a información que les era suministrada por los servicios secretos de otros países, sin duda la CIA siempre fue una fuente de la que la BIC bebió hasta su desaparición, algo que sin duda siguen haciendo los servicios secretos españoles. Es interesante la lectura de la primera página de aquel documento, porque no dejaba lugar a dudas y era toda una declaración de intenciones: "ORIGEN Y DOCTRINA.- En el siglo pasado, Charles Taze Russell, al parecer de origen judío, funda la "Lion's Watch Tract Society". Ésta, a su vez, se transforma en la "Watch Tower Rible & Tract Societi". El lugar en que se crea esta Sociedad es, según unos, Pennsylvania, y según otros Canadá. Su fundador fallece el 31 de octubre de 1.916; ha anunciado la venida de Jesucristo al mundo de incógnito en 1874, y que después de 40 años, éste juzgaría a la Humanidad y aniquilaría a los réprobos. 
 
   "En 1914 se crea en Gran Bretaña una entidad similar, que se denomina "International Rible Studentsasociation".
 
   "Ambos grupos son considerados como ramas fundadoras de los "Testigos de Jehová", aunque se sustentan en criterios distintos a los de Taze Rusell, debido a la facilidad que para ello procura la libre interpretación y estudio de la Biblia. De ahí que al fallecimiento del mencionado fueran instituidas diferentes derivaciones con distintos títulos. Han tenido, por lo tanto, otros nombres en distintas épocas: Milenarios, Russelistas, Estudiantes de la Biblia, etc. 
 
   "El continuador de Taze Russell, Rutherford, hizo posteriormente falsas profecías y modificó considerablemente la doctrina inicial."
 
   1957 y de repente la Policía se encuentra con un grupo de personas con idéas muy extrañas, predicando el final de los tiempos y sobre todo afirmando que su reino no era de este mundo, que cumplían las leyes pero no acataban, entre otras, por ejemplo el servicio militar. Estaba claro que sus conclusiones hacia este grupo no podían ser peores: "En cuanto a la doctrina, se sabe en líneas generales que se trata de un grupo religioso de cariz ácrata, internacionalista y contrario a toda denominación evangélica, ortodoxa o cristiana; niegan la Patria, desacatan la bandera y se oponen igualmente a la autoridad mundana contra  todo orden establecido. Defienden la idea teocrática y se hallan distanciados del catolicismo y de las sectas protestantes u ortodoxaas con el mayor radicalismo". Siempre vigilados, en 1969, en el Estado de Excepción fueron detenidos 16 de estos creyentes en la Provincia de Alicante. Siempre se les consideró durante el franquismo personas desafectas y hasta muy entrada la democracia no se promulgo una ley que les eximiera de cumplir pena de cárcel por negarse a realizar el servicio militar. 
 
   La persecución permanente.-
 
   El 12 de abril de 1965 en el Boletín Especial núm. 4290 se constata que el seguimiento años después, a los T. de J. seguía siendo muy preciso. Se detiene a Rosa González de León, acusada de propinar una paliza a una vecina por no querer abrazar su fe. Pero en el mismo documento se constata otro hecho lamentable que fue una constante durante toda la dictadura y que tuvo como principales encausados a los que se dio en llamar Iglesias Separadas, la pelea por los muertos: "En la tarde del día 11 de febrero tuvo lugar el sepelio de la protestante Luisa Fernández Martínez, conocida por "La Mazarica", en el Cementerio Civil de dicha población. ... El día anterior se presentó un Pastor Protestante que había de intervenir en las honras fúnebres, quejándose de que el Sacerdote encargado de la Parroquia de San Nicolás de Bari, se oponía a que se celebrase el entierro protestante y que se presentaría allí, toda vez que la finada se hallaba bautizada y no constaba hubiera abjurado de la fe católica; demostró el Pastor citado documentalmente su ingreso en el protestantismo, y se celebró el entierro civil, con los ritos propios de los protestantes, sin que hubiera ocurrido incidente alguno, habiendo asistido unas ciento cincuenta personas".  
 
   A pesar de que los propios miembros de la Brigada de Investigación Criminal confesaban que las actividades de estos "separatistas religiosos" eran intachables y salvo pequeños altercados su proselitismo poco radical, de vez en cuando en los documentos nacionales de la DGS, aparecían datos que se consideraban interesantes. En mayo de 1965, en un documento se hace constatar que los protestantes arrojaron folletos en la lampistería del Pozo María Luisa y que un individuo de la Iglesia Evangélica Americana se entrevistó con Feliciano Lucero Gutiérrez, quien tenía intención de hacerse Pastor protestante; de él la BIC pidió antecedentes que constan en aquel documento: "Los antecedentes que se tienen del aludido Feliciano son los siguientes: De buena conducta, sin antecedentes políticos; sus padres de tendencia izquierdista. En el año 1961, cuando se hallaba cumpliendo el servicio militar en Oviedo, Regimiento de Milán, abrazó la religión protestante que continúa practicando". 
 
   Unos meses después se vuelven a reseñar en diferentes documentos algunas consideraciones que por lo general siempre dejaban a estas Iglesias Separadas en buen lugar: "Iglesias evangélicas.- Prosiguen su labor de atenuado proselitismo . Celebran sus habituales servicios religiosos dentro de un comedimiento correcto y sin que en este tiempo haya habido denuncia alguna por parte de los vecinos... Iglesia Luterana.- Se mantiene en sus tradicionales reductos confesionales. Carecen de cualquier clase de actividad proselitista". 
 
   Pero la realidad social era bien diferente, los protestantes no fueron por lo general bien vistos. Felix González, pastor evangélico en una entrevista realizada hace algunos años, documentada audiovisualmente, nos declaraba entre otras muchas cuestiones que "la oposición se vivía cuando había algún entierro, o también cuando se construían los templos, algunos de ellos permanecían cerrados años (hasta 8, en algunos casos, como el de Elche), por que las autoridades locales no consentían que se abriera como lugar de culto. Incluso se prohibía poner cualquier tipo de letrero que indicara que aquella era una Iglesia Cristiana Evangélica ... La policía venía a por los pastores a sus casas con cualquier excusa y les hacía comparecer sin motivo aparente. En mi caso por ejemplo y ya en 1975 haciendo el Servicio Militar, tuve un psicotécnico muy alto y realicé los estudios de cabo, pero nunca me dieron los galones. Lo sé, porque trabajaba en las dependencias del Parque Militar  de Artillería de Sevilla y a mi mesa de trabajo llegaron los resultados de dichas pruebas, en los míos, figuraban mis datos y venía como cabo". 
 
   Curiosa resulta la nota de un documento de julio de 1965 donde la forma de hablar de los Testigos de Jehová, por parte de la social, difiere mucho de la que utilizan en general para hablar de los protestantes, además sin ningún pudor, todas las notas encontradas a lo largo de los años sobre ellos, en los documentos confidenciales se ponían bajo la palabra secta: "Se han reducido sus actividades. Hubo varias deserciones entre los "hermanos" debido a la poca ejemplaridad de conducta observada por los dirigentes ... Trata de levantar los ánimos a los decaídos "Testigos" la fanática Mercedes Roda". 
 
   De todas formas en los años 60 no se pierde a estas Iglesias Separadas ni un sólo instante y circunstancias como esa hacen que se escriban crónicas muy interesantes que luego dieron origen a diferentes bulos sobre ellas, más o menos acertados, como que recibían dinero de América. En diciembre de 1965 en un Boletín se reseña el interesante seguimiento de la Iglesia Evangélica de Oviedo: "Esta confesión, englobada en las llamadas iglesias Bíblicas, está resurgiendo en Oviedo.  Actualmente desempeña este cargo el súbdito argentino Rubén Fernández Valle, de 20 años, soltero, hijo de José y de Julia, natural de Oviedo, con domicilio en ... 
 
   "Está en posesión de pasaporte expedido por el Consulado General de la República Argentina en Londres, con fecha 7 de abril de 1964, nº 29.739 y tiene autorización de residencia nº 301 expedida en Oviedo el 15 de febrero del año actual.
 
   "Vino a sustituir al anterior Pastor D. Ramón Blanco Sordo, con el que durante unos meses, estuvo en calidad de co-pastor ... para la actividad proselitista cuenta con las siguientes personas: Esther Bateson de Blanco, Ronald Anderson y su esposa, Shirley, Luisa Collia, Valentina Blanco Sordo y Frances Schoultz ... el pastor para sus atenciones personales, cuidado y mantenimiento de la Capilla recibe mensualmente cantidad que oscila entre 700 y 1.000 dólares. La sede central de esta Iglesia radica en los Estados Unidos, St. Petersburg 8-Florida". 
 
   El dato de lo que recibía aquel pastor español-argentino de 20 años en aquel tiempo, no deja de ser significativo. El mercado de divisas cambiaba el día 18 de marzo de 1965 (he cogido este día por la cercanía al momento en que se inserta la información por parte de la BIC en dicho documento) un dólar U.S.A, si lo querías comprar te costaba 59,806 pesetas y si lo querías vender 59,986 pesetas. Al cambio medio recibía todos los meses 50.835,10 pesetas (calculos basados en la media de 850 dólares USA al tipo más bajo). En 1965 el salario medio de un español era de 2.500 pesetas, la revista TRIUNFO costaba 8 pesetas al igual que sábado gráfico, una entrada de cine oscilaba entre 8 y 10 pesetas, un kilo de azúcar 10 pesetas, 15 días de vacaciones en Marbella unas 4.500 pesetas, y así se podrían ir aportando datos que hacían presagiar que una organización a cuyos miembros se les pagaba en dólares y además cantidades prohibitivas en aquella España de recesión, no podían ser personas de bien, y comenzaron a correr todo tipo de bulos sobre ellos: "... esgrimían en nuestra contra el argumento político. Éramos personas que según ellos, servían a intereses extranjeros, generalmente relacionadas con Inglaterra o incluso con Estados Unidos. Se utilizaba el argumento socio económico, si alguien abrazaba la fe evangélica, puedo garantizar que no lo hacía precisamente por los dólares americanos. No se debe olvidar que los evangélicos sostienen su propia estructura y pagan a sus pastores". Con estas palabras me contestaba Félix González pastor evangélico a mi pregunta sobre tan increíble tema. 
 
   En 1966 se hacía un seguimiento específico en España de los siguientes movimientos religiosos: Testigos de Jehová, Iglesia Cristiano Evangélica, Iglesia Evangelista, Iglesia Luterana, Iglesia Pentecostal e Iglesia Adventista del Séptimo día. Así como de todos y cada uno de sus adeptos. La relación entre estas Iglesias y el estado parecían ir bien. En un documento confidencial del 29 de septiembre de 1967 se hace un comentario sobre los protestantes en la provincia de Barcelona que refleja lo dicho anteriormente: "Todas las iglesias y capillas evangélicas establecidas en Barcelona y provincia, han desarrollado sus actividades y cultos propios con toda normalidad, cosa que se supone ha de seguir manteniéndose pese a la inconformidad que manifiestan con algunos puntos establecidos en la vigente legislación sobre la materia, de modo especial con aquellos que se refieren al control de sus actividades por los poderes públicos". Y sus actividades eran controladas. 
 
   "La iglesia nunca estuvo sometida -me comentaba Félix, pastor evangélico- al Régimen, el régimen la presionaba, nunca adoptamos ideas afines, nuestra iglesia evangélica bautista lo tiene muy claro, sólo tiene un Señor y este es Jesucristo y nos manda que mantengamos una buena relación con los estados". Pero eso en aquellos años no sentaba nada bien. Y por ello la dictadura y sus sistema represivo no puso nada de su parte para hacerle la vida más fácil a los miembros de estas iglesias: "Sufrimos desde el año 1948, en mayo se funda la Iglesia, recibiendo una opresión política que venía dictada por la Iglesia Católica, había en aquel entonces un claro servilismo del poder civil al poder religioso -sigue afirmando Félix González- al finalizar la guerra civil, con la opresión, se hace imposible durante años que las iglesias siguieran adelante. Sectarios fue la palabra más bonita que nos dedicaron, se cuestionaba nuestra  integridad moral, éramos personas de dudosa moralidad, y nos apartábamos del redil para dar rienda suelta a ciertas apetencias". La vida para ellos no era fácil, desde una perspectiva algo lejana todo parece haber pasado ya, pero en los sesenta ser diferente era como ponerse un san Benito medieval para que todos pudieran señalarte con el dedo: "uno de los miembros de nuestra Iglesia me contaba una anécdota en la cual unas monjitas, de esas de convento respetable y cara afable, descubrieron en 1948 que él era evangélico y que visitaba la casa donde se celebraban las reuniones todas las semanas, comenzábamos de cero y las reuniones en aquellos años se hacían en casas particulares; pues bien aquellas monjas a un este miembro y a un amigo, un día los cogieron por banda y les dijeron que no debían entrar en esa casa, porque todas las mujeres que allí había eran fulanas. No se perdía oportunidad de denigrar, en este caso, también a las mujeres. En cuanto a los niños se puede afirmar que a partir de los años 50 comenzaron a ser vejados en muchos sitios". Así de contundente se mostraba Félix González mientras desgranábamos la actitud del Régimen de Franco para con ellos, pero también en especial la de la sociedad circundante, fiel informante de las acciones "delictivas" cotidianas a las diferentes secciones de la BIC que estaban repartidas por toda España. 
 
   Damos un salto y nos vamos hacia 1968, hace unos meses que se había aprobado la Ley de Libertad Religiosa, que lejos de parecer un paso adelante sólo significaba un mayor control de las actividades de las iglesias separadas a las que en el fondo y aun en la forma se las trata como sectas. Y comento lo de mayor control, porque la aprobación de la Ley obliga a estos grupos religiosos a celebrar los actos en los lugares autorizados, y además les incapacita para desarrollar labores de proselitismo, entre otras restricciones. En el Boletín del 11 de marzo de 1968 la DGS aporta algunas cuestiones que resultan curiosas, y entre todas una que da entender el buen entendimiento que existe entre los gobiernos de España y Estados Unidos, al menos en esos pequeños detalles se percibe una cierta sintonía: "Al frente de la Iglesia Cristiano Evangélica se encuentra el pastor Don Ramón Blanco Sordo, actuando como co-pastor Don Rubén Fernández del Valle ... en el mes de junio se efectuó una información sobre la "misionera" francesa Gwendolyn Scholltz, a petición del Viceconsul de los Estados Unidos en Bilbao, aduciendo pudiera causar trastornos y molestias al pastor y su familia, con los que convivía, por padecer disturbios emocionales de típica etiología místico-religiosa. Fue repatriada a finales de junio". 
 
   En aquel año, junto a la Ley de Libertad Religiosa, recién aprobada, se sucedió otro hecho casual pero importante y fue la aprobación del esquema de Libertades Religiosas que aprobó el Concilio Vaticano II, para muchos católicos conservadores uno de los mayores errores cometidos por la Iglesia Católica en aquellos años, pero para las iglesias separadas un acierto que abría la puerta hacia la reconciliación cristiana, algo que a pesar de los años transcurridos no ha ocurrido todavía. De todas formas la vigilancia, a pesar de que la libertad religiosa parecía extenderse por el mundo, continuaba en España exactamente igual que siempre, la Brigada de Investigación Criminal se mantenía al margen de todos y cada uno de los acuerdos que Franco promulgaba para la sociedad civil, como si no fuera con ellos, mientras seguía realizando los mismos seguimientos de siempre: "Iglesia Adventista  del Séptimo día.- Esta Iglesia disidente, cuya capilla se encuentra en la calle Eulalia Álvarez nº 2, de Gijón, desarrolló en 1967 una actividad confesional intensa. Al frente se encuentra el pastor Don Vicente Gómez Huerta. El número de adeptos oscila entre 60 y 70. En este año que ha terminado, abrazaron la fe adventista dos católicos romanos y tres que habían pertenecido a la Iglesia cristiano-evangélica." Es curioso que sobre esta organización, la Iglesia Adventista del Séptimo día y sobre la Iglesia Pentecostal, hayan caído los peores epítetos una vez entrados en Democracia, siendo calificadas de Sectas Destructivas, aun en la actualidad, algo que parece estar cambiando para los Testigos de Jehová, para quienes sin embargo los policías de aquella época siempre tenían los peores epítetos: "Esta única secta religiosa que ejerce sus actividades confesionales ... ha decaído extraordinariamente en su proverbial vigor proselitista. El irreparable descrédito moral que sufrió en años anteriores a causa de la homosexualidad de su principal dirigente, de adulterios y lesbianismos de algunas de sus principales y más destacadas "hermanas visitadoras", han reducido la secta a sus primitivos y pequeños focos de las barriadas obreras en el cinturón suburbial".  Lesbianas, homosexuales, estaba claro que las organizaciones protestantes podían sentirse bendecidas por el Régimen a pesar de sus controversias porque jamás se escribieron semejantes barbaridades de ninguna organización de esa índole, hasta que quizá con la democracia, algunas organizaciones pretendidamente anti sectas comenzaron a meter en un enorme saco todo tipo de creencias. 
 
   Prueba de cuanto se afirma sobre el férreo control y el tratamiento que se le da a los Testigos de Jehová bajo la dictadura de Franco es la detención de varios de sus miembros bajo las causas más variopintas en el Estado de Excepción de 1969, entre los meses de enero y marzo, según las diligencias transcritas del Boletín extraordinario de 20 de marzo de 1969, recopilado por la DGS en Madrid: "-José Aracil Marín ... detenido el 25 de febrero de 1969 por organizar y celebrar una reunión no autorizada de miembros de la secta ... conocido miembro de la secta y receptor de propaganda del exterior. -Gregorio Fuentes Fernández de Mera, detenido el 25 de febrero de 1969 ... Desde 1954 activo propagandista de la secta. -Rafael Juan Ibáñez Bernabéu, ... Sin antecedentes, receptor de propaganda de la secta." Y así hasta completar una pequeña lista de detenidos simplemente por organizar una reunión de sus culto y afirmar la BIC que no tenían permiso, nada más cierto, pues los permisos se sacaban para celebrar dichas reuniones de forma periódica, si no hubiera estado el Estado de Excepción y la necesidad de hacer méritos por parte de la Brigada, no les hubiera pasado nada. Los detenidos que quedan por reseñar fueron: Santiago Ibáñez Bernabéu, Enrique Barrachina Esteve, Carmen Fernández Fernández, Adela Frances Llacer, Francisco Gras Calatayud, María del Carmen Gras Calatayud, Juan Antonio Jiménez Nares, Miguel Llinares Pico, Desamparados Masia Vila, Victoria Miralles Rico, Victoria Rico Balaguer, Concepción Ruiz Álvarez, Ismael Selles Compañi, Octavio Senabre Pico, Vicente Vilar Camañes, José Vos Carmona y José Vos Frances. Salvo con miembros de ETA o de alguna organización comunista no se reflejó en ningún boletín una acción semejante contra una organización religiosa por no hacer absolutamente nada, quizá la historia en alguna ocasión deba a estos grupos e iglesias alguna clase de disculpa, quizá lo debiera hacer la Conferencia Espiscopal, quizá la policía. El caso es que nunca hubo rosas para ellos. 
 
   "Era insultante que se nos calificase de Secta -me apostilla Félix González, pastor evangélico- eso producía rechazos violentos en muchos casos, pero sobre todo dolía cuando eran nuestros hijos quienes lo sufrían. Los niños a veces son más crueles que los adultos y en la escuela a mis hijos se les ha despreciado por ser evangélicos. Yo tenía un hermano que es como yo Pastor Evangélico, él estaba estudiando bachillerato en el Seminario diocesano de Huelva y ya en el penúltimo año un sacerdote vino a casa, estábamos de vacaciones en el pueblo y le explicó a mi padre que mi hermano no podría continuar y que la razón mi padre debía comprenderla, la identidad evangélica". Una presión constante que se reflejaba en los diferentes ámbitos de la vida, complicando a todos estos creyentes subversivos su desarrollo social de forma ecuánime. El dictadura siempre les tuvo con una correa al cuello de la que podía tirar a su conveniencia, incluso cuando era gente que lo único que quería era vivir en paz con unas creencias diferentes a las que controlaban la vida de los ciudadanos, las de la iglesia católica.
 
   "Otro de los focos de máxima tensión era el momento en que nuestros jóvenes querían contraer matrimonio civil. Los jueces se negaban sistemáticamente a firmar dichos matrimonios. Hubo parejas que tuvieron que esperar años enteros, seis o más años, para poder acceder a legalizar su situación. las autoridades civiles hacían gala de su fanatismo católico negándose a casas a cualquier evangélico, y me consta que con otras creencias resultaba igual de difícil". Me confesó ya casi al final de nuestra entrevista Félix, un pastor evangélico que me atendió muy amablemente. Incluso para que tuviera claro que lo que había comentado sobre el matrimonio era cierto no dudo en ayudarme a grabar a un creyente evangélico, ya mayor, que recordaba con cierta tristeza sus vicisitudes por el régimen de Franco, Primitivo Abellán nos contó así lo que le sucedió: "Mi vicisitud principal fue, para mí, lo más grande de la vida, que es casarse. Recuerdo que cuando mi novia y yo decidimos hacerlo, le pedí a un pastor evangélico que me acompañara al juzgado, tenía entendido que podía tener algún tipo de problema, pero como él sabía más que yo, pensamos que eso nos facilitaría las cosas. Pero cuando llegamos al juzgado y comentamos que quería los papeles, para casarme por lo civil y que además me casaría por mi iglesia evangélica, quienes nos atendían casi salen corriendo. Por supuesto nos lo denegaron, pero con ayuda decidimos formalizar nuestra relación de momento con un notario, pero claro no era fácil encontrar alguno que nos hiciera un documento como ese. Al final conseguimos localizar con ayuda a un notario que había sido desterrado de Barcelona y que ejercía en un pueblo del Levante, nos ayudó y levantó acta de nuestra unión, además con una gran alegría imagino que por poder hacer algo que al régimen podía molestarle. No obstante después de aquello tuve que darme de alta en el municipio de Denia (Alicante), durante dos años para poder conseguir que me casaran porque tuvimos la gran suerte de que el Secretario del Juez era un Pastor Evangélico". 
 
   Hecha la ley hecha la trampa. Las Iglesias Separadas y las sectas vivieron como pudieron en un mundo hostil, sus miembros sortearon trampas políticas e insultos sociales, demostrándose así el poco resquicio que quedaba para ellos en un mundo habitado por personas totalmente adoctrinadas, que no concebían una verdad más grande que la enseñada desde los púlpitos. Salieron airosos de una cruzada, que por muy bien que lo dibujen en la actualidad, tuvo momentos cruentos. Sirva el presente reportaje como un recuerdo para todos aquellos que lucharon por la libertad religiosa en este país, un logro que desafortunadamente, en una sociedad que se define como laica, todavía más de 60 años después de alguno de los acontecimientos narrados aquí, no se ha conseguido alcanzar del todo. 
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   Huelga de actores contra Franco  (1972-1975)
 
   Durante todo el régimen de Franco uno de los colectivos más acosados fue el de los artistas y creadores, actores, actrices, cantantes, guionistas, poetas, directores de cine, etc. En 1972 se crea A.C.U.S.A., una sociedad denominada Avance Cultural S.A.,  actores asociados en permanente conflicto a lo largo de toda su trayectoria contra la dictadura, que quisieron con esta sociedad escenificar una acción contra un régimen político que se tambaleaba y estaba a punto de caer. Las huelgas de artistas fueron constantes, sus impulsores vigilados y algunos detenidos, lo que repercutió incluso en la todopoderosa televisión del régimen: TVE.
 
    
 
   El 3 de abril de 1975 en un extenso documento interno de la Dirección General de Seguridad se esboza claramente lo que supuso la huelga de la primera semana de febrero de dicho año, llevada inicialmente a cabo por actores de teatro, a los que con posterioridad se les unieron  algunos del cine y varios realizadores de Televisión Española. Aquella huelga dejó por unos días de dar pan y circo a los españoles en muchos teatros de Madrid, que era tanto como decir que en el corazón del régimen se podía hacer cualquier cosa, un mensaje que para nada los políticos querían permitirse dar. En seguida se dio cariz político a dicha huelga y se la calificó como "de carácter subversivo, que tienen sus inicios conocidos en 1972, y que al fin han abordado en una huelga de carácter auténticamente subversivo contra Instituciones básicas del Estado y de la Legislación española".
 
   En 1972, el uno de marzo, se celebró una asamblea en los locales de la Delegación de Sindicatos de Madrid, de artistas de teatro, bajo la presidencia de Martínez Emperador, a la que asistieron cerca de 200 personas. Se inició con la lectura del acta de la asamblea anterior celebrada en el Sindicato Nacional del Espectáculo, y fue leída por el actor Manuel Gallardo, miembro activo de la comisión que organizaba dichos eventos. Se intentó y se consiguió que en aquella ocasión se eligiera una moderadora para la reunión que recayó en Gloria Pérez Berrocal, más conocida como la actriz Gloria Berrocal. Los actores allí reunidos decidieron que, a pesar de no estar en el orden del día, se debía incluir que la reunión sirviese para debatir propuestas de todos los actores, y no sólo de los que al parecer se habían citado allí. Pero no consiguieron ponerse de acuerdo, por lo cual la Comisión de actores solicitó "que se convoque públicamente por prensa, radio, televisión y personalmente a todos los trabajadores, actores, artistas, y personal de doblaje, cine, teatro, radio, televisión y publicidad para el día 14 de marzo a una nueva asamblea general". Así mismo Germán Cobos pidió analizar las represalias cometidas por empresarios en Madrid contra Juan Diego, cuestión que no quiso permitir Rafael Cores, incluso a petición del propio Juan, Luis Lasala y Conchita Bautista:"hubo momentos en que no sólo los ataques verbales sino intento de ataques personales obligaron al presidente a cortar las intervenciones y a llevar la reunión por cauces legales". De aquella reunión en 1972 se hizo un listado de "destacados", desafectos, entre los que se encontraban: Nuria Carresi, Jesús Cuadro, Juanito Navarro, Álvaro de Luna, Luís Prendes, José Nieto, Alberto Alonso, Víctor Petit. Mike Britz, José Salvador, Luís González Paramo, Mariqui Asquerino, José Sancho, Eduardo Fajardo, Romero Vidal, Arturo López y Juan Peña que junto a los demás se les acusó a nivel interno de "marginar la organización sindical y el sistema de representación establecido por nuestras leyes". 
 
   Detención de Julia Peña.- 
 
   Julia Peña fue una destacada actriz de la década de los sesenta, fundadora de la primera célula de actores del Partido Comunista y una activista extraordinaria, que falleció en noviembre de 2006 de un cáncer. El día 24 de abril de 1972, fue detenida, después de una  nueva asamblea de actores, por alteración del orden público, lo que puso en pie de guerra a todo aquel que tenía una cierta sensibilidad política contraria al régimen. Pero su detención se debió, sobre todo, al soplo de que en su casa el día 22 del mismo mes se había celebrado una reunión clandestina de las Comisiones Obreras Provinciales de la Construcción. En aquellos momentos la actriz representaba con la Compañía de Aurora Bautista, en el Teatro Goya, la obra "Lysistrata". Su detención nuevamente conmocionó a todo el mundo. Tres días después 17 protagonistas de la obra no acudieron a representarla y hubo que suspender la función. 
 
   Se iniciaron entonces conversaciones con el Sindicato sin éxito, la presidencia del mismo se enrocó en la afirmación de que Julia Peña había sido detenida por cuestiones ajenas a su trabajo como actriz y todo fue en vano. Más de 100 personas intentaron sin éxito convocar una reunión con medios gráficos que fue suspendida "con amabilidad" por las fuerzas del orden, también quisieron hacer un acto en el Teatro Goya y con la misma "amabilidad" las fuerzas del orden los disuadió: "entre los reunidos destacan el conocido director de cine de ideología comunista Juan Antonio Barden, el actor Juan Diego, Conchita Velasco y Jorge Grau". A Julia Peña se le impuso una multa importante, pero para pagarla se realizaron colectas. Concretamente en TVE entre el 1 y 2 de mayo se recaudaron 150.000 pesetas, aunque quedando fichada como la persona que había promovido dicha recaudación María Luisa Paredes Bartolomé. Al régimen y más concretamente a las hormigas voraces de la Brigada de Investigación Criminal no se les escapaba nada. Incluso supieron de la reunión que pocos días después de su puesta en libertad, la noche del 5 al 6 de mayo se celebró en el Club Always, un acto de desagravio a dicha persona promovido por Juan Diego, en un local propiedad de Luis Morris y la actriz Mónica Randal, aunque ninguno de los dos estuvo aquella noche  allí. 
 
   Fueron años donde la represión estaba a la orden del día y los miembros de la "SOCIAL" no podían permitir que gente de la farándula infiltrada por el comunismo pudiera poner en tela de juico los logros constitucionales y la Ley: "no queremos afirmar que tales actores sean comunistas, pero lo que no se nos oculta es el hecho de que el Partido Comunista por medio de sus cuadros secretos, infiltrados ... ha trabajado profundamente el tema". Eran aquellos años donde todo lo que podía escapar al control de los policía era subversivo, y los actores y actrices mucho más: "a tal efecto conviene recordar las actividades claramente subversivas que han venido desarrollando ciertos grupos teatrales cuya historia es conocida. Nos referimos al grupo Tábano, y al grupo Los Goliardos, cuya actividad al servicio de los intereses comunistas e incluso para recaudar fondos para el Partido Comunista y fuera de España es harto conocido".  Casado con una cantautora amiga mía Ana María Drack, conocí al fundador de Los Goliardos, Ángel Facio ya entrada la democracia, seguía siendo un creador extraordinario y un provocador magnífico, sus últimas obras fueron un quebradero de cabeza, sobre todo para la Iglesia Católica.
 
   A finales de 1972 iban llegando noticias a la secretaría general de la DGS de que un grupo de actores pensaba constituir una asociación "con fines políticos y, -según ellos- para dar guerra ... Ya el propio nombre de "ACUSA" constituye un lema intencionado". En aquellas informaciones se afirmaba que entre otros, estarían en aquella empresa: Conchita Velasco, Juan Diego, Julia Peña, María Paz Ballesteros Guilabert (que luego sería detenida junto a Genoveva Forest por participar en el atentado de la calle del Correo dando cobertura a ETA). Pero ¿quién facilitó, aunque de forma involuntaria, la información clave de ACUSA a la Brigada de Investigación Criminal?.
 
   "Con motivo de la detención del matrimonio Vicente Sainz de la Peña, Director de Teatro y María Paz Ballesteros Guilabert, actriz, se descubrió en el domicilio de los mismos en la calle Fernando VI (...) un refugio en el que se ocuparon entre otros efectos nueve ejemplares del libro "Operación Ogro", propaganda diversa de E.T.A. y el Partido Comunista y también oculto en el refugio, un fichero en el que aparecen nombres de actrices, actores y otras personas relacionadas con el mundo del espectáculo, integrantes de una sociedad o empresa denominada Avance Cultural S.A. - ACUSA, de la cual el matrimonio citado integra el grupo de socios fundadores". Con motivo del operativo que la BIC inicio tras la muerte de Carrero Blanco y sobre todo del seguimiento de algunos miembros destacados del Partico Comunista, se llegó hasta la casa de los artistas antes mencionados, iniciándose así un nuevo operativo que se puso en marcha inmediatamente para conseguir desmantelar una sociedad cultural que parecía ser más bien la antesala de una organización subversiva disfrazada. 
 
   Constitución de ACUSA.-
 
   El 8 de diciembre de 1972 una parte de la prensa de Madrid da la noticia de la creación de ACUSA, una sociedad integrada por personas vinculadas al mundo del arte de una forma o de otra. Fue en el despacho del conocido abogado por aquel entonces Antonio García-Trevijano Forte, donde se dio forma a los estatutos, los contratos y cuanto fue necesario para la formalización de la misma. A los medios se presentó como una sociedad jurídicamente registrada, independiente, libre y apolítica. El grupo promotor, según fuentes policiales de la época fueron: "Cristóbal Halffter, Presidente, María Cuadra Pérez, Juan Antonio Castro Fernández, Carmelo Alonso Bernacla, Hermógenes Sainz de la Peña, Francisco Heras Fernández, Ricardo Belles Sagarminaga y Eusebio Sempere Juan". Pero por encima de este grupo promotor existieron una serie de intelectuales a los que se denominó como patrocinadores y que estuvo compuesto por Vicente Aleixandre, Pablo Serrano, Ana María Matute, Nuria Espert, Antonio Gades, Miguel Berrocal, Eduardo Chillida y Camilo José Cela. La aparición del nombre de Cela siempre causó extrañeza, quizá por haber sido censor del régimen y muy criticado por dicha actividad hasta su fallecimiento. En una ocasión, hablando con un miembro de la Fundación Camilo José Cela, llegamos a la conclusión de que al escritor no se le había hecho toda la justicia que mereció su apoyo a causas como ACUSA. 
 
   La sociedad quedó constituida con un capital social de 210.000 pesetas que se desembolsaron totalmente, creándose después una suscripción denominada B por un valor de 4.790.000 pesetas. 
 
   En seguida la Brigada de Investigación Criminal comenzó a trabajar en los ficheros encontrados y acabó llegando a algunas conclusiones:"Las suscripciones de los socios y aspirantes son muy variadas, desde una acción hasta treinta, por valor cada una de ellas, según datos de la Sociedad, de mil pesetas". Pero enseguida se dieron cuenta de que existía un núcleo duro donde todos habían comprado 30 acciones cada uno, "tales individuos son Carmelo Alonso Bernaola, María Paz Ballesteros Gilabert, Ricardo Belles Sagarminaga, Juan Antonio Castro Fernández, María Cuadra Pérez, Genoveva Forest Tarrat, Antonio García Trevijano-Forte, Francisco Heras Fernández, Hermógenes Sainz López, Vicente Sainz de la Peña, Alfonso Sastre Salvador y Eusebio Sempere Juan". Para la Brigada de Investigación Criminal el fichero tenía una importancia que no ocultaron en ningún momento, "en resumen los datos que de momento arrojan nuestros archivos indican que muchos de los interesados carecen de antecedentes, lo que únicamente supone que no han sido motivo de intervención por los organismos policiales, pero en absoluto niega la posibilidad, más aún la probabilidad de que estén desarrollando actividades ilegales. Otros tienen antecedentes como miembros de organizaciones políticas de oposición al Régimen, que van desde la Democracia Cristiana hasta el Partido Comunista de España, y bastantes con filiación y actividades de militantes en el Partido". 
 
   La policía determinó seguir de cerca a todos, pero significó a un grupo, quizá por sus antecedentes, quizá por su proyección. Aunque sinceramente la Brigada de Investigación Criminal necesitaba bien poco para montar un operativo de seguimiento de cuantas personas considerase susceptibles de ser espiadas, por lo que a dicho grupo se le prestó una atención especial: María Paz Ballesteros, actriz y de la cual la "social" tenía claro que su participación en el atentado de ETA en la calle del Correo era conocida; Pablo Buchar Aguado, diplomático, Arturo Cabello Moya, funcionario;  Luís Cascajero Garces, ingeniero técnico; María Luisa Vicente Catalán, esposa del anterior; Fernando Flórez Plaza, arquitecto; B. Girard Besancenot, diplomático; Juan Gutiérrez Cuadrado, profesor adjunto en Salamanca; Teodolfo Lagunero Muñoz, Catedrático; José Gerardo Manrique de Lara y Velasco, escritor; María Teresa Matéu Matéu, agregada de cátedra; Carlos Muñiz, escritor y autor teatral; María del Carmen Nadal, detenida e implicada en la protección de miembros de ETA, cuando cometieron el atentado de la calle del Correo; Luís de Pablo, compositor; Enrique Rodríguez López, funcionario; Carmelo Romero Andrés, funcionario y Rafael Taibo Carvallo, presidente del Club de Amigos de la Unesco en Madrid. 
 
   El grupo de los 16.- 
 
   En aquellos años la policía en Madrid ya tenía claro que el mundo del teatro, cine y televisión estaba en pie de guerra y que muchos actores y personal técnico estaban siendo captados por movimientos subversivos comunistas para sus fines, aunque la propia policía tenía claro que en muchos casos, sin ellos saberlo. 
 
   En junio de 1973 una Brigada de la Social tiene conocimiento de que un grupo de actores se reunían de forma clandestina en un piso del número 11 de la calle Pretil de los Concejos: "las discretas investigaciones que se practicaron entonces señalaban lo siguiente: la vivienda en cuestión es el domicilio del matrimonio Juan Jesús Pérez Sánchez, de nombre artístico Juan Jesús Valverde y Pilar Climent". El grupo que se reunía allí actuaba por aquel entonces en el Teatro Goya y se habían denominado "16 actores asociados": Juan Jesús Valverde, Pilar Climent, Amparo Climent, Alberto Alonso, Julia Peña, Antonio Canal, María Luisa Rada, Manuel Jesús Cabrera, Francisco Casares, Concepción Leza, Gerardo Maya, Eugenio Ríos,  María Paloma Pagés, Vicente Cuesta, Beatriz Pla, Francisco Díaz, Francisco Oscar y Amparo Valle. 
 
   Las peticiones por aquella época de los artistas eran simples y objetivas sin embargo cada vez que se celebraba una reunión en la Delegación Nacional de Sindicatos todo acababa en una petición "amistosa" de las fuerza de orden público para que los artistas desalojasen las instalaciones. Por aquellos años, ya entrados los setenta (1973-1975) los actores pedían: "mayor libertad de expresión en sus representaciones  sin verse coartados por la censura o por grupos individuales ajenos a la empresa que iban a "reventar" las obras ... cuando la empresa suspenda una obra deberá abonar a todos los actores sus salario y si la suspensión es motivada por los organismos oficiales éstos serán responsables de los daños y perjuicios que ocasionen, tanto a la empresa como a los artistas". Sin embargo para el régimen estas peticiones que hacían en aquella época de manera permanente, entre otros, Juan Diego, Manuel Dicenta o Adolfo Marsillach, eran altamente explosivas, "salta por encima de toda la legislación de carácter específico sobre representaciones públicas y sobre la autoridad misma del Gobierno al regular la vida ciudadana". 
 
   En multitud de ocasiones las reuniones entre actores y miembros del la Delegación Sindical, casi siempre acababan igual, cuando las cosas se ponían difíciles, al menos así lo retratan los múltiples informes permanentes de la BIC en la época, la amenaza con la presencia de las fuerzas del orden era suficiente argumento disuasorio: "en este momento los funcionarios, delegados de la Autoridad del acto, procedieron a comunicar, a requerimiento del Presidente, a D. Manuel Gallardo Presidente de la Agrupación de Artistas, que suspendiera definitivamente el acto y abandonasen todos la sala, pues en caso contrario intervendría la Fuerza Pública. No fue necesaria esta intervención de la Policía Armada aunque muchos aceptaron la orden de desalojo con manifiesta disconformidad y contrariedad". El comentario del presidente a los funcionarios resume mejor que nuestros juicios lo que aquellas reuniones le suponían: "-Por mi parte no volveré a conceder ninguna reunión a los artistas". Estas palabras de los boletines internos de la DGS nos muestran a las claras que alguno de aquellos funcionarios realizaba algún tipo de memoria que luego pasaba a los archivos de la social. 
 
   Agitadores o activistas.-
 
   La Brigada de Investigación criminal tenía claro que dentro del mundo del teatro existían diversas tensiones, posturas, ideologías e individuos que trataban de "subvertir" las normas legales y la convivencia dentro de sus actividades profesionales, teniendo claro que los agitadores seguían siendo aquellos que buscaban retribuciones más justas y que se ejerciera menos presión sobre la gente que se subía a un escenario o trabajaba en torno al mundo del arte: ·numerosas asambleas sindicales de los actores de teatro con posterioridad y anterioridad a la fecha indicada del 20 de enero confirmaban y configuraban al grupo de agitadores: Juan Diego, Germán Cobos, Lola Gaos, Tina Sainz y algunos más". 
 
   Fueron años donde los actores tuvieron que pelear duro para conseguir un convenio colectivo que nunca llegaba, se llegaron a crear diversas comisiones del todo ilegales para discutir y valorar propuestas, y así presionar a la administración para que les dejará en el marco de una legalidad controlada con puño de hierro discutir las necesidades del gremio: "ello va, evidentemente, contra las normas jurídicas establecidas, contra la propia existencia del Sindicato Nacional, con desprecio de los representantes sindicales, pública y libremente elegidos como enlaces por los propios actores".  Al final y después de muchas presiones se conseguía que los estamentos cedieran, pero su maledicencia estaba siempre presente, incluso cuando en una de aquellas asambleas se podían llegar a juntar cerca de 600 personas: "a este acto asistieron unos 600 actores, la mayoría de ellos sin ocupación por tratarse de aspirantes o meritorios". Una de las tácticas del régimen siempre fue la minimización de los triunfos que pudiera conseguir el "enemigo", aunque este fuera un grupo de actores y pudieran convocar a tantas personas. 
 
   Pero las huelgas a partir de 1974 comenzaron a extenderse, se intentó establecer un acuerdo con el Ministro de Relaciones Sindicales, con quien nunca se llegaron a reunir las diferentes comisiones. Las huelgas de los actores se extendieron incluso a televisión española, un grupo de realizadores encabezados por Basilio M. Patiño se solidarizó con ellos y para el régimen dejó de ser una huelga de actores en busca de algo más de libertad profesional y mejor retribución económica para convertirse en actos políticos subversivos. La tensión subió de tono y comenzaron a formarse piquetes que intentaron conseguir que una mayor cantidad de artistas se uniera a sus reivindicaciones y que muchas empresas teatrales dejaran de representar: "entre tanto, fueron varias las compañías y actores de las mismas que, al verse amenazadas y coaccionadas, pidieron la debida protección a las Autoridades para poder dar las representaciones, ya que se consideraban ajenos al conflicto planteado por sus compañeros de profesión y no estaban dispuestos en absoluto a secundar sus maquinaciones. Tal postura por ejemplo adoptó Lola Flores, que rechazó las amenazas de que era objeto, y el músico Santisteban, que trabaja en la Sala Xairo, y otros". 
 
   Pero para "la social" el grupo de agitadores siempre seguía estando claro, los más destacados fueron: Juan Margalló, Vicente Cuesta, Jesús Sastre, Germán Cobos, Gloria Berrocal, Lola Gaos, Adolfo Marsillach, Juan Diego, Conchita Velasco, Julia Peña y Tina Sainz quien "se puso en contacto con Francia e Italia solicitando la solidaridad de los actores de estos países, y que llamó telefónicamente a Buenos Aires, tratando de arrastrar al paro a las compañías de actores españoles que trabajaban en la capital del Plata". Aunque poco a poco se fueron añadiendo a la lista negra, cada vez más extensa, un afamado director, al parecer comunista, Juan Antonio Hormigón y los actores de Barcelona "Melendres, Jordi, Teixidor y Mario Gas, que participan de idénticos sentimientos a los citados". Así mismo se hacía un seguimiento permanente al abogado José Luís Muñoz Casal, que al parecer era miembro del Partido Comunista. 
 
   Una crónica policial.-
 
   En el documento interno de la DGS de abril de 1975, se hace mención a lo sucedido a comienzos de aquel año, se realiza una crónica de determinados hechos, que al leerla puede dar la medida justa de como se vivía en aquellos tiempos dentro de dicho colectivo.
 
   "Detenciones y sanciones
"En el teatro Calderón se desarrolló la función normalmente, no obstante constatarse el hecho de que dos actores se negaron a trabajar, en solidaridad con sus compañeros en huelga. Estos dos actores son Venancio Muro y Javier de Campos.
"Cuando iba a empezar la función en el Teatro Bellas Artes llegó un piquete para abortar la misma. El piquete fue sorprendido por los efectivos policiales, atentos al conflicto, practicándose las 8 detenciones de que dio noticia la prensa y que eran las personas integrantes del referido piquete de huelga. Ello motivó que los actores de la compañía, en solidaridad con los detenidos se negaran a trabajar. Poco después de tal hecho comparecieron en la Dirección de Seguridad, de manera voluntaria y espontánea ante el Sr. Jefe Superior, el primer actor de la compañía del Bellas Artes, Juanjo Menéndez, acompañado de Carlos Larrañaga y la esposa de éste María Luisa Merlo, para hacerle presente al Sr. Jefe Superior su preocupación personal ya que ellos habían sido los que hicieron frente a los compañeros de profesión que pretendían impedir la función y que como consecuencia de todo ello, temían coacciones físicas para ellos y sus familias. Dicha autoridad policial ordenó servicio de protección a los referidos actores". De lo anterior se puede deducir que los actores que pidieron protección podrían estar de acuerdo con las consignas del régimen y su trato a los actores, pero nada más lejos de la realidad. Eran tiempos difíciles y muchas veces de la taquilla de una representación dependía el poder llenar la despensa o poner la comida en la mesa al día siguiente, y por ello a veces los encontronazos entre miembros de la profesión, aunque infrecuentes, tuvieron lugar. Aquella vez los 8 detenidos en el Bellas Artes se fueron a casa con la sanción que más le gustaba poner a los miembros de la DGS, unas multas de escándalo: Antonio Malonda Sánchez, 500.000 ptas.; Yolanda Monreal Cartón, 500.000 ptas.; María Agustina Sainz Rubio (Tina Saiz), 500.000 ptas.; José Carlos Plaza Galán, 500.000 ptas.; María Enriqueta Carballeira Troteaga, 250.000 ptas.; María de los Ángeles Heras Ortiz (Rocío Durcal), 200.000 ptas.; Flora María Álvaro Puig, 100.000 ptas. y Pedro María Sánchez Tercero con 100.000 ptas. 
 
   "Con estas detenciones que causaron la lógica y honda impresión en los compañeros de los sancionados y en el público en general, quedaba yugulado prácticamente el problema político suscitado por los actores de teatro, cuyo conflicto y paro se resolvería pocas fechas después sin haber logrado ninguno de los objetivos que se proponían". Represión frente a libertad y convenios colectivos más justos. Una lucha que no acabará nunca entre asalariados y quienes controlan la caja de la cultura.
 
   Muchos de aquellos actores, en aquellos años trabajaban de manera permanente en Televisión Española, la Brigada había controlado eficientemente a una célula comunista creada en el medio a principios de los setenta, pero sabían que no se podían dormir. En cuanto los actores y actrices se ponían en pie de guerra, un grupo de realizadores siempre acababa solidarizándose con ellos y aunque algunos eran expulsados de la cadena, se seguían sucediendo las huelgas de aquella época: "este planteamiento de la huelga y las previsiones de los mandos de TVE. evitaron que el paro afectara a la programación normal y las emisiones de aquel día y el siguiente. Pero lo que conviene destacar es la influencia directa en arrastrar a la huelga al grupo de realizadores, cuya responsabilidad recae sobre Francisco Abad Fuentes, antiguo realizador en Prado del Rey, pero que ahora no trabaja en RTV., sujeto que, como se recordará, fue procesado por el T.O.P. (Tribunal de Orden Público), aunque absuelto, ... los realizadores que han tenido más señalada actividad en el paro fueron, entre otros José Antonio Paramo, Pilar Miro, Gómez Redondo, Pedro Amalio López, Mercero, Jesús Yagüe y Alfredo Castellón, que no compareció el día 11 de febrero a montar el programa Galería que estaba a su cargo". 
 
   En aquella época una de las organizaciones afines al FRAP, la U.P.A. (Unión Popular de Artistas), se solidarizó con algunos de los actores y actrices comprometidos en la huelga, lo que determinó un seguimiento de dichos artistas por parte de la Brigada de Investigación Criminal sin que se pudiera demostrar la pertenencia de aquellos a este grupo. Pero como conclusión, para la policía "lo que sí está claro es que, como en tantas ocasiones de conflicto, donde quiera que éste se plantea, las organizaciones políticas comunistas tratan de apoderarse de la dirección de dichas zonas conflictivas y atribuirse los éxitos que puedan advenir por una postura de resistencia". 
 
   La lucha era cotidiana y constante, los artistas y realizadores, el mundo de la cultura en general hizo lo que debía, que fue luchar por una serie de derechos que hicieran la vida más fácil para todos. Las candilejas a veces confunden y se piensa que todo es luminoso y espléndido. Muchos son los llamados pero pocos los elegidos, cientos de miles de artistas de la cultura en cualquiera de sus campos se han sacrificado para que otros pudiéramos seguir disfrutando de su arte. Algunos triunfan pero lo gran mayoría malvive, al menos que tengan nuestro respeto. Solidaridad para los que lucharon y solidaridad para los que luchan. 
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   -Boletín informativo núm. 16, 3 de abril de 1975 - MADRID, huelga de los actores de teatro, cine y TVE. (Archivo Privado)
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   Las Siglas de las organizaciones clandestinas en tiempos de la Dictadura 1940 - 1977
 
   Cientos de grupos trataron durante cuarenta años de derrocar un régimen asentado sobre unas bases tan sólidas que se hizo imposible hacerlo. Muchos de ellos fueron apenas testimoniales, y otros pagaron con su sangre la osadía de querer enfrentarse al Régimen franquista. De todo ello la historia nos ha cercenado partes importantes, sobre todo la de dejar en la memoria al menos las siglas de las organizaciones clandestinas que formadas por miles de hombres y mujeres no cejaron en el empeño de combatir la tiranía por unos ideales que ellos consideraban justos. Adentrarse en los acrósticos de la memoria clandestina es recuperar una parte importante de la historia. 
 
    
 
   Cada época tiene su propio lenguaje. Medios de comunicación como twitter o wassap crean nuevas formas de comunicación, acortan palabras, las destruyen o simplemente las transforman. Y eso nos maravilla, sin embargo si echamos un vistazo a la época de la Dictadura y nos fijamos en las siglas de las organizaciones clandestinas nos daremos cuenta de que la máxima "nada se crea ni se destruye, todo se transforma" es vigente desde que el tiempo es tiempo. Bucear entre la maraña de miles de documentos para sacar a la luz una idea global de cuantos movimientos clandestinos pudieron existir no es tarea baladí. Por que existieron movimientos políticos, partidos o asociaciones estudiantiles y sindicatos que configuraron la lucha clandestina contra Franco, pero también algunas otras de carácter falangista, neonazi o democratacristiano, que también jugaron al propósito de sostener una forma de gobierno represiva e indefinible desde todo punto de vista político, social y económico. 
 
   En un estudio no publicado hasta la fecha, realizado a finales de 1998 y titulado "Diccionario de abreviaturas relacionadas con actividades políticas 1940-1977" se llegan a contabilizar más de ochocientos sesenta y siete movimientos de diverso carácter. Para los amantes de las anécdotas comentar que las letras "C" con 137 abreviaturas y la "F" con 107 encabezan el ranquin y que cuentan con 1 sola la "W", WAY - World Assembly of Youth, y la "Y", YMCA - Asociación Cristiana de Jóvenes, y la "X" con dos y además gallegas: "XCG" - Xuventú Comunista Gallega y "XDG" - Xunta Democrática Galega. Así mismo es curioso cuando determinas que la misma abreviatura sirve para definir a diversos movimientos como "APE" - Asociación Profesional de Estudiantes, Asamblea Popular de Euzkadi (EHB), Asociación Proverista Española; "CAE" - Comités d'Acció d'Ensenyants (MSC), Comités Antifascistas de Emigrantes, Comités Anti-represivos de Estudiantes o la más conocida "UDC" - Unión Democrática Cristiana, Unión Democrática de Cataluña, Unión Demócrata Cristiana.  
 
   Las siglas siempre fueron una puerta abierta a una información directa e impactante, quizá las más conocidas por haber cobrado fuerza histórica y trascendido al régimen son aquellas que han ido representando a personas e ideas a lo largo de estos años de democracia: PSOE - Partido Socialista Obrero Español, PP - Partido Popular (AP - Alianza Popular), PSP - Partido Socialista Popular, CNT - Confederación Nacional de Trabajadores, CC.OO. - Comisiones Obreras, UGT - Unión General de Trabajadores, ETA - Euzkadi Ta Askatasuna, y así un largo etc. que han pervivido hasta nuestros días siendo del conocimiento de muchos. 
 
   Las siglas se nos han hecho normales y cotidianas, pero no siempre fue así, antes cuando se hablaba del GRAPO o del FRAP la gente solía tener claro que algo malo iba a pasar. Y los documentos internos de la DGS (Dirección General de Seguridad) escritos por su SG (Secretaría General) o su ST (Secretaría Técnica) siempre contenían siglas que daban toda la información necesaria para saber de qué o de quien se estaba hablando. Ya en 1950 en un BI (Boletín Informativo) del año II, del 31 de julio, se especifica: "la A.I.T. instalada en Suecia y que es la organización mundial anarcosindicalista fundada en Berlín en 1.922, ha intervenido en determinadas ocasiones tratando de conciliar a las fracciones del cenetismo ácrata actualmente divididas". Pero que es la AIT sencillamente la Asociación Internacional de Trabajadores, donde se apoyaban organizaciones como la CNT para obtener dinero para sus cuadros, quien a su vez estaba apoyada por la "S.A.C. o Sveriges Arbetes Centralorganisation (Organización Central de Trabajadores Suecos) que radicante en Estocolmo, es por hoy el más firme sostén de la A.I.T.". En 1955 en un documento dedicado al anarcosindicalismo español aparecen de forma repetida las siglas FAI y la FIJL, la Federación Anarquista Ibérica y la Federación Internacional de Juventudes Libertarias, la organización juvenil de la anterior. En aquellos documentos de seguimiento internacional donde aparecían estas siglas siempre podía uno encontrarse con comentarios de cierta relevancia histórica, como una de las conclusiones a las que se llega en el VI Pleno Intercontinental de Núcleos del Movimiento libertario, celebrado en Toulouse los días del 21 al 26 de agosto de 1955: "comentan también los esfuerzos realizados por Gordon Ordas para la creación de un organismo aunador de fuerzas antifranquistas, en donde estuvieran representadas  todas las organizaciones políticas y sindicales del exilio español, y muchos de los asistentes se pronuncian en el sentido de que, llegado el caso, no se debiera admitir en el mismo a los comunistas. Al Partido Socialista Obrero Español le echan toda la culpa  de que estos trabajos de Gordon Ordas no se hayan plasmado en una evidente realidad, al negarse los socialistas a formar parte de un organismo de tal naturaleza por opinar que con el tiempo su ideario y trayectoria política podría sufrir merma". Las discusiones históricas entre las fuerzas en el exilio, siempre fueron retrasando la unidad que el tiempo requería, cada uno acabó mirando en la dirección que más le convenía sin establecer claramente como prioridad España. Algo que pasó factura a quienes combatían en el interior. 
 
   En un documento de mayo de 1956 aparecen en la portada las siglas PSOE, UGT, la palabra TREVA, CNT y OPB. Era aquel un boletín plagado de información facilitada por servicios de espionaje extranjeros sobre los datos e historias de multitud de comunistas internacionales "peligrosos" sobre todo para los americanos, y se facilitaba además información sobre los movimientos cuyas siglas se mencionan con anterioridad: "el día 4 del pasado marzo (1956) tuvo lugar en  Pau el X Congreso Departamental del P.S.O.E. y de la U.G.T. Preside José Barreiro, en representación de la Comisión Ejecutiva, teniendo a su lado a Wenceslao Carrillo, y como Secretario de actas socialistas a M. López, delegado de la sección de Pau, y por la U.G.T., al de la Sección de Bayona, E. Santos". Sobre la TREVA se descubre su significado en el interior añadiendo más siglas: "en febrero del pasado año, y a iniciativa de fracciones representativas del separatismo catalán en el exilio, fue formada una entidad rotulada TREVA CATALANA, a la que se le dio el carácter de Bloque antifranquista catalán en el exilio. Los integrantes de tal entidad son, además del Subcomité Regional de Cataluña de la C.N.T en el exterior, el E.C. (Estat Catalá), el M.S.C. (Moviment Socialista de Catalunya) y P.O.U.M. (Partido Obrero de Unificación Marxista)". En aquella ocasión se invitó también a Esquerra Republicana entre otros a formar parte de aquel frente, pero ya la observación que se hace en aquella ocasión por parte, no sólo de los organizadores de la TREVA, sino por parte también de la propia policía nos permite reflexionar que en el fondo la política y la forma de entenderla sigue siendo la misma más de cincuenta años después: "la Esquerra Catalana ha demostrado -sus egoísmos de dominio político y su pretensión de ser el eje de la política catalana- por consiguiente no parece cosa probable esta incorporación". Comentario, entre otros que ahora no nos ocupan, esclarecedor de lo heredado por la actual Esquerra y un curioso apoyo de Convergencia para las próximas elecciones. En cuanto a la O.P.B. se afirma que es un "nuevo movimiento libertario franco-español, gira alrededor e Georges Fontenis, redactor jefe del periódico 'Le Libertaire', portavoz que fue de la Federación Anarquista Francesa (FAF)". Estas siglas significan 'Organización Pensamiento y Batalla'. Un movimiento cuya historia es ciertamente interesante pero que nos alejaría de las siglas motivo de este trabajo. 
 
   Ya en 1965 han surgido nuevas organizaciones, comités, grupos terroristas como ETA están creciendo de manera rápida, el PNV (Partido Nacionalista Vasco) sigue con sus actividades en el norte y comienzan a brotar movimientos subversivos por toda la geografía española, el 22 de febrero de 1965 y en un sólo Boletín Informativo, el nº 6, en portada las siglas S.O.C., C.N.T., U.G.T., S.I.A. y porque los miembros de la Secretaría General Técnica se decidieron a poner el nombre completo de los diferentes movimientos de los que hablaban y no sus siglas: Oposición Sindical de Guipúzcoa 'OSG', Unión Sindical Suiza 'USS', Asociación contra las víctimas del fascismo español 'ACVFE', además de citar a la masonería y a varias asociaciones culturales en diferentes países europeos. Por supuesto una vez abierto el documento nos encontramos que habla de la empresa E.N.I.R.A. de Jaén y de la H.O.A.C. 'Hermandades Obreras de Acción Católica'. Ya en la página dos nos aclara que es el SOC: "dirigidos a entidades y particulares han sido depositados en los buzones viarios de Barcelona varios sobres conteniendo el boletín del 'Sindicato Obrero Católico' Solidaritat". Pero seguidamente la cosa se complica con nuevas siglas tales como la 'ASO' Asociación Sindical Obrera, "en otro apartado se da cuenta de que, en un reciente congreso celebrado en Francia, la 'Confederación Francesa de Trabajadores Cristianos' C.F.T.C. ha cambiado su denominación por la de 'Confederación Francesa Democrática del Trabajo', con las siglas C.F.D.T.". Eso era lo peor, cuando en pleno conflicto histórico los movimientos se ponían a hacer bailar sus siglas, o cuando las creaban con el único objetivo de despistar o de hacer creer a los policías que existían más movimientos de los que en realidad habían. Así mismo estaba claro que determinadas siglas vinculadas al comunismo no necesitaban aclaración ninguna y siempre se solían poner en siglas: "por su mediación, la periodista italiana María Antonietta Macciocchi mantiene contacto con la sede del P.C.E. en Madrid, de quien recibe noticias del interior. Dicha periodista, expulsada de España en el mes de mayo de 1964, es corresponsal de 'L´Unita' y esposa del funcionario de la Sección exterior del P.C.I. Alberto Jacoviello, que es el que se halla en contacto directo con el Comunismo español". Siguiendo con lo dicho sobre las siglas vinculadas al comunismo en la portada de un documento del 17 de febrero de 1965 las siglas que aparecen en su gran mayoría son esclarecedoras: STV, PC m-l, FLP, POUM, PCEML,PCI. Aunque en algunos casos la historia se enreda tanto que aparecen siglas de las que no siempre se acaba teniendo claro su significado real, aunque la historia que se esconde detrás siempre sea interesante: "bajo el sello de 'Euzko Languilien Alkartasuna', Solidaridad de Trabajadores Vascos, 'Euzkadi', se conoce un escrito en francés, que por correo, se ha intentado divulgar entre extranjeros pertenecientes a los equipos de baloncesto de Italia, Suiza y Holanda, que el pasado día 29 del mes de enero, jugaron en San Sebastián con el equipo español ... Encabeza el escrito el saludo 'Bienvenidos a San Sebastián', explicando a continuación que la S.T.V. es una organización sindical integrada en las internacionales C.I.O.S.L. y C.I.S.C. ... A continuación se hace alusión a las características del país vasco y a su precaria vida 'bajo el terror franquista', que incluso, dice, desprecia las directrices de Juan XXIII, respecto a las minorías étnicas ... Con el cinismos que les caracteriza, añade que en Euzkadi no existe la libertad sindical, ni prensa ni radio, y que el escrito de referencia está encaminado a que en el extranjero se conozcan los problemas de un país oprimido por Franco". Estaba claro que eran tiempos de hilar fino y de aprovechar todo tipo de eventos para conseguir los objetivos de generar controversia contra el régimen. En cuanto a las siglas antes señaladas CISC era el acróstico de Confederación Internacional de Sindicatos Cristianos, y CIOSL escondía el nombre de Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres. Y como afirmaba antes, los policías que cuando escribían lo hacían para otros como ellos, que estaban en el secreto de las siglas, no les temblaba el pulso para crear un enunciado como el siguiente: "Contactos F.L.P. - P.O.U.M. con P.C.E.M.L." Vamos como para una juerga, y cuya traducción sería: Contactos entre el Frente de Liberación Popular, el Partido Obrero de Unificación Marxista con el Partido Comunista de España Marxista Leninista, que sería a la sazón antesala del FRAP.
 
   Los movimientos estudiantiles también dejaron grandes momentos para las siglas y en especial en Cataluña: FUC, BEN, SUFNC, FNC y por fin la FENEC. En un documento referido a Cataluña, de la Brigada Regional, de 1965, se puede encontrar la definición concreta de todas las siglas anteriores con su interesante historia: "... génesis, desarrollo y actividades del Front Nacional de Catalunya (FNC). Creado en Francia en 1940, bajo la inspiración del que fue Presidente del Parlamento Catalán Juan Casanovas, empezó a funcionar clandestinamente en la región catalana a fines del año 1942, dirigido por el masón y Secretario de la Organización separatista "Estat Catalá", Juan Cornudella Barbera, con la pretensión de aglutinar los diversos partidos catalanes que en aquella funcionaron durante la República y hasta la liberación de Cataluña ... A fin de atraerse a la masa obrera, intentaron captar a elementos sindicales, principalmente de la C.N.T., además de crear en la Universidad una sección universitaria, integrada por el Front Universitaria Catalá (FUC), Bloc Escolar Nacionalista (BEN), y el titulado Sección Universitaria del Front Nacional de Cataluña (SUFNC), refundidas todas ellas en la antigua Federación Nacional de Estudiantes de Cataluña (FENEC)". Constatar que estas organizaciones funcionaron hasta junio de 1946, en que también fueron desarticuladas por la Brigada Regional de Cataluña y detenidos prácticamente todos sus militantes. 
 
   En el  repaso que estamos haciendo aparecen de vez en cuando siglas pertenecientes a movimientos ubicados en otros países, asociaciones, confederaciones, organismos y 'frentes' que de vez en cuando se interrelacionaban con los miembros españoles en el exilio. En un documento fechado en 1968 sobre los campos de instrucción en Cuba, donde terroristas y militantes radicales recibían entrenamiento permanente de lucha callejera, construcción de cárceles del pueblo, o manejo de armas y explosivos, surgen algunas siglas también curiosas como por ejemplo la OSPAAAL, 'Organización de Solidaridad de los Pueblos de Asia, África, y América Latina'. La información relativa a dichos documentos solía en general ser transcrita por la Secretaría Técnica de la DGS de documentos extranjeros que remitían diversas centrales de inteligencia, entre ellas la CIA, especialmente sensibilizada con el comunismo internacional. Se espiaba lo que se hacía en los campamentos juveniles organizados por las UJC, Unión de jóvenes Cubanos y el ICAP el Instituto Cubano de Amistad con los Pueblos. 
 
   Actividad clandestina hubo en todas partes, Andalucía, con el MSA Movimiento Socialista Andaluz, Canarias con el MPAIAC, Movimiento para la Autodeterminación y la Independencia del Archipiélago Canario y el MPLAC, Movimiento Popular de Liberación del Archipiélago Canario, Valencia con el MPS, Movimiento Patriótico Social, o el MSB, Movimiento Socialista Balear. En definitiva todas las provincias e incluso ciudades específicas contaron con algún movimiento radical. 
 
   En Galicia estuvo el PDG, Partido Democrático Gallego, el PLG, Partido Liberal Gallego, el PGSD, Partido Gallego Social Demócrata. En esta región del norte de España existió un movimiento conocido como las 'Irmandades das falas', creadas a principios del siglo XX, alrededor de 1918 existían asociaciones de este tipo en El Ferrol, Santiago, Betanzos, Villalba, Lugo, Monforte, Estrada y Orense. Los acrósticos eran de lo más curiosos, XDV, Xuventud de Defensa de Villagarcía o XNSyV, Xuventudes Nacionalistas de Santiago y Vigo, entre otras muchas sociedades nacidas de la gente del campo. Si ahora es el BNG, el Bloque Nacionalista Gallego el que tiene unas siglas implantadas en aquella tierra las siglas UPB también forman parte de la historia bajo su denominación Unión do Pobo Gallego, una de cuyas células fue detenida en Pontevedra-Vigo en 1973 un año clave en la lucha contra la dictadura para muchos activistas. 
 
   En Cartagena en la provincia de Murcia se desarticula también en 1973 una célula de la OMLE, Organización de Marxistas Leninistas Españoles. Esta organización surgió en París entre los años 1969/70, como resultado de una escisión del PCMLI, Partido Comunista Marxista Leninista Internacional, y desde entonces se extendieron durante la Dictadura a zonas de Galicia, Andalucía, Cataluña, País Vasco (Vascongadas entonces) y al sur del Levante, donde encontraron acomodo como muchos miembros del FRAP y del GRAPO, Grupos de Resistencia Antifascista Primero de Octubre. 
 
   En Barcelona, ya muerto Franco y con la Brigada de Investigación Criminal dando sus últimos aguijonazos se desarticula otra organización denomina PORE, Partido Obrero Revolucionario de España, dicho partido era de ideas trotskistas. Y en el Boletín de su desarticulación nos encontramos con el LIRCI que era la Liga Internacional de Reconstrucción de la IV Internacional, así como al PMRS, el Partido Mundial de la Revolución Socialista, contando además, el PORE, en España con las JRE, las Juventudes Revolucionarias de España. El objetivo de este partido estaba claro: "el P.O.R.E. dirige su lucha hacia la conquista del poder por el proletariado y, mediante la acción revolucionaria, destruir el Estado e implantar la dictadura proletaria, mediante la creación de una 'República Socialista de Consejos Obreros' (RSCC)". Y eso que Franco ya fallecido no era la excusa para este tipo de ideologías y propósitos. España siempre fue y ha sido un punto estratégico para el control del Mediterráneo, un goloso pastel que América compró a Franco y la OTAN (Organización del Tratado del Atlántico Norte) a Felipe González, el eslogan "OTAN NO BASES FUERA" sólo fue eso una frase histórica con la que se nos engatuso a todos para entrar de lleno en un posicionamiento militar que nunca nos explicaron bien. 
 
   En aquel año del 76 las siglas comenzaron a tomar la calle, en los  carteles, en las emisoras de radio, en las noticias, en Barcelona sigue la represión y son desarticuladas tres células, una del PSAN, otra de la JRC y una tercera del PSUC. En cuanto al PSAN, el Partit Socialista D´Alliberament Nacional, en un boletín del 20 de abril de 1976, la Brigada de Investigación Criminal, dejaba clara una descripción bastante llamativa: "grupo político separatista con posición más radical que los regionalistas-autonomistas clásicos. Su proyección se registra con una mayor intensidad en los ambientes juveniles. Su línea política, dentro de un acendrado separatismo, es marxista, postulando la igualdad de clases en un régimen socialista y la creación de una 'Nación Catalana Independiente', cuyo ámbito abarcaría las regiones de Cataluña, Valencia, Baleares y el Rosellón francés". La radicalidad del PSAN les llevó a estar en una reunión que se celebró en abril de 1975 en Madrid, junto a la UPG, Unión do Pobo Galego y ETA V Asamblea, para concertar ayuda mutua en la estrategia para conseguir la independencia en sus territorios. En cuanto a las JRC, las Juventudes Revolucionarias Catalanas, sólo eran un grupo de jóvenes a los cuales el PSAN adoctrinaba con el fin de tener una base que pudiera en un momento determinado desarrollar actividades clandestinas. Sobre el PSUC, Partido Socialista Unificado de Cataluña solo apuntaré que queda constancia aquí de sus siglas. Siendo uno de los movimientos catalanes más importantes en la lucha contra el régimen de Franco, espero tener la oportunidad de poder escribir más extensamente sobre él. 
 
   En Bilbao, en 1977, en un Boletín Informativo de los últimos que ya tuvo oportunidad de hacer la Brigada de Investigación se menciona la desarticulación de una célula de la LC, la Liga Comunista, en la misma portada de dicho informe se mencionan las siglas GKL, UGT, y una fusión de la LCR-ETA VI. Buceando en la documentación nos enteramos de que GKL significa Gaztedi Komunistaren Liga, o Liga de la Juventud Comunista. En un breve aparecen las siglas CNS, Confederación Nacional Sindical, debido a que la LC "aboga por la constitución de Sindicatos Libres (CNT, UGT, etc.), y una alianza sindical, con miras a la celebración de un Congreso sindical para fijar las bases de una futura Central de Trabajadores". En ese mismo boletín aparece un párrafo que más parece un galimatías de siglas que una información interesante, son cinco líneas de locos: "Así vemos que mientras la LC aboga por una alianza obrera y a la potenciación de los Sindicatos Libres (NT, UGT, etc.), la LCR colabora con organizaciones burguesas (Asamblea Cataluña, Consejo Gallego, etc.) y participa al lado de las CC.OO., en actividades de la C.N.S.". 
 
   El 4 de marzo de 1977 se inicia una redada a nivel nacional para detener y si es posible desmantelar a la ORT, Organización Revolucionaria de Trabajadores, Sevilla, Huelva, Cádiz, Córdoba, Málaga, Valladolid, Pamplona, San Sebastián, Burgos, La Coruña, Vigo y Gijón. Y pocos días después se desmantela la FAI, Federación Anarquista Ibérica, la Brigada de Investigación Criminal, en todas sus regiones se trató de mostrar solícita y dejar a cuantos pudiera en las cárceles, se sabía que su desmantelamiento estaba próximo´, pero no sirvió de mucho, el indulto político que la democracia naciente concedió poco tiempo después benefició a los miembros de todas estas organizaciones y también a los diversos asesinos que en los últimos años del régimen habían atentado contra inocentes y matado de forma indiscriminada a policías y militares. La FAI cayó en Barcelona, Murcia, Málaga y en alguna otra ciudad, en Murcia a este grupo anarquista se les decomisó entre otras cosas una metralleta marca Stein, tipo Parabellum, 6 artefactos explosivos, una pistola marca Star, una de 7,65 sin marca, un revólver alemán, artefactos explosivos, mecha, etc., todo un arsenal que en 1977 podría haber dado comienzo a una pequeña revolución en la provincia de Murcia. Así mismo en Mayo de ese mismo año se desarticula también el PRV-EIA, el Partido Revolucionario Vasco-Euskal Iraultzarako Alderdia. 
 
   El régimen también tuvo organizaciones afines e incluso a algunas de ellas las tuvo que reprobar debido a su radicalismo ultraderechista. Las siglas en ese entorno son muchísimas menos, pero no por ello, algunas de ellas, nada desdeñables por su cruenta historia. Los organismos o asociaciones afines al régimen no tenían que esconderse y por lo tanto no era necesario crear una parafernalia que los ocultase o enmascarase. Entre las más conocidas esta sin duda la AC, Acción Católica; luego está la ACNP, la Asociación Católica Nacional de Propagandistas; ARS, Acción Revolucionaria Sindicalista (Falange disidente); CDJA, Círculos Doctrinales 'José Antonio'; la famosa CEDA, Confederación Española de Derechas Autónomas, con cierta patente de corso en muchas de sus acciones para actuar defendiendo al régimen; la terrible CEDADE, Círculo Español de Amigos de Europa, de calificación neonazi, con una hoja de servicios trágica y consentida por la policía. La CNF un grupo relativamente poco conocido perteneciente a la Falange, Comando Negro de la Falange; la EFAR, Escuadras Falangistas de Acción Revolucionaria o las conocidas siglas FEJONS Falange Española de las JONS, Juntas de Ofensiva Nacional Sindicalista o las temidas siglas de Fuerza Nueva, FN, la aparición de sus miembros siempre era sinónimo de conflictos, aun hoy en algunos estadios de fútbol de este país se siguen exhibiendo con cierta impunidad símbolos nazis o de algunas de estas organizaciones calificadas de neonazis, la permisividad policial o de los directivos de dichos clubs es ciertamente peligrosa, si conocieran bien lo que se esconde debajo de algunos símbolos o de algunas siglas, eso si de un bando y de otro, no serían tan permisivos. 
 
   Quizá y para ir terminando me gustaría hacer un pequeño guiño a algunas siglas poco conocidas pero muy representativas en la historia, como por ejemplo el MOREHOB, Movimiento Revolucionario de los Hombres Azules (Sahara), o la OSREE, Organización Sindical Revolucionaria de la Emigración Europea, o las siglas de algunos sindicatos de estudiantes, el SDEUB, Sindicato Democrático de Estudiantes de la Universidad de Barcelona (PCE), SDEUG, Sindicato Democrático de Estudiantes de la Universidad de Granada (PCE), o el SDEUM, Sindicato Democrático de Estudiantes de la Universidad de Madrid (PCE). Si existiese un premio guinness de los records para la organización o el movimiento político que hubiera creado más siglas a lo largo de la historia, ese sin duda sería el Partido Comunista, el PC.
 
   En fin permitan que acabe como empecé, con un dato estadístico, ¿saben ustedes cuantas siglas aparecen en este reportaje?, se lo voy a decir 162. Saben cuantas he podido dejar de utilizar seguramente algo más de setecientas, se imaginan dos cuestiones de suma importancia, la primera la gente que estaba detrás de cada una de esas siglas, y en segundo lugar el aparato represivo que era necesario tener para controlar a la gran mayoría de los activistas que luchaban detrás de cada una de ellas. 
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